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Simyadan Kimyaya 1

1.	 Cabir bin Hayyan imbik (damıtma) aletini bularak 
H2SO4 (zaç yağı), HNO3 (kezzap) ... gibi yeni kimya-
sal maddeler bulup çalışmalarında kullanmıştır.

CEVAP: C

2.	
› ›

fl .

K k rt
M rekkep
Sabun
Cam

Simyac lar taraf ndan
ke fedilen maddelerdendir

ü ü
ü 4

	 Deterjan 1900’lü yıllarda bulunan temizlik maddesi-
dir.

CEVAP: D

3.	
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Eleme
Dam tma
z tleme
F r nlama

Simyac lar n al malar nda
kulland y ntemlerdendir4

	 Diyaliz ¡ Günümüz teknolojisi ile keşfedilen kanı 
süzme yöntemidir.

CEVAP: B

4.	 Simya ve kimya ile yapılan karşılaştırmalardan hepsi 
doğrudur.

CEVAP: E

5.	 •	 Dört temel element kavramına ıslak, kuru, soğuk, 
sıcak özelliklerini ortaya atan, Aristo’dur. (II - a)

	 •	 Elementi “bilinen hiçbir yöntemlerle kendinen 
daha basit maddelere ayrıştırılamayan saf model” 
olarak günümüzdeki doğru tanımını yapan ilk bi-
lim adamı, Robert Boyle’dir. (III - b)

	 •	 Yaptığı deneylerle zaç yağı, kezzap, tuz ruhu ve 
kral suyunu keşfeden, Cabir bin Hayyan’dır. (I - c)

CEVAP: E

6.	 Ateş

Su
Islak Soğuk

Sıcak Kuru

Hava Toprak

	 Aristo dört temel elemente sıcak, kuru, ıslak ve soğuk 
özelliklerini belirtmiştir.

CEVAP: C
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Simyadan Kimyaya

7.	 H2SO4 Zaç yağı

Akü asiti

Tuz ruhu HCI

Kezzap HNO3

olarak adlandırılır.
CEVAP: D

8.	 Tuzun bulunması ve söğüt yaprağının ağrı kesici 
özelliği tesadüf sonucu simyacılar tarafından bulun-
muştur.

	 Kütle ve sabit oranlar kanunu kimyacılar tarafından 
deneysel çalışmalar sonucu bulunmuştur.

CEVAP: B

9.	
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Barut
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	 Orlon iplik † Polimer teknolojisinin gelişmesiyle gü-
nümüzde kimyacılar tarafından keşfedilmiştir.

CEVAP: E

10.	 Eleme
z tleme
F r nlama

Kurutma
Dam tma
S zme

Ö ü
› ›

›
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	 Tüm yöntemler hem simyacılar tarafından kullanıl-
mıştır hem de günümüzde kullanılmaktadır.

CEVAP: E

11.	 Aristo,

	 Katı olan herşeyi, toprak

	 Sıvı olan herşeyi, su

	 Gaz olan herşeyi, hava olarak sınıflandırmıştır.

	 Bu bilgiye göre verilen eşleştirmelerden hepsi doğru-
dur.

CEVAP: A

12.	 (D)	Democritus, maddenin bölünemeyen en küçük 
taneciğine atom adı vermiştir.

	 (D)	İbn-i Sina, Kitap el-şifa eserini yazan, mineralleri, 
taşlar, ateşte eriyenler, kükürtler ve tuzlar olarak 
sınıflandıran tıp alimidir.

	 (Y)	Hassas terazileri kullanarak kütle korunumu ka-
nununu bulan bilim adamı Lavoisier’dir.

CEVAP: C
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Kimya Disiplini ve Kimyacıların 
Çalışma Alanı 2

1.	

.

Organik kimya
Analitik kimya
Biyokimya
Fizikokimya

Kimyan n u ra alanlar ndand r› € fl › ›

_
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	 Anatomi † Biyoloji biliminin uğraş alanlarındandır.

CEVAP: C

2.	 Suç yerinde bıraktıkları kan, iplik, tüy, parmak izi gibi 
ileri kullanarak suçluların yakalanmasına yardımcı 
olan kişiler “Adli kimya” ile uğraşmaktadır.

CEVAP: D

3.	 •	 Sentetik boya üretimi

	 •	 Suların arıtımı

	 •	 Hazır gıdaların üretimi

	 kimya biliminin uğraş alanı içerisindedir.

CEVAP: A

4.	 Üniversitelerin fen - edebiyat fakültelerinde eğitim 
alan bir kişi “Kimyager” unvanı ile mezun olur.

CEVAP: C

5.	 •	 Bir otomobilin kullandığı yakıtın niteliği ile gücü 
arasındaki ilişkiyi, fiziko kimya inceler. (I - c)

	 •	 Tekrarlanan küçük birimlerden oluşan büyük 
komplekslere polimer denir ve polimer kimya in-
celer. (II - a)

	 •	 Canlıların yapısında bulunan kimyasalları, kimya-
sal reaksiyonları ve etkileşimlerini inceleyen bilim 
dalı, biyokimyadır. (III - b)

CEVAP: A

6.	 Cevherlerden saf metaller ve alaşımlar üreten, metal 
esaslı malzemeleri tasarlayan ve geliştiren bilim, me-
talurji mühendisliğidir.

CEVAP: E



4

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Kimya Disiplini ve Kimyacıların Çalışma 
Alanı
7.	 Kimya bilimi çok çeşitli çalışma alanları ile uğraşmak-

tadır. İlaç, gübre, petrokimya, boya, arıtım, tekstil, 
boya... Verilen tüm çalışma alanları kimyanın uğraş 
alanlarındandır.

CEVAP: E

8.	 Endüstriyel ve evsel atık suların kimyasal arıtma işle-
mi nötralizasyon, koagülasyon ve flokülasyon olmak 
üzere üç aşamada gerçekleştirilmektedir.

CEVAP: A

9.	

ü ü
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NH NO

NH SO

KNO

NH HPO

End striyel retilen kimyasal
g bre e itlerindendir
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	 Na2CO3 † Çamaşır sodası olarak kullanılan madde-
dir.

CEVAP: D

10.	 Farmasötik kimya; üretilen bir ilacın, canlı hücre üze-
rindeki etkisini incelemek için geliştirilen bir uğraş ala-
nıdır.

CEVAP: C

11.	 Boya: Cisimlerin yüzeylerinin renklendirilmesinde kul-
lanılan maddelerdir.

	 Boyar madde: Cisimlerin renkli hâle getirilmesinde 
uygulanan maddelerdir.

CEVAP: D

12.	

.

z c ler
Ba lay c lar
Pigmentler
Kimyasalkatk lar

Boyalar n temel bile enlerindendir
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	 Küf önleyiciler † Boyalara ihtiyaca göre eklenen bi-
leşenlerdendir.

CEVAP: C
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Kimyanın Sembolik Dili 3

1.	 Elementin günümüzdeki doğru tanımını yapan bilim 
adamı “Robert Boyle”dur.

CEVAP: D

2.	 Elementlere sembol kavramını öne süren ilk bilim 
adamı “Berzelius”tur.

CEVAP: C

3.	 Elementler hâl değiştirirken aynı anda katı + sıvı veya 
sıvı + gaz hâllerini bir arada bulundururlar. Bu yüzden 
hâl değiştirirken heterojen, bunun dışında homojen 
görünüme sahiptirler.

CEVAP: C

4.	

› › › › ö ü ü ü

H O H O

Yan c Yak c S nd r c
2
1

2 2 2$+

	 görüldüğü gibi bileşikler kendilerini oluşturan ele-
mentlerin özelliklerini taşımazlar.

CEVAP: C

5.	 I. ve II. yargı element bileşiklerin ortak özelliklerinden-
dir. III. yargı sadece elementlere ait özelliktir.

CEVAP: E

6.	 HF, CO, NO: Bileşik

	 Hf, Co: Element

	 İlk harfi büyük, ikinci harfi küçük olanlar element, 
tümü büyük harf olanlar ise bileşiktir.

CEVAP: B
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Kimyanın Sembolik Dili

7.	 Element Sembolü
Krom Cr
Bakır Cu
Kobalt Co

Baryum Ba (B: Bor)
Karbon C

CEVAP: D

8.	 KNO3 : Güherçile

	 NaOCI : Çamaşır suyu

	 NaHCO3 : Yemek sodası

	 CuSO4 : Göz taşı

	 Na2CO3 : Çamaşır sodası

CEVAP: E

9.	 Zekeriya El - Razi tarafından karıncalar damıtılarak 
elde edilen karınca asitinin formülü HCOOH’tır ve sis-
tematik adı “Formik asittir.”

CEVAP: C

10.	 •	 Sönmüş kireç: Ca(OH)2 (I - c)

	 •	 Kireç taşı: CaCO3 (II - b)

	 •	 Sönmemiş kireç: CaO (III - a)

CEVAP: A

11.	 Güherçile ¡ KNO3 (D)

	 Sodyum karbonat ¡ Na2CO3 (D)

	 Kostik ¡ NaOH, Lavabo açıcı olarak kullanılır. (Y)

CEVAP: B

12.	 Bileşik Sistematik adı
CaCO3 Kalsiyum karbonat
NH4CI Amonyum klorür
CH3OH Metanol
HNO3 Nitrik asit (H2SO4: Sülfirik asit)
KOH Potasyum hidroksit

CEVAP: D
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Kimyanın Sembolik Dili 4

1.	 Sodyum † Na

	 Kalay † Sn

	 Kobalt † Co

	 Nikel † Ni

	 [Potasyum † K]

CEVAP: D

2.	 Aynı cins atomlardan oluşan moleküller element mo-
leküldür. Farklı cins atomlardan oluşan moleküller bi-
leşik moleküldür.

	 H2, O2, O3, P4 † Element molekül

	 CO † Bileşik molekül

CEVAP: B

3.	 Bileşik Sistematik adı
HNO3 Nitrik asit (Kezzap yaygın adıdır.)
NaOH Sodyum hidroksit
KNO3 Potasyum nitrat

CEVAP: B

4.	 NaOH; sodyum hidroksit veya sudkostik olarak ad-
landırılır. Bazik ve kayganlaştırıcı özelliğinden dolayı 
lavabo açıcı olarak kullanılır.

CEVAP: A

5.	 NaHCO3 (I): Sodyum bikarbonat: Yemek sodası

	 CH3COOH: Asetik asit (II): Sirke ruhu

	 NaOCI: Sodyum hipoklorit: Çamaşır suyu (III)

	 şeklinde eşleştirilir.

CEVAP: B

6.	 Formik asit † HCOOH

	 Metanol † CH3OH

	 Sönmüş kireç † Ca(OH)2

	 Her üçü de oksijen (O) atomu içermektedir.

CEVAP: E
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Kimyanın Sembolik Dili

7.	 O2: Element (X) † formül

	 He: Element (Z) † sembol

	 H2SO4: Bileşik (Y) † formül

	 X † O2: diatomik (iki atomlu) yapıya sahiptir.

CEVAP: E

8.	 Sudkostik † NaOH

	 Sönmüş kireç † Ca(OH)2

	 Kezzap † HNO3

	 Her üçünde de H ve O elementleri ortaktır.

CEVAP: D

9.	 Sirke ruhu † CH3COOH (H, C, O)

	 Su † H2O (H, O)

	 Çamaşır sodası † Na2CO3 (Na, C, O) yazılamaz

	 Karbondioksit † CO2 (C, O)

	 Karınca asiti † HCOOH (H, C, O)

CEVAP: C

10.	 CuSO4 x 5H2O: Göz taşı

	 NaOCI: Çamaşır suyu

	 KAI SO4 2` j  x 12H2O: Şap

	 HCI: Tuz ruhu

	 NH4CI: Nişadır.

CEVAP: C

11.	 •	 Bileşikler elementlerin belirli oranlarda birleşme-
siyle oluşurlar. (D)

	 •	 Bileşikler; iyonik bağlı olanlar “kristal örgülü”, ko-
valent bağlı olanlar “moleküler” yapıda bulunabi-
lirler. (Y)

	 •	 Elementler doğada monoatomik, diatomik veya 
bileşikleri halinde bulunabilirler. (Y)

CEVAP: A

12.	 NaCI † Bileşik (D)

	 HNO3 † Bileşik (D)

	 Sn † Element (D)

	 O2 † Element (Y)

	 Yalnız IV’te yanlışlık yapılmıştır.

CEVAP: E
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Kimya Uygulamalarında İş Sağlığı 
ve Güvenliği 5

1.	
Yanıcı kimyasal madde

Korozif (Aşındırıcı) kimyasal madde

Toksik kimyasal madde

(Yakıcı kimyasal madde olmalıydı.)

CEVAP: D

2.	 	

	 Belirtilen uyarı işareti Radyoaktif madde bulunduğu-
nu ifade etmektedir.

CEVAP: D

3.	 	

	 Bu işaret yakıcı madde işaretidir. Bu tür maddeleri 
kullanırken karanlık ortama ihtiyaç yoktur.

CEVAP: C

4.	 •	 Tuz ruhu ¡ tahriş edici özelliktedir. 

	 	
(I - b)

 

	 •	 Röntgen cihazı ¡ Radyoaktif madde içerir.

	 	
(II - a)

	 •	 Dinamit ¡ Patlayıcı maddedir.

	 	
(III - c)

CEVAP: E

5.	 Belirtilen sembol ve alınacak güvenlik önlemlerinden 
tamamı doğru verilmiştir.

CEVAP: E

6.	 Laboratuvarda çalışırken; önlük, eldiven ve gözlük 
kullanılmalı, kırık ve çatlak cam malzemeler kullanıl-
malıdır. Deney sonucu artan kimyasal maddeler lava-
boya dökülmemelidir.

CEVAP: B
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Kimya Uygulamalarında İş Sağlığı ve 
Güvenliği
7.	 Kurşun (Pb): Sinir sisteminde bozulmaya, böbrek ve 

beyin hasarına neden olur.

	 Demir (Fe): Bağışıklık sistemini güçlendirir, eksikliği 
kansızlığa neden olur.

	 Kalsiyum (Ca): eksikliği kemik erimesine ve diş çürü-
mesine neden olur.

CEVAP: E

8.	 Pipet

Büret

CEVAP: C

9.	 CO ve SO3 için verilen bilgiler doğrudur.

	 NO2: Fotokimyasal tepkimelere neden olur. Bunların 
sonucu oluşan sis çevreyi kirleterek görüş mesafesini 
azaltır.

CEVAP: E

10.	
: Patlayıcı madde

: Toksik madde

: Yanıcı madde

: Çevreye zararlı madde

: Radyoaktif madde

CEVAP: D

11.	 Kükürt dioksit (SO2): Gözleri tahriş eder, gözde ağ-
rıya ve şişmeye neden olur, nemli havada solundu-
ğunda astım ve akciğer hastalığına neden olur, asit 
yağmurlarına neden olur.

CEVAP: B

12.	 Pipet: 1 ile 25 ml lik ölçümlerde kullanılır. (D)

	 Beherglas: 50 ile 2000 ml lik ölçümlerde kullanılır. (Y)

	 Dereceli silindir: 5 ile 1000 ml lik ölçümlerde kullanılır. 
(Y) (mezür)

CEVAP: B
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Kimya Bilimi 6

1.	 NaOH: Kostik, lavabo açıcı

	 HCI: Tuz ruhu, temizlik maddesi

	 KNO3: Potasyum nitrat, boyar madde

CEVAP: D

2.	 Na2CO3 † Çamaşır sodası

	 (NaHCO3 † Yemek sodası)

	 H2SO4 † Zaç yağı

	 (HCI † Kezzap)

	 Ca(OH)2 † Sönmüş kireç

CEVAP: D

3.	 Kimyasal maddelerin etiketi üzerinde,

	 •	 Kullanma talimatı

	 •	 Tehlike uyarı işareti

	 •	 Depolama şekli

	 bulunması zorunludur.

	 Satış fiyatı etiket üzerinde bulunması zorunlu değildir.

CEVAP: E

4.	 Yol yapımında kullanılan dinamitler patlayıcı özelliğe 
sahip olduğundan etiketi üzerinde

	 	
Patlayıcı madde

	 tehlike uyarı işareti bulunmalıdır.

CEVAP: B

5.	 Ad Sembol
Çinko Zn (Sn: Kalay)
Altın Au
Gümüş Ag (Hg: Cıva)
Magnezyum Mg (Mn: Mangan)
Kalsiyum Ca (K: Potasyum)

CEVAP: B

6.	 CaO bileşiği, kalsiyum oksit olarak adlandırılır. Kalsi-
yum hidroksitin formülü Ca(OH)2 dir.

CEVAP: C
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Kimya Bilimi

7.	
› › › ›

ö .

Kezzap
Barut
Cam
Sabun

Simyac lar zaman nda s nama yan lma
y ntemi ile bulunan maddelerdendir

-4
	 PVC (Polivinil klorür) Gelişen kimya teknolojisi ile bu-

lunan polimer maddelerdendir.

CEVAP: E

8.	 Aristo'ya göre;

	 •	 katılar † toprak

	 •	 sıvılar † su

	 •	 gazlar † hava

	 olarak gruplandırılmıştır.

	 AI(k) † toprak

	 H2SO4(s) † su

	 O2(g) † havadır.

CEVAP: A

9.	 Kimya öğretmeni: Milli Eğitim Bakanlığı’nın belirlemiş 
olduğu müfredat doğrultusunda kimya konusu ile il-
gili bili ve becerilerini öğreten ve eğitim veren kişidir.  
(III - a)

	 Kimyager: Maddelerin kimyasal nitelikleri, molekül 
yapıları ve bunların ne şekilde değiştirebileceği konu-
sunda çalışma yapar. (I - b)

	 Metalurji mühendisi: Metallerin ayrılması, saflaştırıl-
ması ve kullanma amacına göre işlenmesi ile ilgile-
nen kişidir. (II - c)

CEVAP: C

10.	 Sodyum bikarbonat † NaHCO3

	 N (Azot) elementi içermez.

CEVAP: E

11.	 H3C C O O H

3+ + + + +1

Karınca asiti HCOOH tır.

1 1 1 1= 8 tane ancak 3 çeşit atom içerir.

Asetik asit

Sirke ruhu

CEVAP: D

12.	

: Büret

: Ayırma hunisi

CEVAP: B
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Tarama 7

1.	 •	 Yün, iplik ve pamuk hızlı nüfus artışı ile isteğe ye-
tişemeyince yapay iplik arayışına gidilmiştir.

	 •	 Gündelik hayatta farklı ihtiyaca göre yeni özellik 
taşıyan metal alaşımlar oluşturulmuştur.

	 •	 Yiyecekler kükürt ile kurutularak daha uzun süre-
de kullanılmaktadır.

CEVAP: E

2.	 Nişadır † NH4CI

	 Sönmüş kireç † Ca(OH)2

	 Kezzap † HNO3

CEVAP: C

3.	 Ateş † sıcak / kuru özellikte

	 Hava † sıcak / ıslak özellikte

	 Toprak † kuru / soğuk özellikte

	 Su † ıslak / soğuk özellikte

CEVAP: C

4.	 Sodyum † Na

	 Potasyum † K

	 Kalsiyum † Ca

	 Hidrojen † H

	 Fosfor P"

CEVAP: A

5.	

Zeynep

Fiziksel ve kimyasal yöntemlerle daha 
basite ayrılırlar.

D)

	 Elementler tek cins atom içerdiklerinden fiziksel ve 
kimyasal yöntemlerle ayrılamazlar.

CEVAP: D

6.	 Bileşikler organik ve anorganik olarak iki gruba ayrılır.

	 Organik bileşiklerin yapısını inceleyen, organik kim-
yadır.

	 Organik olmayan bileşiklerin yapısını inceleyen, 
anorganik kimyadır.

CEVAP: E
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Tarama

7.	 	

	 •	 Aşındırıcı özelliğe sahip bu madde ile çalışırken 
göz, deri ve kıyafetlerle temas etmemelidir. Koru-
yucu gözlük kullanılmalıdır.

CEVAP: C

8.	 Bileşik Yaygın adı
NaHCO3 Yemek sodası
(Na2CO3 Çamaşır sodası)

HNO3 Kezzap
KOH Potas kostik

NH4CI Nişadır
CaO Sönmemiş kireç

CEVAP: A

9.	
Erlen

Büret

CEVAP: E

10.	 •	 Isırgan otu

	 •	 Safran

	 •	 Söğüt yaprağı

	 simyacılar tarafından ve günümüzde hastalıkların te-
davisinde kullanılmaktadır.

CEVAP: A

11.	 Mantar yapısındaki zehirli C (karbon) bileşiklerini or-
ganik kimya incelemektedir.

CEVAP: C

12.	 Vücutta birikerek karaciğer ve böbrek hastalığına ne-
den olan Hg (cıva) elementidir.

CEVAP: E

13.	 •	 CO2 kuru buz olarak kullanılır.

	 •	 CO gazı soba zehirlenmelerine neden olur. (bilinç 
kaybı, yorgunluk, ölüm)

	 •	 CI2 çok zehirlidir. Bulantı kusma, nefes darlığı ya-
par.

CEVAP: C
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Atom Modelleri 1

1.	 Dalton atom teorisine göre;

	 •	 Atom içi dolu küre şeklindedir.

	 •	 Bir elementin bütün atomları her bakımdan aynı-
dır.

	 •	 Atomlar fiziksel veya kimyasal değişimlerle oluş-
turulamaz, yok edilemez ya da başka element 
atomlarına dönüştürülemez.

CEVAP: A

2.	

Thomson atom modeli †
(II - b)

Rutherford atom modeli †
(I - c)

Bohr atom modeli †
(III - a)

+
––

––
––

–

–
–

–
–

–
–

–
–

–

–
–

––

––
–––

	 şeklinde tasarlanmıştır.

CEVAP: C

3.	 I.	 Pozitif yükler çekirdekte toplanmıştır. (Rutherford)

	 II.	 Enerji düzeyleri, çekirdek çevresindeki belirli yarı-
çapı, dairesel yörüngelerdir. (Bohr)

	 III.	Nötr atomlarda, negatif yükü dengeleyen pozitif 
yükler vardır. (Thomson)

	 atom modellerine ait bilgilerdir.

CEVAP: C

4.	 I. olay dışarıdan enerji alımı ile gerçekleşen (Absorp-
siyon) uyarılma durumudur.

	 II. olay dışarıya enerji vererek gerçekleşen (Emisyon) 
temel hâl olma durumudur.

	 I. olay sonucu atom yüksek enerjili ve kararsız yapıya 
dönüşür.

CEVAP: D

5.	 Rutherford atom modeline göre,

	 •	 Pozitif yüklü tanecikler çekirdekte toplanmıştır.

	 •	 Atomun büyük bir kısmı boşluktur.

	 ifade edilir.

	 Atomun çekirdeğinde protonla birlikte nötron bulunur 
ifadesi Bohr atom modelinde ifade edilmektedir.

CEVAP: E

6.	 •	 Thomson, atomdaki pozitif yüklerin Negatif yükle-
re eşit olduğunu söylemiştir.

	 •	 Rutherford’un yaptığı deneyde kullandığı pozitif 
yüklü tanecik alfa (a) ışınlarıdır.

	 •	 Uyarılmış atom kavramını Bohr atom modeli açık-
lamıştır.

CEVAP: B
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Atom Modelleri

7.	 Atom modelleri ile ilgili verilen tüm bilgiler doğrudur.

CEVAP: A

8.	 Rutherford atom modeli ile çekirdek kavramı açıklan-
mıştır. Absorpsiyon / Emisyon ve yörünge kavramları 
Bohr atom modelinde açıklanmıştır.

CEVAP: A

9.	 Atomlar,

	 •	 Yüksüzdür.

	 •	 Yarıçapı 10–8 cm olan kürelerdir.

	 •	 Kütlesini (+) yüklü tanecikler oluşturur.

	 Atoma ait bu bilgiler Thomson atom modelinde yer 
almıştır.

CEVAP: B

10.	 •	 Atom içi dolu küredir. † Dalton (I - c)

	 •	 Elektronlar atom çevresinde belirli yörüngelerde 
hareket eder. † Bohr (II - a)

	 •	 Atomda bulunan (–) yükler pozitif kısma homojen 
olarak dağılmıştır, hareket etmezler. † Thomson 
(III - b)

CEVAP: A

11.	 Rutherford atom modelinde (+) yüklü alfa (a) yani 
He2
4 2+  taneciği kullanılmıştır.

CEVAP: A

12.	 Gaz halindeki atomlar yüksek sıcaklığa kadar ısıtılıp 
atomların yaydığı ışınlar bir prizmadan geçirilirse gö-
rünür bölgenin farklı yerlerinde çizgi (kesikli) spekt-
rum elde edilir.

CEVAP: B



17

TY
T 

- 
K

im
ya

Çözüm

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Atomun Temel Tanecikleri 2

1.	 Tanecik Yükü Kütlesi
Proton (p) + 1 akb
Nötron (n) Yok 1 akb
Elektron (e–) – İhmal edilir.

CEVAP: C

2.	 •	 Elektron alış - verişi yapmamış yüksüz atomlara 
nötr atom denir. (D)

	 •	 Elektron alan yüklü taneciklere anyon denir. (D)

	 •	 Proton sayısı nötron sayısına eşit tanecikler her 
zaman nötrdür. (Y)

	 	 (Proton sayısı = elektron sayısı olduğunda nötr 
olur)

CEVAP: A

3.	 31
a

15

–3

b
P

	 15 = b + (–3) ¡ b = 18

	 31 = a + 15 ¡ a = 16 bulunur.

CEVAP: B

4.	 .

.
. ö

A olur Katyon

olur Anyon
olur N tr

B
C

12 10
2

1

1

2
1

8 18

"

"

"

+

-

CEVAP: D

5.	 23
12
11

+

10
Na

16
8
8

–2

10
O

12
6
6 6

C

CEVAP: E

6.	 107
60
47

+

46
Ag

	 107 † Kütle no = Nükleon sayısı

	 60 † Nötron sayısı

	 47 † Atom no = Proton no = Çekirdek kütlesi

	 46 † Elektron sayısı

	 +1 † İyon yükü

CEVAP: D



18

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Atomun Temel Tanecikleri

7.	
47 = p.s

–3
50

(XO4)

	 p.s = Xp.s + 4 . Op.s

	 47 = Xp.s + 4 . 8

	 Xp.s = 15

	 X’in proton sayısı 15 bulunur.

CEVAP: C

8.	 K.n = 37
n

P.s = 17

+5

e
CI

K.n = p.s + n

37 = 17 + n

n = 20

P.s = e + 5

17 = e + 5

e = 12
P. s = 17

	 n > p > e ilişkisi bulunur.

CEVAP: B

9.	 H S
.
.

.p s
n s

e s2` j

p.s = 2Hp.s + 1 . Sp.s
p.s = 2 . 1 + 1 . 16

p.s = 18

e.s = 18 (nötr olduğundan)

n.s = 2Hn.s + 1Sn.s
n.s = 2 . 0 + 1 . 16

n.s = 16

HS
.
.

.p s
n s

e s
-` j

p.s = Hp.s + Se.s
p.s = 1 + 16

p.s = 17

p.s = e.s + (–1)

17 = e.s – 1

e.s = 18

n.s = Hn.s + Sn.s
n.s = 0 + 16

n.s = 16

	 Proton sayılar farklı nötron ve elektron sayıları eşittir.

CEVAP: C

10.	 	 O e O28 8 8 10
2

"+ - -

	 Atom numarası = proton sayısı değişmez.

	 Atom çapı elektron başına düşen çekim kuvveti azal-
dığından artar.

	 Bir atomun fiziksel özelliği proton, nötron ve elektron 
sayısına bağlı olarak değişir. Burada elektron sayısı 
değiştiğinden kimyasal ve fiziksel özelliği değişir.

CEVAP: C

11.	 X e Xa a a a
1
1$+ - -
+

	 Y Y e3b b b b 3
3

$ +-
+ -

	 elektron alan tanecik (–) ile elektron veren tanecik 
(+) ile yüklenir.

CEVAP: E

12.	 Nötr bir atom dışarı elektron verdiğinde;

	 	 c
b
a a

X
c
b
a

+1

a–1
X + e–

	 •	 Elektron sayısı azalır.

	 •	 Çekirdekteki proton (a) ve nötron (b) sayıları de-
ğişmediğinden çekirdeğin çekim gücü değişmez.

	 •	 Elektron sayısı azaldığından elektron başına dü-
şen çekim kuvveti artar.

	 •	 Atom hacmi azalır.

	 •	 Kimyasal özelliği değişir. (e– değişti.)

CEVAP: B
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Atom Çeşitleri 3

1.	 İzotop atomlar;

	 	 35
18
17

CI ile olabilir.
37
20
17

CI

	 •	 Atom numaraları (17) aynıdır.

	 •	 Nötron sayıları farklı olduğundan fiziksel özellikle-
ri farklıdır.

	 •	 Yoğunluk atomun fiziksel özelliği olduğundan 
farklıdır.

CEVAP: E

2.	 1
0
1

H

Hidrojen Döteryum Tridyum

2
1
1

H
3
2
1

H

	 •	 Birbirinin izotopudurlar.

	 •	 Kütlesi en büyük olan Tridyumdur. 
3
2
1

H

	 •	 Proton ve elektron sayıları aynı olduğundan kim-
yasal özellikleri aynıdır.

CEVAP: D

3.	
40
20
20

X
40
22
18

Yile izobar (I - b)

10 10
Z

8

–2

10
Tile izoelektronik (II - c)

37
20
17

K
40
20
20

Lile izoton(III - a)

eşleştirilmesi yapılır.
CEVAP: B

4.	 K.n
n.s
p.s

+1

e.s
X3O

p.s = e.s + (+1)

= 10 + 1

p.s = 11

k.n = p.s + n.s

= 11 + 8

k.n = 19

Kn = 3Xk.n + Okn

19 = 3·Xk.n + 16

Xk.n = 1 bulunur.

p.s = 3·Xp.s + Op.s

11 = Xp.s + 8

Xp.s = 1
1
0
1

X dir.
2

1
X olabilir.İzotopu

CEVAP: C

5.	 Grafikteki değerler yerine yazılırsa

	 	 a+n+1
n+1

a
A

a+n+2
n+1
a+1

B
a+n+1

n
a+1

C

	 •	 A ile B protonlar farklı olduğundan izotop olamaz-
lar.

	 •	 B ile C nötronları farklı olduğundan izoton olamaz-
lar.

	 •	 A ile C kütle numarası (a + n + 1) aynı olduğundan 
izobar atomlardır.

CEVAP: C

6.	 	 24
12
12

+2

10
Mg

14
7
7

–3

10
N

	 •	 Elektron sayıları aynı olduğundan proton sayısı 
büyük olanın çapı daha küçüktür.

	 		  12Mg+2 < 7N
–3

	 •	 Nötron sayıları 12Mg+2 > 7N
–3 tür.

	 •	 Elektron sayıları aynı olduğundan izoelektroniktir-
ler.

CEVAP: D
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Atom Çeşitleri

7.	 	 37
20
17

–1

18
CI

35
18
17

+7

10
CIile

	 •	 Elektron sayıları farklı olduğundan fiziksel ve kim-
yasal özellikleri farklıdır.

	 •	 Proton sayıları aynı, nötronları farklı olduğundan 
izotopturlar. Yalnız izotop atom değil izotop iyon-
durlar.

	 •	 Protonlar aynı olduğundan elektron sayısı fazla 
olanın çapı daha büyüktür.

	 	 Çap: CI–1 > CI+7 dir.

CEVAP: D

8.	 Kimyasal özellik proton ve elektron sayısına bağlı 
olarak değişir.

	 İzotop = proton ve elektron aynı

	 İzoton = nötron aynı

	 İzobar = Kütle no aynı

	 İzotop atomların kimyasal özellikleri aynıdır.

CEVAP: A

9.	 :
/

:
/

H O H O
g mol

O O D O
g mol

2
18

2
20

1
1

8
16

2

1
2

8
16

2

$

$

+

+

	 İzotop atomlardan oluştuklarında H2O ve D2O nun 
kimyasal özellikleri aynıdır, ağırlıkları farklıdır. H2O 
nun katısı yüzerken, D2O nun katısı ağırlığından do-
layı dibe batar.

CEVAP: A

10.	 a grafiğinde nötronlar aynı protonlar farklı olduğun-
dan izoton atom olurlar.

	 b grafiğinde proton ve nötron aynı oranda değiştiğin-
den izobar atom olurlar.

	 Her ikisinde de proton farklı olduğundan fiziksel ve 
kimyasal özellikler farklıdır.

CEVAP: B

11.	 •	 İzotop atomların doğada bulunma yüzdeleri farklı 
olduğundan ağırlıkları ortalama bir değerdir. (D)

	 •	 İzoelektronik taneciklerin elektron sayıları eşittir. 
(D)

	 •	 İzoton atomların proton sayıları farklı olduğundan 
kimlik özellikleri farklıdır. (D)

CEVAP: C

12.	 e+n+1
n

e+1

+1

e e+1

–2

e+2
A

e+n+2
n+1
e+1

B
a+n+2

n+2
e

C

	 •	 A+1 ve B izotoptur.

	 •	
–2

e+2

e+n+2
n+1
e+1

B ile
a+n+2

n+2
e

C izobardır.

	 •	 A+1 in kütle numarası e + n + 1 dir. (Y)

	 •	 B nin nötron sayısı n+1 dir.

CEVAP: C
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Atomun Yapısı 4

1.	
2

17CI
8 7

 katman elektron dizilimine sahiptir.

CEVAP: B

2.	 Atomun son katmanındaki elektron sayısına değerlik 
elektron sayısı denmektedir.

	 	

2
A

5 2
B

8 3 2
C

3

	 	 A > B = C ilişkisi bulunur.

CEVAP: E

3.	 Dalton atom modeline göre;

	 •	 Atom içi dolu küredir.

	 •	 Bir elementin tüm atomları aynı özelliktedir.

	 •	 Atomun büyük bir kısmı boşluktur ifadesi Ruther-
ford atom modelinde yer almaktadır.

CEVAP: D

4.	 	 a+b
b
a a

X
a+b

b
a

–1

a+1
X+ e–

	 •	 Değişim sonucu elektron sayısı 1 artar ve –1 yük-
lü anyon haline geçer.

	 •	 Çekirdekte bulunan proton ve nötron sayıları de-
ğişmediğinden çekirdeğin çekim gücü değişmez.

	 •	 e– sayısı arttığından elektron başına düşen çekim 
gücü azalır.

	 •	 Atom çapı artar.

	 •	 Elektron sayısı değiştiğinden fiziksel ve kimyasal 
özellik değişir.

CEVAP: B

5.	

a

+2

a–2
X

a

+5

a–5
X +  3e–

a a
Y + 2e–

a

–2

a+2
Y

a

–1

a+1
Z

a

+7

a–7
Z +  8e–

	 Atomlar e– verdiğinde çapları küçülür, e– aldığında 
çapları büyür. Y’nin çapında artış gözlenir.

CEVAP: B

6.	 Bohr atom modelinde;

	 •	 belirli enerji seviyelerinden,

	 •	 elektronların uyarılmasından,

	 •	 elektronların dairesel yörüngede hareket ettiğin-
den bahsedilmiştir.

	 Orbital kavramı modern atom modelinde bahsedil-
mektedir.

CEVAP: D

7.	 CI CI CI CI CI17 18
1

17 17 17 14
3

17 12
5

17 10
7- + + +

	 Protonları aynı olan taneciklerde elektron sayısı bü-
yük olanın çapı büyük olur.

CEVAP: A
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Atomun Yapısı

8.	 Nükleon sayısı = proton sayısı + nötron sayısı 

	 (Kütle numarası)

	 Proton sayısı = elektron sayısı + iyon yükü

	 (Çekirdek yükü)

CEVAP: A

9.	 	

A
B–32e–

3e– C+1

	 Elektron alan atom (–) ile veren (+) ile yüklenir.

	 A–2+3  ¡  A+1

	 B–3+2  ¡  B–1

	 C+1–3  ¡  C–2  son yükleri bulunur.

CEVAP: B

10.	
2

X değerlik elektron sayısı = 1
8 1

2
Y değerlik elektron sayısı = 8

8

2
Z değerlik elektron sayısı = 8

8 8

	 X11 10
1+   ile  10Y10  izoelektroniktir.

	 Y de iki katman, X ve Z de üç katman bulunur.

CEVAP: C

11.	 Hidrojen elementi için yorum yaparsak

	 	 1
0
1 1

H
2
1
1 1

H
3
2
1 1

H

	 nötr durumlarda proton ve elektron her zaman aynı-
dır. Ancak izotop alabileceklerinden nötron sayıları 
farklı olabilir.

CEVAP: D

12.	 	 2X :

Temel hâl

8 1 2Y :

Uyarılmış hâl

8 0 1

	 •	 Her ikisinde proton sayısı 11 olduğundan aynı 
element atomlarıdır.

	 •	 Uyarılmış atomlar dışarıya emisyon ışıması yapa-
rak kararlı hâllerine dönerler.

CEVAP: A

13.	 Na AI O11 10
1

13 10
3

8 10
2+ + -

	 Elektron sayıları aynı taneciklerde proton sayısı art-
tıkça elektron başına düşen çekim kuvveti artacağın-
dan çap küçülür.

	 Çap ilişkisi  O–2  >  Na+1  >  AI+3 olur.

CEVAP: E
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Periyodik Sistem ve Katman  
Elektron Dağılımı 5

1.	 Günümüzde kullanılan modern periyodik sistemde

	 1A
2A

B

3A
5 63

1
4 7 8 9 10

24A 5A 6A7A
8A

periyot

grup

	 Artan atom numarasına göre düzenlenir.

CEVAP: A

2.	 Newlands: Oktavlar kuralını açıklamıştır.

	 Mendeleyev: Elementleri artan atom ağırlığına göre 
düzenlemiştir.

	 Döbereiner: Triadlar kuralını açıklamıştır.

	 Moseley: Günümüzdeki periyodik cetveli geliştirmiş-
tir.

	 Avagadro: Mol kavramı ve gaz yasası açıklamıştır.

CEVAP: C

3.	 Moseley: Günümüzdeki periyodik cetveli geliştirmiş-
tir.

	 Meyer: Elementleri artan atom ağırlığına göre düzen-
lemiştir.

	 Mendeleyev: Elementleri artan atom ağırlığına göre 
düzenlemiştir.

CEVAP: B

4.	 Triadlar kuralına göre

	
.

B A C B

B bulunur
2 2

4 20

12

&=
+

=
+

=

CEVAP: C

5.	 2A † Toprak alkali metaller (I)

	 3A (II) † Toprak metali

	 7A † Halojenler (III)

CEVAP: B

6.	
2

12Mg katman elektron dağılımı
8 2

CEVAP: D
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Periyodik Sistem ve Katman Elektron 
Dağılımı
7.	

¡ toplam 10 e–  vardır.

¡ Atom numarası 13 bulunur.13

+3

10
X

CEVAP: D

8.	 2He: 2 )	 † 1 katman

	 10Ne: 2 ) 8	 † 2 katman

	 11Na: 2 ) 8 ) 1	† 3 katman

	 18Ar: 2 ) 8 ) 8	† 3 katman

CEVAP: D

9.	 3Li: 2 ) 1	 	 2. katmanda 1 e– (a = 1)

	 9F: 2 ) 7	 	 1. katmanda 2 e– (b = 2)

	 12Mg: 2 ) 8 ) 2 ) 3	 3. katmanda 2 e– (c = 2)

CEVAP: A

10.	 Değerlik elektron sayısı son katmandaki elektron sa-
yısı olduğundan

	

2
7A :

5

2
9B : şeklinde yazılır.

7

2
11C :

8 1

	 Atom numarası ilişkisi C > B > A dır.

CEVAP: C

11.	 •	 Modern periyodik sistem † Moseley (I - b)

	 •	 Triadlar kuralı † Döbereiner (II - a)

	 •	 Oktavlar kuralı † Newlands (III - c)

	 eşleştirmesi yapılır.

CEVAP: D

12.	 Modern periyodik sistemde,

	 •	 I. periyotta 2 element bulunur.

	 •	 II. periyotta 8 element bulunur.

	 1A
2A 3A4A 5A 6A7A

8A

8 element
2 element1. periyot

2. periyot
3. periyot
4. periyot
5. periyot
6. periyot
7. periyot

	 A gruplarına Baş grup elementleri denir.

CEVAP: B
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Periyodik Sistemde Yer Bulma 6

1.	 Katman sayısı hangi periyotta olduğunu, son katman-
daki elektron sayısı hangi “A” grubunda olduğunu be-
lirler.

	

2
A 2. periyot

7A grubu elementidir.7

CEVAP: D

2.	 4. periyot
2A grubu elementidir.2

X
8 8 2

	 •	 Özel adı toprak alkali metaldir.

	 •	 Değerlik elektron sayısı 2 dir.

	 •	 Atom numarası 2 + 8 + 8 + 2 = 20 dir.

CEVAP: C

3.	 •	 Periyodik cetvelin 2. periyot elementi ise 2 katma-
nı olmalıdır.

	 •	 Halojen ise 7A grubudur ve son katmanda 7 e– 
bulundurur.

	 	
2

F şeklinde yazılır.
7

CEVAP: C

4.	 1. periyot
8A2

2X

2. periyot
3A2

5Y
3

3. periyot
2A2

12Z
8 2

	 şeklinde atom numaraları belirlenir.

CEVAP: E

5.	 X:	 Toprak alkali metal 2A

	 Y:	 Halojen 7A

	 Z:	 Soygaz 8A

	 grup numarası son katmandaki elektron sayısını ver-
diğinden

	 X için 2

	 Y için 7

	 Z için 8 bulunur.

CEVAP: B

6.	 3. periyot 1A grubu için

	

2
X dağılımına sahiptir.

8 1

	 A grup elementleri Baş grup elementi olarak adlandı-
rılır. 1A grubunun özel adı alkali metaldir.

CEVAP: E
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Periyodik Sistemde Yer Bulma

7.	

2
X dağılımına sahip element

8 3

	 Atom numarası 2 + 8 + 3 = 13 tür.

	 3. periyotun 3A grubu elementidir.

	 3. periyotun	 1. elementi 1A

	 	 	 2. elementi 2A

	 	 	 3. elementi 3A elementidir.

CEVAP: C

8.	 1. periyot  8A  †
2

X:

2. periyot  5A  †
2

Z:
5

3. periyot  2A  † (Yanlış)
2

Y:
8 2

3. periyot  7A  †
2

T:
8 7

4. periyot  1A  †
2

Q:
8 8 1

CEVAP: B

9.	

2. periyot
3A

Toprak metali

2. periyot
5A

Azot (N) grubu
elementleri

A B

CEVAP: D

10.	

2
13A : 3. periyot

3A grubu elementi8 3

2
2B : 1. periyot

8A grubu elementi

2
9C : 2. periyot

7A grubu elementi7

	 •	 Periyodu en büyük olan A dır.

	 •	 Grubu en büyük olan B dir.

	 •	 Son katmanda elektron sayısı en fazla olan C dir.

CEVAP: A

11.	

2
5X : 2. periyot

3A grubu elementi3

2
12Y : 3. periyot

2A grubu elementi8 2

CEVAP: C

12.	 X: Alkali metal † 1A

	 Y: Toprak metal † 3A

	 Z: Soygaz † 8A

	 Aynı periyotta şu şekilde sıralanırlar

	
X ......

1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
Y Z

	 •	 Atom numarası en büyük olan Z dir.

	 •	 Aynı periyotta olduklarından katman sayıları eşit-
tir.

	 •	 Son katmandaki elektron sayısı grup adını verdi-
ğinden   Z Y X> >

A A A
8
8

3
3

1
1

` ` `j j j
  şeklindedir.

CEVAP: B
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Periyodik Sistemde Değişen 
Özellikler 7

1.	 Metal özellik taşıyanlar.

	 Na, K, Ca dır. (H: ametaldir.)

CEVAP: B

2.	 Atom çapı  . !  ok yönünde arttığından çapı en büyük 
olan I dır.

CEVAP: D

3.	 İyonlaşma enerjisi - "  ok yönünde arttığından 1. 
iyonlaşma enerjisi en büyük olan He dir.

CEVAP: B

4.	 •	 Metaler tüm bileşiklerinde (+),

	 •	 Ametaller ise çoğunlukla kararlı bileşiklerinde (–) 
değerlik alırlar.

	 	 H, C, F, CI, Br, I ¡ Ametal atomlardır.

CEVAP: A

5.	 7A grubunun özel adı halojendir.

	

F

CI Atom numarası ok yönünde artar.
Br

I

CEVAP: E

6.	 Elektronegatiflik - "  ok yönünde artmaktadır.

	

F

CI Elekronegatiflik artar.
Br

I

CEVAP: A

7.	

Na ......

1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
ArCI

	 Elektron ilgisi √ artar (8A hariç)

	 1. iyonlaşma enerjisi √ artar

	 Elektronegatiflik # artar.

CEVAP: D

8.	 H (hidrojen) 1A grubunda bulunmasına rağmen metal 
değil ametal özellik taşır.

CEVAP: B

9.	

2
6X : 2. periyot / 4A

4

2
9Y : 2. periyot / 7A

7

2
11Z : 3. periyot / 1A

8 1

2
18T : 3. periyot / 8A

8 8

1A
2. periyot

3. periyot

2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A

Atom
çapı
artar

YX

Z ... T

	 Çap ilişkisi: Z > T > X > Y şeklindedir.

CEVAP: D

10.	 Gaz haldeki bir atomdan 1 elektron koparmak için ge-
rekli en düşük enerjie iyonlaşma enerjisi denir.

CEVAP: C
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Periyodik Sistemde Değişen Özellikler

11.	
B2. periyot ......İ D E R S
1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A

	 •	 Atom çapı # artar (B en büyük)

	 •	 1. iyonlaşma enerji: 

	 	 	 8A > 7A > 5A > 6A > 4A > 2A > 3A > 1A 

	 	 şeklinde olduğundan

	 	 	 B < D < İ < R < E < S olur.

	 •	 Atom numarası √ artar (en büyük olan S dir)

CEVAP: C

12.	

2
X : 1. periyot  8A grubu

2
Y : 2. periyot  8A grubu

8

2
Z : 3. periyot  2A grubu

8 2

	 •	 Atom çapı: Z > Y > X tir.

	 •	 Değerlik elektron sayısı:  Z > X = Z dir.

CEVAP: D

13.	
Y Z X

X

Z Y
1A 2A

Y > Z > X1. iyonlaşma
enerjisi : X > Y > Z X > Y > Z

şeklindedir.

7A 8A5A 6A 7A

Z

Y X

CEVAP: C

14.	 1. iyonlaşma enerjisi 1A 2A 5A 7A 8A

. . . . .

2. iyonlaşma enerjisi 8A 1A 4A 6A 7A

	 gruplarından koparılır.

	 2. iyonlaşma enerjisi en büyük olan 8A grubudur.

CEVAP: A

15.	

soygaz
hariç

ok yönünde

	

Ametalik özellik
Atom numaras›
Elektron ilgisi
De€erlik elektron say›s›

artar.

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Atom çapı # yönünde artar.

CEVAP: D

16.	

sağdan sola doğru

	 •	 Elektron ilgisi azalır.

	 •	 Oksitlerinin bazik özelliği artar.

	 •	 Atom çapı artar.

CEVAP: E

17.	 X Y

T

Z

	 •	 Periyodu büyük olanın atom numarası büyüktür.

	 	 Atom no: T > Z > Y > X tir.

	 •	 Atom çapı: T > X > Y > Z dir.

	 •	 1. iyonlaşma enerjisi grup no ya göre bağlı değiş-
tiğinden kesin bir sıralama yapmak doğru değildir.

CEVAP: B
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Periyodik Sistemde Değişen 
Özellikler 8

1.	 Verilen grafiğe göre;

	

1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
K

A

L

B

......

HGFEDC

	 K ve H ¡ 8A asal gaz

	 A ve L ¡ 1A benzer kimyasal özellik taşır.

	 B ¡ 2A toprak alkali metal

	 B, E ve H aynı periyotta olduğundan katman sayıları 
aynııdır.

	 D ¡ 4A † son katmanda 4e–

	 G ¡ 7A † son katmanda 7e– bulunur.

CEVAP: E

2.	

soldan sağa doğru

	 Atom numarası artar.

	 Atom çapı azalır.

	 İyonlaşma enerjisi artar.

	 Metalik aktiflik azalır.

	 Elektron ilgisi artar.

CEVAP: D

3.	

2
15P : 3. periyot / 5A

8

2
16S : 3. periyot / 6A

8

5

6

2
17CI : 3. periyot / 7A

8 7

2
18Ne : 3. periyot / 8A

8 8

	 Değerlik e– sayısı: Ne > CI > S > P

	 Atom çapı: P > S > CI > Ne

	 1. iyonlaşma enerjisi: Ne > CI > P > S (5A ile 6A yer 
değiştirir.

CEVAP: B

4.	
1A 2A B

Y Z X
3A 4A 5A 6A 7A 8A

	 Atom numarası: X > Z > Y dir.

	 Atom çapı: Y > Z > X dir.

	 1. iyonlaşma enerjisi: X > Z > Y dir.

CEVAP: C

5.	 İyonlaşma enerjileri arasında 3 – 3,5 kat ve daha faz-
la bir artış varsa o noktada atom katman değişmiştir 
ve son katmandaki elektron sayısı belirlenir.

	 A:	 3. İE ile 4. İE arasında en büyük kat vardır. 

	 	 3A grubundadır.

	 B:	 1. İE ile 2. İE arasında en büyük kat vardır. 

	 	 1A grubundadır.

	 C:	 2. İE ile 3. İE arasında en büyük kat vardır. 

	 	 2A grubundadır.

	 A † 3A ¡ Toprak metali

	 B † 1A ¡ Alkali metal

	 C " 2A ¡ Toprak alkali metal

	 Aynı periyotta iseler

	 	

B C A
1A 2A

Atom numarası artar

Atom çapı artar

3A

CEVAP: D

6.	 I.	 Nötr hâlde tüm iyonlaşma enerjisi bilinen elemen-
tin tüm elektron sayısı ve proton sayısı bilinir. Do-
layısıyla periyodik cetveldeki yeri bilinir.

	 II.	

.
periyodik cetveldeki
yeri bilinmez

n tron say s
bilinmedi indenY
ö › ›

€
protonsay s

n tronsay s

elektronsay s

2

› ›

ö › ›

› ›

+ 4

	 III.	 Zprotonsay s elektronsay s

3

› › › ›

-

	 	 proton sayısı = iyon yükü + elektron sayısı

CEVAP: E
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Periyodik Sistemde Değişen Özellikler

7.	 Grafiğe göre;

	 	

X Y Z
1A 2A 3A

T
4A

K ¡ olabilir.
5A

X Y Z
4A 5A 6A

T
7A

K ¡ olabilir.
8A

	 iyonlaşma enerjisi grafiğe göre K > T > Y > Z > X şek-
lindedir. Elektron koparmak için gerekli olan enerjiye 
iyonlaşma enerjisi dendiğinden Y   X ve Z den daha 
zor elektron verir.

CEVAP: A

8.	 	 aX  ,  a+7Y  ,  a+8Z

	 •	 a = 2 ¡ X asal gazdır. (8A)

	 	 a + 7 ¡ 2 + 7 = 9Y † Halojen (7A)

	 	 a + 8 ¡ 2 + 8 = 10Z † Soygaz (8A)

	 •	 Y halojen ise X ve Z farklı periyot asal gazıdır.

	 •	 Z alkali metal ise .( )
( )
( )

a Z dir A
X A
Y A

3 1
1
8

11

3

10

"

"

"

=

	 	 İyonlaşma enerjisi en büyük olan Y dir.

CEVAP: E

9.	 4. elektron koparılması sırasında en yüksek enerji ve-
rildiğinden X elementi 3A grubunda bulunur.

CEVAP: C

10.	
2

Y :
2

  olduğuna göre atom numarası 4 tür.

	 O halde

	 	 X in atom numarası 3

	 	 Y nin atom numarası 4

	 	 Z nin atom numarası 5 tir.

	 	 3X 4Y 5Z
1A 2A 3A

	 •	 Metalik aktiflik X > Y > Z dir.

	 •	 Oksitlerinin bazik özelliği X > Y > Z dir.

	 •	 1. iyonlaşma enerjisi: .Y Z X dir> >
A A A2 3 1` ` `j j j

CEVAP: C

11.	 , ,C O Na6 10
4

8 10
2

11 10
1- - +

	 •	 İyon çapları Na+ < O–2 < C–4 tür.

	 	 6C : 2. periyot 4A

	 	 8O : 2. periyot 6A

	 	 11Na : 3. periyot 1A

	 •	 Atom çapı: Na > C > O şeklindedir.

	 •	 İyonlaşma enerjileri: O > C > Na şeklindedir.

	 •	 Elektron ilgisi: O > C > Na şeklindedir.

CEVAP: D

12.	 	

•	 Metalik aktiflik artar.

•	 Atom çapı artar.

•	 Ametalik özellik azalır.

•	 Elektron ilgisi azalır.

•	 İyonlaşma enerjisi azalır.

•	 Atom çapı azalır.

•	 Elektron ilgisi artar.

•	 Elektronegatiflik artar.

•	 İyonlaşma enerjisi artar.

•	 Elektron ilgisi artar.
CEVAP: C

13.	

2
10 : 2. periyot

8

2
10 :

8 2
3. periyot

2
13 :

8 3
3. periyot

2
15 :

8 5
3. periyot

2
18 :

8 8
3. periyot

CEVAP: A
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Periyodik Sistemde Değişen 
Özellikler 9

1.	 Örneğin 8A grubu için incelenirse

	

2He

10He

8A

18Ar

•  Atom çapı artar.

•  Katman sayısı artar.

•  Değerlik elektron sayısı :
:
:

He
Ne
Ar

2
8
8

	 † Grup numarası aynıdır.

CEVAP: D

2.	 •	 Aynı periyotta bulunan elementlerin baş kuantum 
sayıları aynıdır.

	 •	 X elementi B grubu grubu geçiş metallerindendir.

	 •	 Soygazların (Q) elektron ilgisi yoktur.

CEVAP: A

3.	

F

CI

7A

Br

I

•  Ametalik özellik azalır

•  Elektron ilgisi azalır.

•	 Atom numarası artar.

CEVAP: E

4.	
Atom numarası artar.

Ametalik aktiflik artar.

Metalik özellik artar.

CEVAP: D

5.	 2He,  10Ne,  18Ar ¡ 8A grubu

	 Değerlik elektron sayısı He: 2, Ne ve Ar = 8 dir.

	 .
!  Atom çapı artar.

	 -
"  Elektron ilgisi artar.

CEVAP: E

6.	 Elektron sayıları aynı olduğundan;

	

: ) )

) )

) ) )

.

: .

: .

X X periyot A

Ne Ne periyot A

Y Y periyot A

2 6

2 8

3 2

8 10
2

8
6

10 10 10
2 8

12 10
2

12
2 8 2

2
&

&

&

-

+

	 •	 Atom çapı: Y > X > Ne dir.

	 •	 Atom numarası: Y > Ne > X dir.

	 •	 Grup numarası: Ne X Y> >
A A A8 6 2` ` `j j j

dir.

CEVAP: A



32

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Periyodik Sistemde Değişen Özellikler

7.	

	 Ok yönüne gidildikçe

	 •	 Atom numarası azalır.

	 •	 Metalik aktiflik artar.

	 •	 Elektronegatiflik azalır.

CEVAP: B

8.	

I II III IV

	 •	 I ve III te hem metal hem de ametaller bulunur.

	 •	 II. bölge geçiş metalleridir.

	 •	 IV. bölgede soygazlar bulunur ve özel koşullarda 
atom numarası büyük olanlar tepkime verirler.

CEVAP: C

9.	 Alkali metaller (1A)

	
3Li

11Na

19K

•  Atom numarası artar.

•  İyonlaşma enerjisi azalır.

•  Aktiflik artar.

	 Oynak elektronlar ile elektrik akımını iyi iletir.

CEVAP: B

10.	 X    .‹ .‹ .‹ .‹E E E E
17
1

33
2

286
3

411
4

	 33 † 286 en yüksek kat olduğundan 2A grubu ele-
mentidir.

	 •	 2A grubu elementler 2e– vererek soygaza benzer-
ler.

	 •	 Ametallerle iyonik bağlı bileşik oluştururlar.

CEVAP: A

11.	 : ) ) ) )K A119
88 12

&

	 : ) ) .F periyot29
2 7

&

	 O halde X elementi 2. periyot 1A grubundadır.

	 : ) )X3
2 1

 olmalıdır.

	 •	 X bulunduğu periyodun iyonlaşma enerjisi en kü-
çük elementidir.

	 •	 1A grubu en aktif metallerdendir.

	 II ve III doğrudur.

CEVAP: D

12.	

	 •	 Elektron ilgisi artar.

	 •	 Ametalik özelik ve aktiflik artar.

	 •	 Oksitlerin asit özelliği artar.

CEVAP: C
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Tarama 10

1.	 Dalton atom modeline göre; elementler o elemente 
özgü, birbirine özdeş, içi dolu kürelerden oluşur.

CEVAP: E

2.	 : ) ) )AI13
8 32

  katman elektron dağılımına sahiptir.

CEVAP: C

3.	 : ) )
.

X A grubu
periyot

5
2

2 5

	 : ) )
.

Y A grubu
periyot

6
2

2 6

	

X

5A

Y

6A

2. periyot

•
Atom çarpı artar: X > Y

•
İyonlaşma enerjisi artar. X > Y
(5A kararlıdır.)

CEVAP: A

4.	 Periyodik cetvele göre

	 X: 1A grubu,

	 Y: 2A grubu,

	 Z ve T: B grubu metallerindendir.

	 K: Helyum değerlik elektron sayısı 2 dir.

	 Y: 2A grubu değerlik sayısı 2 dir.

	 L ve M ametal ve doğada genelde diatomik (iki atom-
lu) yapıda bulunurlar.

CEVAP: E

5.	 (D)	Dalton, izotop atomları açıklayamamıştır. (tüm 
atomlar özdeştir.

	 (D)	Modern atom modeli günümüzde kullanılan bir 
modeldir.

	 (D)	Bohr sadece tek elektronlu taneciklerle çalışma 
yapmıştır.

CEVAP: C

6.	

.

X X e

X X e

X X e

X X e

elektron say lar azal r
5

5
› › ›

2 3

5

2 3

$

$

$

$

+

+

+

+

+ + -

+ -

- + -

- -

_

`

a

bbbbbbbbb
bbbbbbbbb

	 › › .X e X elektron say s artar3 2
$++ - - .

CEVAP: D

7.	 Nötr bir atom iyon hâline geçerken elektron alış-verişi 
yapar buna bağlı olarak tanecik çapı değişir.

	 Atom numarası değişmez.

CEVAP: B
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Tarama

8.	 X X18
2

20(
+

	
nötron sayısı 20 ise 

40
20
20

X ¡ kütle numarası
     40 bulunur.

CEVAP: E

9.	
4. periyot 1 2

1A 2A
B grubu

7A 8A5A 6A3A 4A
3 4 5 6 7

	 4. periyodun 7. elementi;

	 •	 B grubu geçiş metallerindendir.

	 •	 Metal olduğundan ısı ve elektriği iyi iletir.

CEVAP: A

10.	 1A
2AH1. periyot

2. periyot
3. periyot
4. periyot
5. periyot
6. periyot
7. periyot

Alkali metal

B grubu
7A

8A
He5A 6A3A 4A

Halojen

Soygaz

	 •	 1. periyotta; H: ametal, He: soygaz.

	 •	 1. periyot soygazından önce halojen yoktur.

CEVAP: E

11.	 Periyodik cetveldeki elementlerle ilgili

	 •	 .
!  Atom çapı arttığından çap ilişkisi: T > Y > X > Z

	 •	 Elektron ilgisi en fazla olan Z (ametal) dir.

	 •	 Elektron verme isteği en fazla olan Y (metal) dir.

CEVAP: B

12.	 A: 2. periyot 8A 7A
2 8

B: 2. periyot 7A 6A
2 7

C: 2. periyot 6A

1. İE
bu gruptan

kopar.

2. İE
bu gruptan

kopar.

A > C > B ilişkisi vardır.

5A
2 6

CEVAP: C

13.	 İ. E grafiğine göre;

	 X: 1A

	 Y: 3A

	 Z: 7A

	 T: 8A elementidir.

	 •	 X: Alkali metal

	 •	 :
: .
Y A metali
Z A metali iyonik bile ik olu turura
3
7 fl fl4

	 •	 T: 8A soygaz olduğundan oda koşullarında gaz 
halde bulunur.

CEVAP: D
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Kimyasal Türler 1

1.	
‹

ü
ö (ç )

ü .

Atom
yon
Molek l
K k ok atomluiyon

Kimyasal t rlerdendir

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Tanecik bir çeşit tür değil genel bir ifadedir.

CEVAP: C

2.	 CO2: Molekül

	 He: Atom

	 H+: İyon

CEVAP: B

3.	 	 Tanecik Türü
HCI Molekül
Co Atom (Molekül değil.) 
C Atom
Ne Atom
Na+ İyon

CEVAP: B

4.	 F2	 † Molekül

	 SO3	 † Molekül

	 CI–	 † İyon

	 Hf	 † Atom

	 OH–	 † İyon (kök)

CEVAP: D

5.	 Atom	 † N (I - c)

	 Molekül	 † SO3 (II - b)

	 İyon	 † OH– (III - a)

	 şeklinde eşleştirilir.

CEVAP: B

6.	

€ › ü

HCI
H SO
HNO
CO

Kovalent ba l molek ller2 4

3

2

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 NaCI † İyonik bağlı kristal örgülü yapı

CEVAP: B
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Kimyasal Türler

7.	 A)	 CaCO3	 †	 CaO	 +	 CO2
	 	 Kristal örgü		 Kristal örgü	 Molekül

	 B)	 C	 +	 O2	 †	 CO2
	 	 Atom		  Molekül		  Molekül

	 C)	 N2	 +	 O2	 †	 2NO
	 	 Molekül		  Molekül		  Molekül

	 D)	 Cu	 +	 O2	 †	 CuO
	 	 Atom		  Molekül		  Kristal örgü

	 E)	 NH3	 +	 HCI	 †	 NH4CI
	 	 Molekül		  Molekül		  Kristal örgü

CEVAP: C

8.	 Co: Atomik yapıda element

	 CO: Molekül yapıda bileşik

	 CI–: Anyon yapıda iyon

	 kök: Birden fazla atom içermelidir.

CEVAP: B

9.	 Tuz ruhu;

	 HCI † Hidrojen klorürdür.

	 Kovalent bağlı moleküldür.

CEVAP: D

10.	 K † Atom (I)

	 C O2 4
2-  † Kök = iyon (II)

	 Element molekül † N2 olabilir. (III)

CEVAP: C

11.	 Elementler

Bileşikler

Anyon

Atomik yapı = H

İyonik bileşik = NaCI (Kristal örgü)

CI–, O–2 = İyon

Moleküler yapı = H2

Kovalent bileşik = H2O (Molekül)

CEVAP: C

12.	 Element molekül = O2, H2, O3

	 Bileşik molekül = HCI, CO2, SO3

	 Kök = , ,OCI CO SO3
2

4
2- - -  olabilir.

CEVAP: E
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Güçlü Etkileşimler
(İyonik Bağ ve İyonik Bağlı Bileşiklerin Özellikleri) 2

1.	 İyonik bağ;

	 •	 metal - ametal arasında

	 •	 metal - kök arasında

	 •	 kök - kök arasında

	 •	 kök - ametal arasında oluşabilir.

	 elektron alış - verişi sonucu oluşur.

CEVAP: E

2.	 (+) ve (–) yüklü tanecikler arasındaki elektrostatik çe-
kim kuvvetine iyonik bağ denir.

CEVAP: D

3.	
2

12Mg
8 2

	 Lewis gösterimde son katmandaki elektronlar yazıla-
cağından

	 12Mg12 ¡ Mg

	 Mg12 10
2+  ¡ Mg+2 (2 e– verdiğinde son katmanda e– 

kalmaz.)

CEVAP: B

4.	

4Be

9F

11Na

Be

F

Na

Lewis gösterim

2 2

2 7

2 8 1
CEVAP: A

5.	 İyonik bağlı bileşikler;

	 Katı halde tanecikler birbirine çok yakın olduğundan 
elektron hareketi sağlanmaz ve elektrik akımını ilet-
mez.

	 Sıvı halde tanecikler arası boşluk artacağından iyon 
hareketi olur ve elektrik akımı iletilir.

CEVAP: C

6.	 KCI † Potasyum klorür
NaF † Sodyum florür
CaS † Kalsiyum sülfür
MgO † Magnezyum oksit
AIP † Alüminyum fosfür
(AIPO4 † Alüminyum fosfat)

CEVAP: E

7.	 Mg NO3 2` j † Magnezyum nitrat

K2SO3 † Potasyum sülfit
(K2SO4 † Potasyum sülfat)
AI(OH)3 † Alüminyum hidroksit
CaC2O4 † Kalsiyum okzalat
KMnO4 † Potasyum permanganat

CEVAP: B
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Güçlü Etkileşimler
(İyonik Bağ ve İyonik Bağlı Bileşiklerin Özellikleri)

8.	 FeO † Demir(II) oksit
Fe2O3 † Demir(III) oksit
CuCI2 † Bakır(II) klorür
ZnBr2 † Çinko bromür
(Çinko farklı değerlik almadığından değerli belirtil-
mez.)
PbO2 † Kurşun(IV) oksit

CEVAP: D

9.	

CI
–

Mg

CI

12Mg (2 e– verir.) Mg+2

(1 e– alır.)

2 8 2

17CI

O halde Mg 2 tane CI– ye elektron verir.

yazılır.

2 8 7

CI Mg+2
–

CI
–

CEVAP: D

10.	

2
A

7

2
B

2. periyot 7A / Ametal

3. periyot 1A / Metal

8 1
	 A ve B arasında elektron alış - verişi ile iyonik bileşik 

oluşur. Kristal örgülü yapıdadır.

	 AB+ Lewis yapısındadır.
–

CEVAP: D

11.	 NH4F † Amonyum florür
KOH † Potasyum hidroksit
Na2Cr2O7 † Sodyum dikromat
(Na2CrO4 † Sodyum kromat)
NH4NO3 † Amonyum nitrat
NaOCI † Sodyum hipoklorit

CEVAP: C

12.	 X 3. periyot

2A grubu elementi2 8 2
	 Bileşenlerinde +2 değerlik alır.

	 Okzalat † C O2 4
2-

	 Fosfat † PO4
3-

	
fl fl .

X C O X PO

XC O X PO bile ikleri olu ur

2
2 4

2 2
4
3

2 4 3 4 2

0 0

&

+ - + -

` j

CEVAP: B

13.	 AI: 3. periyot

3A 2 8 3

F: 2. periyot

7A 2 7

/  e– verir.

/  e– alır.

	 AI+3 F–1  ¡  AIF3 iyonik bileşiği oluşur.

CEVAP: C
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Güçlü Etkileşimler
(Kovalent Bağ ve Kovalent Bağlı Bileşiklerin Özellikleri) 3

1.	 Kovalent bağ;

	 •	 Güçlü etkileşimlerdendir.

	 •	 Aynı ametal atomları arasında apolar kovalent 
bağ oluşur. F2 (F – F) gibi.

	 •	 Farkı ametal atomları arasında polar kovalent bağ 
oluşur. HF (H – F) gibi.

CEVAP: A

2.	 11Na: 2 ) 8 ) 1	 1A / Metal

	 19K: 2 ) 8 ) 8 ) 1	 1A / Metal

	 8O: 2 ) 6	 6A / Ametal

	 9F: 2 ) 7	 7A / Ametal

	 Bilgilerine göre;

	 Na – K † Alaşım oluşur.

	 Na – F † İyonik bileşik oluşur.

	 O – F † Kovalent bileşik oluşur.

CEVAP: C

3.	 9F: 2 ) 7	 7A / Ametal

	 12Mg: 2 ) 8 ) 2	 2A / Metal

	 1H: 1 )	 1A / Ametal

	 F2: Apolar kovalent bağ

	 HF: Polar kovalent bağ

	 MgH2: İyonik bağ içerir.

CEVAP: D

4.	 I. O = O
Apolar kovalent bağ

Polar kovalent bağ

Apolar kovalent bağ

Polar kovalent bağ

H – O – HII.

III.

IV.

H H

H H
H – C – C – H

H

H
H – C – O – H

	 I ve III apolar kovalent bağ içerir.

CEVAP: A

5.	 •	 Aynı ametal atomları arasındaki bağ %100 kova-
lent bağdır.

	 •	 Farklı ametal atomları arasındaki bağ, polar kova-
lent bağdır ve %100 kovalent değildir.

	 •	 Metal - ametal atomları arasındaki bağ, iyonik 
bağdır ve %100 iyonik değildir.

CEVAP: B

6.	 Kovalent bağlı bileşikler;

	 •	 Molekül yapıdadırlar.

	 •	 Katı halde kristal yapıdadırlar.

	 •	 Moleküler yapıda olduklarından katı ve sıvı halleri 
elektrik akımını iletmezler.

	 •	 CH3OH(s) + su † CH3OH(suda) : iletmez.

	 	 HCI(s) + su † H CI( ) ( )suda suda++ -  : iletir.

CEVAP: D
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Güçlü Etkileşimler
(Kovalent Bağ ve Kovalent Bağlı Bileşiklerin Özellikleri)

7.	 CO2 † Karbondioksit
OF2 † Oksijendiflorür
PCI5 † Fosforpentaklorür
N2O † Diazotmonoksit
(NO2 † Azotdioksit)
CF4 † Karbontetraflorür

CEVAP: D

8.	

O
H H

iki çift ortaklanmamış e– çifti

iki çift ortaklanmış e– çifti

Sistematik adı: Dihidrojenmonoksittir.
CEVAP: D

9.	 SF6 † Kükürthekzaflorür (I)

	 SiCI4 † Silisyumtetraklorür (II)

	 CO † Karbonmonoksit (III)

CEVAP: B

10.	 H: H

H H

1

S: S2 8 6

S

	 H – S arasında polar kovalent bağ içerir.

	 S atomu etrafında 8 e– bulunduğundan okdetini ta-
mamlamıştır.

	 Sistematik adı: Dihidrojenmonosülfürdür.

CEVAP: D

11.	

H N
H

H

H O H

H CI

N ile H ¡

1H : 1

7N : 2 ) 5

8O: 2 ) 6

17CI : 2 ) 8 ) 7

Lewis yapıları oluşur.H ile O ¡

H ile CI ¡

H

N

O

CI

CEVAP: A

12.	 Azotdioksit † NO2

	 Diazotmonoksit † N2O

	 Diazottrioksit † N2O3

	 Diazotpentaoksit † N2O5

	 (Azotmonoksit – NO)

CEVAP: E
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Kimyasal Türler Arası Etkileşimler
(Güçlü Etkileşimler) 4

1.	 Metalik bağ; metallerin son katmanlarındaki değerlik 
elektronların geçişleri ile oluşur.

	 •	 Metalin parlak olmasını sağlar.

	 •	 Metalik bağ ne kadar sağlamsa metal o kadar sert 
olur ve işlenebilirliği azalır.

CEVAP: A

2.	 İyonik bağlı bileşikler,

	 •	 Elektrostatik çekim kuvveti oluşur.

	 •	
ö

ö ö
› fl .

metal ile ametal
metal ile k k
k k ile k k

aras nda olu abilir4
	 •	 Katı halde elektrik akımını iletmezler ancak sıvı ve 

sulu çözeltileri iletir.

CEVAP: A

3.	 Kovalent bağ;

	 Ametal atomları arasında elektron ortaklaşması so-
nucu oluşur.

	 	

Apolar kovalent bağ

Polar kovalent bağ
H H

H H
H – C – C – H

CEVAP: C

4.	 H2(g) † H(g) + H(g)

	 atomlar arasındaki kovalent bağ (güçlü etkileşim) ko-
par.

	 I2(k) † I2(g)

	 moleküller arasındaki zayıf etkileşim kopar.

	 Fe(k) † Fe(s)

	 metal atomu arasındaki metalik bağ (güçlü etkileşim 
kopar.

CEVAP: D

5.	 •	 Güçlü etkileşimler genellikle maddenin kimyasal 
özelliğini değiştirdiğinden kimyasal bağ da denir.

	 •	 Polar ya da apolar kovalent bağ güçlü etkileşim-
lerdendir.

	 •	 Güçlü ya da zayıf etkileşimlerin oluşumunda pro-
ton sayısı değişmez.

CEVAP: B

6.	 •	 (+) ve (–) yüklü taneciklerin yükü arttıkça iyonik 
bağ kuvveti artar.

	 •	 Tanecik çapı küçüldükçe iyonik bağ kuvveti artar.

	 •	 Tanecikler arası uzaklık arttıkça iyonik bağ kuvve-
ti azalır.

CEVAP: E

7.	 Kovalent bağlı bileşikler;

	 •	 Katı halde kristal yapıdadırlar.

	 •	 Moleküler yapılıdırlar.

	 •	 HCI(s) + su † H CI( ) ( )suda suda++ -  ¡ iletken çözelti

	 	 C6H12O6(k) + su † C6H12O6(suda) ¡ iletken olma-
yan çözelti

CEVAP: A
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Kimyasal Türler Arası Etkileşimler
(Güçlü Etkileşimler)
8.	 11Na  ,  12Mg  ,  13AI

	 Metallerde çap küçüldükçe metalik bağ kuvveti artar.

	 Çap ilişkisi: Na > Mg > AI

	 Metalik bağ kuvveti: Na > Mg > AI dir.

CEVAP: A

9.	 Metallerde çap büyüdükçe metalik aktiflik artar.

	 Metallerde çap küçüldükçe metalik bağ kuvveti artar.

	 	

Çap
büyür.

Metalik
aktiflik artar.

Z

Y
X

CEVAP: B

10.	 I.	 Ag – Br

	 	 1,9 – 2,8 ¡ fark 0,9

	 II.	 AI – F

	 	 1,5 – 4,0 ¡ fark 2,5

	 III.	AI – Br

	 	 1,5 – 2,8 ¡ fark 1,3

	 Elektronegatiflik fark 1,7 den büyük olanlarda bağın 
iyonik karakteri kovalent karakterinden fazla olur.

CEVAP: B

11.	 A: 2 ) 8 ) 2	 2A / Metal

	 B: 2 ) 6	 6A / Ametal

	 C: 2 ) 7	 7A / Ametal

	 D: 2 ) 8 ) 8 ) 2	 2A / Metal

	 A – B ¡ Metal ile Ametal iyonik bileşik oluşturur.

	 A – D ¡ Metal ile Metal metalik bağlı alaşım oluştu-
rur.

	 B – C ¡ Ametal ile Ametal kovalent bağlı bileşik oluş-
turur.

CEVAP: D

12.	 	 AB(k) + su † A B( ) ( )suda suda++ -

	 •	 İyonik bağlı NaCI(k) olabilir.

	 	 NaCI(k) + su † Na CI( ) ( )suda suda++ -

	 •	 Kovalent bağlı HCI(k) olabilir.

	 	 HCI(k) + su † H CI( ) ( )suda suda++ -

	 Katı haldeki bileşiklerin tamamı elektrik akımını ilet-
mez.

CEVAP: C

13.	 11Na: 2 ) 8 ) 1	 1A / Metal

	 9F: 2 ) 7	 7A / Ametal

	 17CI: 2 ) 8 ) 7	 7A / Ametal

	 Çap ilişkisi: Na > CI > F

	 Elektronegatiflik: F > CI şeklindedir.

	 Çap küçüldükçe iyonik bağ sağlamlığı artar.

	 Elektronegatiflik arttıkça iyonik bağ karakteri artar.

	 İyonik bağ sağlamlığı: NaF > NaCI

	 İyonik bağ karakteri: NaF > NaCI

	 Erime noktası: NaF > NaCI dır.

CEVAP: B
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Molekül Polarlığı, Apolarlığı ve 
Lewis Gösterimi 5

1.	 Element

H

Be

C

O

P olmalıdır.

1H

4Be

6C

8O

15P

: 1

: 2 ) 2

: 2 ) 4

: 2 ) 6

: 2 ) 8 ) 5

Lewis gösterimi

CEVAP: E

2.	 Vektörel bileşke kuvveti (Dipol momenti) sıfır olan 
moleküller apolardır. Sıfırdan farklı olanlar polar mo-
leküldür.

	
¡ Dipol momenti sıfır / Apolar

¡ Dipol momenti sıfır değil / Polar

¡ Dipol momenti sıfır değil / Polar

CI C
CI

CI
CI

H O H

H N
H

H

CEVAP: A

3.	 F Be

2 tane polar kovalent bağ
	 •	 Bileşke kuvveti sıfır olduğundan apolar molekül-

dür.

	 •	 F atomu etrafında 8 e– bulunduğundan oktetini 
tamamlamıştır.

	 •	 Be etrafında 2 e– bulunduğundan 2A grubunda-
dır.

CEVAP: E

4.	 N2 ¡

CO2 ¡

H2S ¡

N N Apolar molekül
Apolar kovalent bağ
Apolar molekül
Polar kovalent bağ
Polar molekül
Polar kovalent bağ

/

O = C = O

H H
S

CEVAP: D

5.	

16S : 2 ) 8 ) 6 †
1H : 1 †

S

H S
HH

	 Bileşke kuvvet sıfır olmadığından polar moleküldür.

	 2 çift e– ortaklanmamıştır.

CEVAP: A

6.	 X : 2 ) 3

Y : 2 ) 7

X

Y

Y

Y Y
X

	 •	 Bileşke kuvvet sıfır olduğundan apolar molekül-
dür.

	 •	 3 çift e– ortak kullanılmıştır.

CEVAP: C
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Molekül Polarlığı, Apolarlığı ve Lewis 
Gösterimi
7.	

H N
H

H
ortaklanmamış 1 e– çifti

3 tane ortaklanmış polar kovalent bağ
	 N oktetini, H dubletini tamamlamıştır.

CEVAP: B

8.	 ¡ Apolar (I)

¡ Apolar (II)

¡ Polar (III)

O C O

H C

H

H

H

H
O

H
CEVAP: C

9.	 XY3 molekülü;

	
Polar ise Y Y olur.  (x ¡ 5A)X

Y

Apolar ise

Y elementi 1A ise
olabilir.

7A ise

Y
olur.  (x ¡ 3A)X

Y

Y

Y

Y

CEVAP: C

10.	
7X : 2 ) 5

8Y : 2 ) 6

9Z : 2 ) 7

X ¡

Y ¡

Z ¡

X X

Y Y

Z Z

	 şeklinde Lewis yapıları oluştururlar.

CEVAP: D

11.	

1Y : 1

5X : 2 ) 3

¡

¡ X
X Apolar

molekül

Y

Y YY

8Z : 2 ) 6

9Q : 2 ) 7

¡

¡ Q
Polar
molekülZ

Z Q

Q

17W : 2 ) 8 ) 7

6T : 2 ) 4

¡

¡ T
T

W

Apolar
molekül

W

W
W W

CEVAP: B



45

TY
T 

- 
K

im
ya

Çözüm

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Zayıf Etkileşimler 6

1.	 Dipol dipol ba
nd klenmi dipol
Hidrojen ba
London kuvveti

Zay f etkile im

€›
‹ ü fl

€› › fl

-

4
	 Kovalent bağ † Güçlü etkileşim

CEVAP: D

2.	 Zayıf etkileşimler,

	 •	 Gaz hâl dışındaki diğer tüm yoğun hâllerde görü-
lür.

	 •	 Molekül büyüklüğü ve ağırlığı arttıkça artar.

	 •	 Moleküller arasında görülen etkileşim türüdür.

CEVAP: C

3.	 Dipol – Dipol etkileşimi;
	 (polar) (polar)

	 •	 Polar moleküller arasındaki etkileşimdir.

	 •	 Zayıf etkileşim türüdür.

CEVAP: E

4.	 London kuvveti yoğun fazdaki tüm tanecikler arasın-
da görülür.

	 He(g) † gaz olduğundan London kuvveti görülmez.

CEVAP: D

5.	 •	 HF He
Polar Apolar

- † Dipol – indüklenmiş dipol etki-

leşimi (I - b)

	 •	 Na H O
yonik Polar
bile ik

CI
‹
fl

2-  † İyon – dipol etkileşimi (II - c)

	 •	 He He
Apolar Apolar

-  † London kuvveti (III - a)

CEVAP: C

6.	 •	 Aynı ametal atomları arasında apolar kovalent 
bağ oluşur.

	 	 €C C apolar kovalent baa &-

	 •	 Farklı ametal atomları arasında polar kovalent 
bağ oluşur.

	 	 €C H polar kovalent bab &-

	 •	 Apolar moleküller arasındaki zayıf etkileşim Lon-
don kuvveti

	 H H

H H

Apolar Apolar

H – C – C – H
H H

H H
H – C – C – H ¡ London kuvveti

c
.....

CEVAP: B

7.	 Hidrojenin F, O, N ile yoğun fazda yaptığı moleküller 
arası bağa hidrojen bağı denir. Hidrojen bu element-
lere kovalent bağ ile bağlı olmalıdır.

	

¡  Hidrojen bağı içerir.

¡  Hidrojen bağı içerir.

¡  Hidrojen bağı içerir.

H H

H

H – N – H N – H......

H H
O – H O – H......

H – F H F......

¡H C

H

H

H C

H

H

F F...... H ile F kovalent bağ 
ile bağlı olmadığın-
dan hidrojen bağı 
içermez.

CEVAP: D
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Zayıf Etkileşimler

8.	 Bir tane NH3 molekülünde moleküller arası değil sa-
dece molekül içi bağ bulunur.

	 H N

H

H
Polar kovalent bağ içerir.

CEVAP: D

9.	 Na+ ve CI– ¡ iyon

	 HCI ¡ dipol yani polar molekül olduğundan

	 Na+ HCI
a

dipol
...... HCI

b
dipol

...... CI–

a
iyon

......

	 a † iyon – dipol bağı

	 b † dipol – dipol bağı

CEVAP: A

10.	 •	 Polar moleküller arasında hem itme hem de çek-
me kuvvetleri oluşur.

	 •	 Apolar moleküller arasında sadece çekme kuvveti 
oluşur.

	 	 HF † Polar molekül

	 	 H2 † Apolar molekül

	 •	 HF de hem itme hem çekme görülür.

	 	 H2 de sadece çekme görülür.

	 •	 HF(s) H2(s)

dipol indüklenmiş dipol

dipol – indüklenmiş dipol bağları

......

CEVAP: D

11.	 Polar moleküller kalıcı dipolleri

	 Apolar moleküller geçici dipolleri oluştururlar.

	 ü

NH
HF
H O
CH F

Polar molek l

3

2

3

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 BH3 † Apolar molekül

CEVAP: D

12.	 H2O H2O
Dipol - dipol
London kuvveti

......

H2O H2O
Dipol - dipol (etkin)
London kuvveti

......

H2O H2O
Dipol - indüklenmiş dipol (etkin)
London kuvveti

......

Hidrojen bağı (etkin)

CEVAP: E

13.	

............ –Ha b cH F

H

F

F
–

– –

+

+ +

	 a † ......+ + ¡ İtme kuvveti

	 b † Farklı ametal atomları arasındaki polar kovalent 
bağ

	 c † Etkin bağ hidrojen bağıdır.

CEVAP: A
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Zayıf Etkileşimler 7

1.	 F
CI
Br

Kaynama noktası: Br2 > CI2 > F2

F2

CI2

Br2

Çap büyüdükçe vander waals 
kuvvetleri artar ve apolar 
moleküllerde kaynama noktası 
artar.

CEVAP: D

2.	 Atomlar arasındaki elektronegatiflik fark attıkça bağın 
ve molekülün polarlığı artar, buna bağlı olarak kayna-
ma noktası artar.

	 	
9F  ,  17CI  ,  35Br

elektronegatiflik artar

H – F > H – CI > H – Br

polarlık artar
kaynama noktası artar.

CEVAP: A

3.	 London kuvvetleri yoğun fazdaki tüm tanecikler ara-
sında zayıf da olsa bulunur.

CEVAP: C

4.	 I.     CH3 – CH2 – CH3

II.    CH3 – CH2 – CH2 – OH

Apolar molekül
London kuvveti
içerir. (etkin)

Polar molekül
London kuvveti
dipol - dipol bağı
Hidrojen bağı
(etkin)

Polar molekül

Kaynama noktası III > II > I olur.

O
London kuvveti
dipol - dipol bağı
Hidrojen bağı
(iki uçtan) (etkin)

III.   CH3 – CH – CH2 – OH

H

CEVAP: B

5.	 Apolar moleküllerde molekül büyüklüğü ve ağırlığı 
arttıkça kaynama noktası artar.

	 He	 † Apolar: 4 g/mol

	 CH4	 † Apolar: 16 g/mol

	 CO2	 † Apolar: 44 g/mol

	 Ne	 † Apolar: 20 g/mol

	 BH3	 † Apolar: 12 g/mol

	 KN ilişkisi = CO2 > Ne > CH4 > BH3 > He dur.

CEVAP: C

6.	 NaCI † İyonik bileşik İyonik bağ

HCI † Polar molekül Dipol - dipol bağı (etkin)
London kuvveti

HF † Polar molekül Dipol - dipol bağı
London kuvveti
Hidrojen bağı (etkin)

	 Genel bağ kuvveti:

	
ba
iyonik

ba
kovalent

ba
metalik

ba
hidrojen

dipol
dipol

kuvveti
london

€ € € €›> > > > >
-

	 KN ilişkisi: NaCI > HF > HCI dir.

CEVAP: B
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Zayıf Etkileşimler

7.	 H2O Dipol - dipol bağı

H2S Dipol - dipol bağı

H2Te Dipol - dipol bağı

H2Se Dipol - dipol bağı

Hidrojen bağı (etkin)

	 H2O > H2S ¡ Hidrojen bağı kuvveti

	 H2Se > H2S ¡ Molekül kütlesinden dolayı

	 H2Te > H2S ¡ Molekül kütlesinden dolayı

CEVAP: B

8.	

F F

N

FH

S

H

H C

H

H

H
–

–
+

+ +

+

+

+

– – –

+

	 elektronegatifliği fazla olan element (–) değerlik alır.

CEVAP: D

9.	 KNO3: İyonik bileşik

	 H2O: Polar (dipol) molekül

	 .... .... ....

KNO H O

K H O H O CI
b

3 2

2 2

+

+ -

a

1 2 34444444 4444444

	 a † iyon - dipol bağı

	 b  † dipol - dipol
Hidrojen bağı

CEVAP: A

10.	 Yoğun fazdaki H2O da

	 H2O ....... H2O

Dipol - dipol
London kuvveti
Hidrojen bağı (etkin)

	 Güçlü olan bağ etkin görülür.

CEVAP: D

11.	 XY polar molekülü ise

	 X+ – Y– ..... X+ – Y– ..... Y– – X+ 

çekme
kuvveti

itme
kuvveti

	 Polar moleküllerde dipol - dipol bağları görülür.

CEVAP: E

12.	
O

H

CH3CH2 –O
1 2

3 4
H

Polar molekül
4 noktadan
hidrojen bağı

Polar molekül
Hidrojen bağı

H

	 Molekül içi bağ olan apolar kovalent bağ kaynama 
noktasını etkilemez.

CEVAP: C
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Fiziksel ve Kimyasal Değişimler 8

1.	 Maddeler kendi özelliğini kaybediyorsa kimyasal ya-
pısı değişir.

	 Maddeler kendi özelliğini koruyorsa fiziksel yapısı de-
ğişir.

	
€› › › › ›

› € fl
Ka d n y rt lmas
Suyun donmas Fiziksel de i im4

	 Demirin paslanması † Kimyasal değişim

CEVAP: B

2.	 Hâl değişim olayları, genleşme ve metallerin elektrik 
akımını iletmesi fiziksel olaydır.

	 Çimento harcının donması, çimentonun havadaki 
CO2 ile tepkimesi sonucu gerçekleşir kimyasal olay-
dır.

CEVAP: D

3.	 •	 Çay kaşığının sararması, çay tanelerinin kaşığa 
yapışması (Fiziksel)

	 •	 Gümüş bileşiğinin kararması, gümüşün O2 ile tep-
kimesi (Kimyasal)

	 •	 Gökkuşağı oluşumu, ışığın su damlasında kırıl-
ması (Fiziksel)

	 •	 Ekmeğin küflenmesi, hamurda mantar üremesi 
(Kimyasal)

CEVAP: C

4.	 •	 Kömürün toz hâline gelmesi, parçalanma, fiziksel

	 •	 Yemek tuzunun suda çözünmesi, nötr maddenin 
suda çözünmesi, fiziksel

	 •	 Sütten yoğurt eldesi, mayalanma, kimyasal

CEVAP: D

5.	 •	 Çimlenme, kokma, sararma, mayalanma olayları 
kimyasal olaylardır.

	 •	 Yoğurttan ayran yapımı dış görünüşte değişiklik 
olduğundan fiziksel olaydır.

CEVAP: E

6.	 •	 Metallerin elektrik akımını iletmesi, e– hareketi ile 
olduğundan fiziksel olaydır.

	 •	 Çözeltilerin elektrik akımını iletmesi, iyon hareketi 
ile olduğundan kimyasal olaydır.

	 •	 Sodyumun suda çözünmesi,

	 	 Na(k) + H2O(s) † NaOH(suda) + H2(g)

	 	 kimyasal olaydır.

CEVAP: B
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Fiziksel ve Kimyasal Değişimler

7.	 Nötr maddelerin suda çözünmesi fiziksel,

	 Asit ve bazik maddelerin suda çözünmesi kimyasal 
olaydır.

	 O2, NaCI, C2H5OH ¡ nötr madde

	 CO2: asit

	 NH3: baz

CEVAP: B

8.	 Süblimleşme, donma † hâl değişimi, her zaman fi-
ziksel

	 Genleşme † fiziksel

	 Asidik ve bazik maddelerin suda çözünmesi † kim-
yasal

	 Nötr maddelerin suda çözünmesi † fiziksel

	 Yanma her zaman kimyasal olaydır.

CEVAP: D

9.	 A)	 Özütleme ¡ Fiziksel olay

	 B)	 CH4 + O2 † CO2 + H2O ¡ Kimyasal olay

	 C)	 Cu + O2 † CuO ¡ Kimyasal olay

	 D)	 Yoğunluk farkı ¡ Fiziksel olay

	 E)	 Araba hava yastığının patlaması Na3N nin kimya-
sal tepkimesi sonucu gerçekleşmektedir.

CEVAP: E

10.	
Yanma olayı kimyasal

Erime olayı fiziksel

mum
	 •	 Üzümden sirke yapımı mayalanma sonucu kim-

yasal olaydır.

CEVAP: D

11.	 •	 ö fl €› fl
Ç fl
ü › › ›
› › ü ü

( )

G kku a olu umu
iy olu umu
G n bat m nda havan n
k z l renge b r nmesi

Fiziksel olay a

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 •	 Kandan serum eldesi † Çöktürme † Fiziksel 
olay (b)

	 •	 Elman›n çürümesi
Sütun ekflimesi
Elmadan sirke yap›m›
Yumurtan›n piflirilmesi

Kimyasal olay (c)

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

CEVAP: E

12.	 Güneşte kalan kişinin bronzlaşması deri üzerinde 
gerçekleşen yanma olayıdır. Deri kendi özelliğini kay-
bettiğinden soyulur ve alttan gelen yeni deri ile cilt 
tekrar eski rengine kavuşur.

CEVAP: B
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Tarama 9

1.	 Son katmandaki elektron sayılarının sembol üzerinde 
noktalar halinde gösterilmesi, Lewis yapısıdır.

	 B

Mg

N değil olmalı.N

O

P

B: 2 3

Mg: 2 8 2

N: 2 5

O: 2 6

P: 2 8 5

CEVAP: C

2.	 XH3 ¡ Apolar ise 

H

X

H

H

 ¡ X: 3A

	 YH3 ¡ Polar ise 

H

Y

HH

 ¡ Y: 5A

	 XY3 † 3 bağ

	 YH3 † 3 bağ

	 XH3 te bağ yapmamış e– çifti yok.

	 YH3 te bağ yapmamış e– çifti sayısı 1 dir.

CEVAP: E

3.	 X: 2 8 2

Y: 2 7

X

Y

2A / metal

7A / ametal (halojen)

	 X ile Y arasında XY2 iyonik bileşiği oluşur. Molekül 
değildir.

CEVAP: C

4.	 CH3 – CH2 – CH2 – CH3

CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – OH Polar

Apolar

Apolar

dallanmış yapı
arttıkça vander
waals bağları
gücü azalır.

Hidrojen bağı

CH3 – CH – CH3

CH3

	 KN: III > I > II dir.

CEVAP: E

5.	

fl , ü

NO
CO
H O
NH

Bile ik molek l

2

2

2

3

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 KCI ¡ Bileşik, iyonik, kristal örgü

CEVAP: D

6.	

NH3

MgCI2

PF3

N
H

H H

Mg+2

P
F

F F

Lewis yapı

şeklinde olmalıdır.

CI
–

CI
–

CEVAP: E



52

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Tarama

7.	 Yemek tuzu † NaCI † İyonik bileşik

	 €
Su H O
Oksijen gaz O
Tuzruhu HCI

kovalent ba›
2

2

"

"

"

"4
	 İyonik bileşikler kristal örgü, kovalent bağ içeren yapı 

moleküler yapıdır.

CEVAP: D

8.	 Kristal örgülü yapılar

	 •	 İyonik bağ içerir.

	 •	 Tekrarlanan birim NaCI kısmıdır.

	 •	 Nötr NaCI tuzunun suda çözünmesi fiziksel olay-
dır.

CEVAP: B

9.	 C: 2 4

N: 2 5

O: 2 6

F: 2 7

H:

Lewis yapılarına göre;

moleküller oluştururlar.

O2 ¡ O = O NH3 ¡ H – N – H

H

1

C

N

O

F

H

CO2 ¡ O = C = O

OF2 ¡ F – O – F HCN ¡ H – C / N

CEVAP: E

10.	
5A: 2

1B: 1 B B

3
A
B

¡ Apolar molekül

Polar kovalent bağ
	 Apolar moleküller arasında sadece çekme kuvveti 

oluşur.

	 Elektronegatiflik A da daha fazla olduğundan

	 	

B B
A

+ +

–

B
+

	 yük dağılımı şeklinde olur.

CEVAP: B

11.	 C C
1
- : Apolar kovalent bağ (Aynı ametal arası)

	 € ( › ›)C O

O H
Polar kovalent ba Farkl ametal aras

2

3
-

-
4

	 .....H O
4

: Moleküller arası bağ etkin olan hidrojen ba-
ğıdır.

CEVAP: A

12.	 1H: 1

8O: 2 6

9F: 2 7

O

O = O † Apolar † London kuvveti

F

H

† Polar

H  –  F  † Polar † Hidrojen bağı (etkin)

H H
O     † Hidrojen bağı (etkin)

Su 4 noktadan hidrojen
bağı oluşturur.

	 	 KN ilişkisi: H2O > HF > O2 dir.

CEVAP: C
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Tarama 10

1.	

2
11Na : 1A grubu

metal8 1
Na

1 e– verir.

2
17CI :

NaCI † İyonik bileşik, kristal örgülü yapıya sahiptir.

Lewis yapısı;

NaCI ¡ yemek tuzudur.

7A grubu
ametal8 7

CI

Na † Na+

Na+ şeklindedir.–
†CI CI

–
CI

CEVAP: A

2.	 •	 Na+, CI–, SO4
2-  ¡ iyon

	 •	 KNO3, CaCO3, CaCI2 ¡ iyonik bileşik (iyon)

	 •	 Na, He, H ¡ atom

CEVAP: B

3.	

N

C

AI ¡ 3A (son katmanda 3e–)

¡ 4A (son katmanda 4e–)

¡ 5A (son katmanda 5e–)

	 AI † metal elektron almaz.

	 C: 4e–,  N: 3e– alarak oktete ulaşır.

	 AI † 3 bağ

	 C † 4 bağ

	 N † 3 bağ yapar.

CEVAP: C

4.	 Apolar moleküllerle molekül büyüklüğü ve ağırlığı art-
tıkça kaynama noktası artar.

	

/

/

/

. .

O g mol

F g mol

H g mol

K N F O H dir

32

38

2

> >

2

2

2

2 2 2

&

&

&

=4
CEVAP: C

5.	 MgBr2 † Magnezyum bromür

	 CF4 † Karbon tetraflorür

	 NaNO3 † Sodyum nitrat

CEVAP: E

6.	 SO3
2-  † sülfit

	 O–2 † oksit

	 Çok atomlu iyonlara † kök denir.

CEVAP: B

7.	 KMnO4:

	 †	Potasyum permanganattır.

	 †	
ö

ö € › fl .
K metal
NO k k

metal k k iyonik ba l bile iktir
3

&

&
-

+

- 4

	 †	KMnO su K MnO( ) ( ) ( )k suda suda4 4$+ ++ -

CEVAP: C
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8.	
› fl
â € fl ›Ar Ar

I I zay f etkile im kopar
H l de i im olay( ) ( )

( ) ( )

s g

k g2 2

"

"
4

	 H2O(s) † H2(g) + 2
1 O2(g) ¡ Atomlar arasındaki güçlü 

etkileşimler kopar.

CEVAP: C

9.	 Metalik bağ;

	 •	 Metal atomlarındaki oynak elektronlarla oluşur.

	 •	 Metale parlak görünüm sağlar.

	 •	 Çap küçüldükçe bağ kuvveti artar.

CEVAP: A

10.	 Birden fazla ametal atomu içeren kovalent bağlı nötr 
yapılara molekül denir.

	 Molekül kimyasal bir türdür.

CEVAP: B

11.	 Bileşik Adı
N2O Diazotmonoksit
CO2 Karbondioksit
PCI5 Fosforpentaklorür
OF2 Oksijendiflorür
N2O3 Diazottrioksit

CEVAP: E

12.	 X: 2. periyot / 6A grubu

X +  2e– †

2 6

X oktete ulaşır.

CEVAP: C

13.	 NH3 ... NH3 † Hidrojen bağı (F, O, N – H)

	 ... ‹ €›Na HCI yon dipol ba
iyon dipol

$ -+

` `j j

	 ...He He London kuvveti
Apolar olarpA

$
` `j j

	 H2O ... H2O † Hidrojen bağı (F, O, N – H)

	 ... €›NH HBr Dipol dipol ba
dipol dipol

3 $ -

` `j j

CEVAP: D

14.	

H – C   —   C – C = C – H

P

P P
P

a

a
a a

a

P

P
P P P P

H H – C – H

CI H

H

H H
	 P: Polar kovalent bağ = 10 tane

	 a: Apolar kovalent bağ = 5 tane

CEVAP: B
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Maddenin Fiziksel Halleri 1

1.	 •	 Maddenin en düzenli hâli katı hâldir.

	 •	 Tanecikler arası uzaklık en fazla gaz, en az katı 
hâldedir.

	 •	 Katılar sadece titreşim

	 	 Sıvılar titreşim ve öteleme

	 	 Gazlar titreşim, dönme ve öteleme hareketi ya-
parlar.

CEVAP: C

2.	 Maddeni katı hâli,

	 •	 Belirli şekilleri vardır.

	 •	 Basınç ile sıkıştırılamazlar.

	 •	 Sadece titreşim hareketi yaparlar.

	 •	 Tanecikler arası boşluk en azdır.

	 •	 Potansiyel enerji katılarda en az, gazlarda en faz-
ladır.

CEVAP: E

3.	 Sıvı hâl;

	 •	 Akışkan özelliğe sahiptir.

	 •	 Genleşme katsayısı ayırt edici özelliktir.

	 •	 Titreşim ve öteleme hareketi yaparlar,

	 	 Sıvılar dönme hareketi yapmazlar.

CEVAP: A

4.	 Gâz hâli;

	 •	 Titreşim, dönme ve öteleme hareketi yaparlar.

	 •	 Bulundukları kabın hacmini alırlar.

	 •	 Akışkan özelliğe sahiptirler.

CEVAP: C

5.	

X X X

Süblimleflme

(k) Donma
Erime

(s) Yo€uflma
Buharlaflma

(k)

K›ra€›laflma / desüblimleflme

	 Katıdan † Gaza doğru gidildikçe tanecikler hareket 
kazanır ve düzensizlik artar.

	 Katı › ›s+  Gaz dönüşümlerinde potansiyel enerji 
artar.

	 Gaz › ›s-  Katı dönüşümlerinde potansiyel enerji 

azalır.

CEVAP: D

6.	 LNG (Likid Naturel Gaz)

	 •	 Sıvılaştırılmış doğal gazdır.

	 •	 Renksiz, kokusuz ve zehirsiz gazdır.

	 •	 Fosil yakıtlardan çevreye daha az zarar veren 
çevre dostu gazdır.

CEVAP: E
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Maddenin Fiziksel Halleri

7.	 LPG (Likid Petrol Gaz),

	 %30 propan ve %70 bütandan oluşur.

CEVAP: C

8.	 Deodorantların sprey kutularından dışarı çıkmasını 
sağlayan basınç uygulanarak sıvılaştırılmış gazlara 
itici gaz  denir.

CEVAP: D

9.	 Soğutucu akışkanlar;

	 •	 Buzdolabı, klima gibi cihazlarda kullanılır.

	 •	 Bu maddeler sıvı hâlden gaz hâle geçerken ortam 
ısısını kullandıkları ortamın soğumasını sağlarlar.

	 •	 Sabit sıcaklıkta üzerine basınç uyguladığında 
sıvılaşırlar, uygulanan basınç kaldırıldığında ise 
tekrar gaz hâle geçerler. 

CEVAP: A

10.	 Temiz hava; %78 azot, %21 oksijen, %1 diğer gazları 
içerir.

	 Temiz hava soğutulup yoğunlaştırıldıktan sonra ay-
rımsal damıtma düzeneği ile saflaştırılır. Bu esnada 
temiz havadan; azot, oksijen ve argon gazları elde 
edilir.

CEVAP: E

11.	 Fe(k) √ Fe(s) √ Fe(g)

Tanecikler arası uzaklık artar Tanecikler arası uzaklık artar

Potansiyel enerji artar Potansiyel enerji artar

Düzensizlik artar Düzensizlik artar

H2O(k) √ H2O(s) √ H2O(g)

CEVAP: D

12.	 Çevre için zararlı, ozon tabakasına zarar veren soğu-
tucu ve itici gaz olarak kullanılan ve günümüzde kul-
lanımı azaltılan gaz CFC (kloroflorokarbon) gazıdır.

CEVAP: C
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Katılar 2

1.	
‹

ü

› ü

Metalik
yonik
Kovalent
Molek ler

Kristal kat t rleri4
	 Amorf † Belli şekli olmayan düzensiz katı türüdür.

CEVAP: D

2.	 Amorf katılar;

	 •	 Tanecikler gelişigüzel şekilde sıralanmıştır.

	 •	 Belli erime noktaları yoktur. Ancak ısıtıldıkların-
da akışkan hâe geçtikleri yumuşama sıcaklıkları 
(camsı geçiş sıcaklığı) bulunur.

CEVAP: A

3.	 İyonik kristal † Yemek tuzu (I - b)

	 Moleküler kristal † Kurubuz (CO2) (II - c)

	 Amorf katı † Cam (III - a)

CEVAP: C

4.	 •	 Kristal katıların kendilerine özgü kristal şekilleri 
vardır.

	 •	 Sabit basınçta belirli erime noktaları vardır.

	 •	 Kristal şekli ve büyüklüğü; ortam şartlarına, oluş-
ma süresine ve madde cinsine bağlı olarak deği-
şir.

CEVAP: B

5.	 Katı türü Örnek
Metalik katı Metaller, Fe, AI...
İyonik katı İyonik bileşikler, NaCI, KNO3...
Kovalent 
katı

Kovalent bağlı yapılar, elmas, 
kuvartz...

Moleküler 
katı

Kovalent bağlı moleküller, CO2, 
H2O...

Amorf katı Şekilsiz yapılar, cam, tereyağ...

CEVAP: E

6.	
€

›

Cam
Tereya
Mum
Lastik

Amorf kat4
	 Şeker † C6H12O6 † Moleküler kristal katı

CEVAP: D
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Katılar

7.	 •	 İyonik kristalleri bir arada tutan elektrostatik çekim 
kuvveti (iyonik bağ) dir.

	 •	 Kovalent kristalleri bir arada tutan kovalent bağ-
dır.

	 •	 Metalik kristalleri bir arada tutan metalik bağdır.

CEVAP: B

8.	 Kristal katıların şekil ve büyüklüğü;

	 •	 ortam sıcaklığı,

	 •	 ortam basıncına,

	 •	 oluşma süresine,

	 •	 madde cinsine

	 bağlı olarak değişir.

CEVAP: A

9.	 CaO † İyonik kristal † Elektrostatik çekim kuvveti (I)

	 Grafit (C) † Kovalent kristal (II) † Kovalent bağ

	 Na, AI, Fe (III) † Metalik kristal † Metalik bağ

CEVAP: B

10.	
ü › .
ü ö .

CH
H
HCI
CO

Molek ler yap da bulunan
molek ler kristal rnekleridir

4

2

2

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 CH4, H2 † Apolar moleküllerde etkin çekim gücü 
london kuvvetidir.

	 HCI, H2S †Polar moleküllerde etkin çekim gücü di-
pol - dipol bağıdır.

	 H2O, HF † Polar moleküllerde etkin çekim gücü hid-
rojen bağıdır.

CEVAP: B

11.	 NaCI, MgCI2: İyonik bağ içeren iyonik kristallerdir. 

	 Kristal örgülü yapıya sahiptirler. (molekül değil)

	 Katı halde elektrik akımını iletmezler.

	 Sıvı ve sulu çözeltileri elektrolittir.

CEVAP: C

12.	 HCI Polar molekül
London kuvveti
Dipol - dipol bağı (etkin)

Apolar molekül
London kuvveti (etkin)

Kovalent yapı
Kovalent bağ

İyonik bileşik
İyonik bağ

Polar molekül
London kuvveti
Dipol - dipol bağı
Hidrojen bağı (etkin)

CO2

SiO2

MgH2

H2O

CEVAP: C
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Sıvılar 3

1.	 Sıvılar;

	 •	 Tanecik hareketinden dolayı akıcıdır.

	 •	 Titreşim ve öteleme hareketi yaparlar.

	 •	 Bulundukları kabın sadece doldurdukları kısmının 
hacmini alırlar.

CEVAP: A

2.	 Bir sıvının akmaya karşı gösterdiği dirence viskozite

denir.

CEVAP: B

3.	 Sıvılarda viskozite değeri büyüdükçe akıcılık azalır.

	 Akıcılık ilişkisi:

	 Aseton > Su > Etanol > Cıva > Gliserin (Vazelin)

CEVAP: D

4.	 Molekül büyüklüğü ve ağırlığı artıkça viskozite değeri 
artar, akıcılık azalır.

	 CH3 – OH	 	 CH3 – CH2 – OH

	   32 gram	 	         46 gram

	 Viskozite: CH3CH2OH > CH3OH

	 Akıcılık: CH3OH > CH3CH2OH

	 – OH içerdiğinden her ikisi de hidrojen bağı içerir.

CEVAP: D

5.	 Bir sıvının viskozitesi;

	 •	 Sıvının cinsine

	 •	 Sıvının sıcaklığına

	 •	 Tanecikler arası çekim kuvvetine

	 •	 molekül büyüklüğü ve ağırlığına

	 bağlı olarak değişir.

CEVAP: A

6.	 Bir sıvının kaynama sıcaklığı

	 •	 Sıvı üzerindeki basınç arttıkça artar.

	 •	 Sıvı içerisinde uçucu olmayan katı çözündüğünde 
artar.

	 •	 Tanecikler arası çekim kuvveti arttıkça artar.

	 •	 Sıvının sıcaklığı kaynama süresini etkiler, kayna-
ma sıcaklığını değiştirmez.

CEVAP: E
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Sıvılar

7.	 Aynı sıcaklıkta kaynama noktaları düşük olan sıvıla-
rın buhar basınçları yüksek olur.

	 Kaynama noktaları: I > II > III

	 Buhar basıncı: III > II > I

CEVAP: C

8.	 Bir sıvının kayama sıcaklığı

	 •	 basınç

	 •	 safsızlık

	 •	 sıvının cinsine

	 bağlıdır.

	 Bir sıvının buhar basıncı

	 •	 safsızlık

	 •	 sıvının cinsi

	 •	 sıcaklık

	 bağlıdır.

	 Sıvının cinsi (tanecikler arası çekim kuvveti) hem 
kaynama sıcaklığını hem de buhar sıcaklığını değişti-
rir.

CEVAP: C

9.	 Deniz seviyesinden yukarı çıktıkça dış basınç azalır. 
Buna bağlı olarak kaynama sıcaklığı düşer.

	 Sıvı üzerindeki basınç ilişkisi: A > B > C dir.

	 Kaynama noktası ilişkisi: A > B > C dir.

CEVAP: A

10.	 Kaynama anında sıvının iç basıncı dış basınca eşit 
olacağından, aynı ortamda kaynamakta olan tüm sı-
vıların buhar basınçları eşit olur.

	 Kaynarken buhar basınçları: I = II = II tür.

CEVAP: C

11.	 1 atm dış basınca eşit buhar basıncı eşit olan sıvılar 
kaynayacaktır.

	 Kaynama noktaları ilişkisi:	 t3 > t2 > t1
	 	 : Z > Y > X tir.

	 Kaynama noktası büyük olan sıvıların çekim kuvveti 
büyük olur.

	 Grafik 1 atm basınçta çizildiğinden t2 sıcaklığı Y nin 
normal kaynanama sıcaklığıdır.

CEVAP: D

12.	 Sıcaklık arttıkça,

	 •	 Viskozite değeri azalır.

	 •	 Kaynama noktası değişmez.

	 •	 Kaynama süresi azalır.

	 Basınç arttıkça,

	 •	 Kaynama noktası artar.

	 •	 Buhar basıncı değişmez.

	 •	 Viskozite değeri artar.

	 •	 Kaynama süresi artar.

	 Eşleştirme

	 	

	 şeklinde olur.

CEVAP: B
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Gazlar ve Özellikleri 4

1.	 Gazlar;

	 •	 Maddenin en düzensiz halidir.

	 •	 Potansiyel enerjisi en yüksektir.

	 •	 Bulundukları kabın hacmini alırlar.

	 •	 Akışkan özelliğe sahiptir.

	 •	 Titreşim, dönme ve öteleme hareketi yaparlar.

CEVAP: D

2.	 Gaz basıncı sıcaklık birimi Kelvin ile doğru orantılıdır. 
Sıcaklık 25°C (298 K) den 50°C (323 K) ye çıkarılırsa;

	 •	 Basınç artar ancak iki katına çıkmaz.

	 •	 Sabit hacimli kapta hacim değişmez.

	 •	 Sıcaklık arttıkça kinetik enerji artar.

CEVAP: D

3.	 Kapalı bir kaptaki gaz basıncı;

	 •	 Gazın mol sayısı ile doğru orantılıdır.

	 •	 Gazın mutlak sıcaklığı ile doğru orantııdır.

	 •	 Gazın hacmi ile ters orantılıdır.

	 Gaz basıncı gaz kütlesine değil, gaz mol sayısına 
bağlıdır.

CEVAP: C

4.	 Gazlarda;

	 •	 Hacim birimi, L, cm3, mL,

	 •	 Miktar olarak, mol,

	 •	 Sıcaklık olarak Kelvin (°C +273) kullanılır.

CEVAP: E

5.	 ;gram H n m
m n mol4 2

4 2
A2 & = = =

	 ;gram H n m
m n mole 28 4

8
A

& = = =

	 ;gram H n m
m n molC16 16

16 1
A4 & = = =

	 Eşit hacim ve sıcaklıkta gaz basıncı mol sayısı ile 
doğru orantılı olarak değişir.

	 Mol ilişkisi: I = II > III

	 Basınç ilişkisi: I = II > III olur.

CEVAP: C

6.	 Basınç (atm) Hacim (L) Sıcaklık (K)

1 2 2T

1 1(I) T

3 (II)
3 katı
olmalı

yarısı
olmalı

yarısı

1 3T
CEVAP: D
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Gazlar ve Özellikleri

7.	 •	 Hacim birimi olarak

	 	 L, mL, cm3 kullanılabilir. (I - b)

	 •	 Sıcaklık birimi olarak

	 	 Kelvin (°C +273) kullanılır. (II - c)

	 •	 Basınç birimi olarak

	 	 Atm, mmHg, cmHg, tohr kullanılabilir. (III - a)

CEVAP: B

8.	 Celcius (°C) +273 = Kelvin (K) eşitliği kullanılırsa

	 I + 273 = 25 ¡ I = –248°C

	 127 + 273 = II ¡ II = 400 K bulunur.

CEVAP: A

9.	

1 mol
CO2(g)

V, T V, T

1 mol
N2O(g)

	 •	 n, V, T eşit olduğundan basınçları aynıdır.

	 •	 T aynı olduğunda ortalama kinetik enerjileri aynı-
dır.

	 •	 1 mol CO2 = 44 gram

	 	 1 mol N2O = 44 gram

	 Hacim ve kütleleri eşit olduğunda yoğunluk d V
m

=d n 
aynıdır.

CEVAP: E

10.	 Gazlar;

	 •	 Yüksek basınç düşük sıcaklıkta sıvılaşabilirler.

	 •	 Gaz karışımları her zaman homojendir.

	 •	 Tanecikler arası boşluk fazla olduğundan basınç 
ile sıkıştırılabilirler.

CEVAP: A

11.	 Açık hava basıncı barometre ile, kapalı kaplardaki 
gaz basıncı manometre ile ölçülmektedir.

CEVAP: C
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Hâl Değişim Grafikleri 5

1.	

100

0

katı
a

b
katı + sıvı

sıvı

sıvı + gaz
Gaz

c

d e
Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

–18

	 Maddeler hâl değiştirirken heterojen görünümlüdür.

CEVAP: C

2.	 Bir sıvının kaynama süresi; sıcaklık, basınç, safsızlık, 
sıvının cinsi, karıştırma, ısıtma kabının cinsi, ısıtıcının 
gücü kaynama süresini değiştirir.

CEVAP: E

3.	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

t

5 10

	 •	 Zamanla sıcaklık azaldığından soğuma grafiğidir.

	 •	 Başlangıçta gaz ise t°C de sıvılaşmaya başlar.

	 	 Başlangıçta sıvı ise t°C de katılaşmaya başlar.

	 •	 Hâl değişimi 10 – 5 = 5 dakika sürmüştür.

CEVAP: D

4.	 Oda koşullarında (25°, 1 atm) saf sıvı ısıtıldığında;

	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

sıvı
sıvı + gaz

gaz

25

1

I II

III

Buhar basıncı (atm)

Sıcaklık (°C)

Kinetik enerji (j) 

Sıcaklık (°C)

	 grafikleri şekillerdeki gibi olmalıdır.

CEVAP: E

5.	

90

50

0 a b c

Sıcaklık (°C)

sıvı
+

gaz
gaz

sıvı
Zaman (dk)

–30

	 Saf A sıvısının ısıtılmasına ait grafik için

	 •	 Kaynama sıcaklığı 50°C dir.

	 •	 –30°C den 50°C ye ısı almaktadır.

	 •	 a – b aralığında (katı + sıvı) heterojendir.

	 •	 b noktasından sonra tamamen gaz olduğu için 
son sıvı görülür.

	 •	 b – c aralığında kinetik enerji artar, potansiyel 
enerji sabit kalır.

CEVAP: E
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Hâl Değişim Grafikleri

6.	 Buhar basıncı (atm)

Zaman (dk)

1 atm

10

I II

	 I. bölgede buhar basıncı artmıştır ve sıvı ısınmıştır ve 
kinetik enerji artmıştır.

	 II. bölgede buhar basıncı sabittir ve sıvı kaynamıştır.

	 Kaynayan sıvı ister saf olsun, ister karışım olsun ka-
narken buhar basıncı değişmez.

CEVAP: B

7.	 Atmosferdeki su buharına “nem”, nemli gaz içerisin-
deki gaza “ıslak gaz”, su buharı içermeyen ortamdaki 
gaza “kuru gaz” denir.

	 Havadaki nem değeri arttıkça hissedilen sıcaklık ar-
tar, sıvının buharlaşma hızı azalır.

CEVAP: D

8.	 Saf sıvı kaynarken sıcaklığı değişmez ve buharlaş-
madan dolayı kütlesi azalır.

	 I II III

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

Sıvı kütlesi (g)

Zaman (dk)

Kinetik enerji (j)

Zaman (dk)

CEVAP: E

9.	 Normal erime 
sıcaklığı (°C)

Normal kaynama 
sıcaklığı (°C)

X 35°C 115°C

	 Normal koşullar 0°C ve 1 atm de X maddesinin hâl 
değişim grafiği, 0°C de başlar. 35°C erir, 115°C de 
kaynamaya başlar.

	

0

35

Sıcaklık (°C)

katı
+

sıvı

katı

sıvı

gaz

sıvı
+

gaz

Zaman (dk)

115

CEVAP: B

10.	

Saf
etil alkol

CH3 – CH2  – OH H2O

I

Saf
su

II

	 Tanecikler arası çekim kuvveti su da daha çok oldu-
ğundan;

	 Kaynama noktası: II > I dir.

	 Buhar basıncı: I > II (aynı sıcaklıkta)

	 Uçuculuk: I > II dir.

CEVAP: E
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Hâl Değişim Grafikleri 6

1.	 Maddeler;

	 •	 Erime noktasının altında: Katı

	 •	 Erime noktası değerinde: Katı + sıvı

	 •	 Erime ve kaynama noktası arasında: Sıvı

	 •	 Kaynama noktası değerinde: Sıvı + gaz

	 •	 Kaynama noktası üzerinde ise: Gazdır.

	 Bu bilgilere göre, A † sıvı, B† katı, C † sıvı

CEVAP: A

2.	 –10°C de m gram buz (H2O)

	 +10°C de m gram su (H2O)

	 Su donduğunda hacmi arttığından farklı sıcaklıklarda 
su hacimleri değişiklik gösterir.

	 •	 Formülleri aynıdır.

	 •	 Kütle aynı, hacim farklı bu yüzden yoğunlukları 
farklıdır.

	 •	 Sıcaklıkları farklı olduğundan kinetik enerjileri 
farklıdır.

CEVAP: D

3.	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

¡ 

¡ 

¡ 

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

Saf bir sıvının ısınmasına ait 
olabilir.

Saf bir sıvının soğuma grafiği 
olabilir.

Saf bir maddenin hâl değişimin-
de sıcaklık sabit olur, bu grafik 
doymamış tuzlu suya ait olabilir.

CEVAP: A

4.	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)
akatı

sıvı

katı
+

sıvı

sıvı
+

gaz

b c d

t2

t1

	 Saf madde 0 zamanından itibaren tamamen gaz hale 
geçene kadar sürekli ısı almaya devam eder.

	 t1 : erime noktası

	 t2 : kaynama noktası

CEVAP: C

5.	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

a b

t2

d2d1

t1

	 •	 Grafik Ağrı Dağı zirvesinde çizilmiştir. Verilen de-
ğerler bu basınçta geçerlidir.

	 •	 Normal kelimesi sadece 1 atm basınç değerleri 
için kullanılır o yüzden t2 kaynama sıcaklığıdır an-
cak normal kaynama sıcaklığı değildir.

	 •	 t1 donma sıcaklığı olabilir ancak normal donma 
sıcaklığı değildir.

	 •	 Sıvılar her sıcaklıkta buharlaşabildiğinden a ve b 
bölgelerinde buharlaşma gözlenir.

CEVAP: A
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Hâl Değişim Grafikleri

6.	 Kinetik enerji, sıcaklık ile doğru orantılıdır.

	 Potansiyel enerji, ısıtılan bir maddenin sıcaklığı sabit 
ise potansiyel enerjisi artmaktadır.

	 a bölgesinde; kinetik enerji artar, potansiyel enerji de-
ğişmez.

	 b bölgesinde; kinetik enerji sabit, potansiyel enerji ar-
tar.

CEVAP: C

7.	 Buhar basıncı sıcaklık arttıkça artarken, sıcaklık sabi-
ken değişmez.

	

I.
işlem

II.
işlem

Buhar basıncı (atm)

Zaman (dk)

	 grafik şeklinde olmalıdır.

CEVAP: D

8.	 Sıcaklık (°C)

sıvı

sıvı

gaz

sıvı
+

gazsıvı + katı
katı

Zaman (dk)

t

X

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

t

Y

	 t°C; X için: Donma noktası

	 	 Y için: Kaynama sıcaklığı

	 t°C de X katı, Y sıvı olabildiğinden tanecikler arası 
çekim kuvveti X te daha büyüktür.

	 Uçuruluk ilişkisi: Y > X tir.

CEVAP: C

9.	 Grafiğe göre;

	 •	 %35 lik nemde hissedilen sıcaklık,

	 	 	 27°C de † 26°C

	 	 	 32°C de † 33°C

	 	 	 35°C de † 37°C

	 	 	 38°C de † 42°C dir.

	 •	 %45 lik nemde gerçek sıcaklık ile hissedilen sı-
caklık aynıdır.

	 	 	 27°C de † 27°C

	 	 	 35°C de  † 35°C

	 •	 %40 lık nemde 35°C de hissedilen sıcaklık 33°C 
dir. 

CEVAP: A
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Tarama 7

1.	 Naftalin(k) † Naftalin(g)
	 •	 Katı halden sıvı hali görmeden gaz hale geçme 

olayına süblimleşme adı verilir.

	 •	 Hal değişim olaylarında taneciklerin kütlesi değiş-
mez.

	 •	 Hal değişim olayı fizikseldir.

CEVAP: C

2.	 Saf sıvının sıcaklığı arttığında;

	 •	 Buhar basıncı artar.

	 •	 Viskozite değeri artar. (akıcılık artar.)

	 •	 Kaynama sıcaklığı değişmez. (Kaynama süresi 
kısalır.)

CEVAP: B

3.	 Kristal katıların şekli;

	 •	 Sıcaklık

	 •	 Oluşma süresi

	 •	 Havadaki nem

	 •	 Basınç

	 •	 Madde cinsine bağlı olarak değişir.

CEVAP: E

4.	 Moleküler katılarda;

	 CO2(k) † Apolar	 † London kuvveti

	 HCI(k) † Polar	 † dipol dipol bağı

	 	 	 	 † London kuvveti

	 H2O(k) † Polar	 † Hidrojen bağı

	 	 	 	 † dipol - dipol bağı

	 	 	 	 † london kuvveti

	 molekül türüne göre etkileşim kuvveti değişir.

CEVAP: E

5.	 Buhar basıncı dış basınçta etkilenmediğinden B ora-
mı daha soğuk olmalıdır.

	 	
A ortam
(sıcak)

X(s)

B ortam
(soğuk)

X(s)

	 Basınçta kesinlik yoktur.

CEVAP: B

6.	 (D)	Su buharı içeriinde bulunan gaza ıslak gaz denir.

	 (D)	Sıvılarda denge buhar basıncı sıcaklık arttıkça ar-
tar.

	 (Y)	Sıcaklık arttıkça sıvıların viskozite değeri artmaz.

CEVAP: C



68

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Tarama

7.	 Grafiğe göre; t2 > t1 olduğundan

	 •	 X in kaynama noktası Y den büyüktür.

	 •	 Tanecikler arası çekim kuvveti X > Y dir.

	 •	 Aynı ortamda kaynadıklarından t1 ve t2 de buhar 
basınçları eşittir.

	 •	 Kaynama noktası küçük olan Y daha uçucudur.

CEVAP: A

8.	 Au ¡ Altın metaldir.

	 •	 Katı halde elektrik akımını iletir.

	 •	 Au tam soymetaldir. O2 ile tepkime vermez. (Asal-
dır)

CEVAP: D

9.	 Cıva sistemde Y gazına daha yakın bulunduğundan  
X in buhar basıncı Y den büyüktür. Buna bağlı olarak,

	 •	 X in kaynama sıcaklığı daha düşüktür.

	 •	 Y nin tanecikler arası çekim kuvveti daha büyük-
tür.

	 •	 Miktar sıvı buhar basıncını etkilemez.

CEVAP: D

10.	 LPG: Likid petrol gaz (tüp gaz)

	 LNG: Likid naturel gaz (doğal gaz)

	 •	 Her ikisi de fosil yakıttır ve sıvı halde taşınırlar.

	 •	 LNG, LPG den daha çevre dostu gazdır.

CEVAP: C

11.	 Soğutucu gazlar;

	 •	 İtici gaz olarak da kullanılabilir.

	 •	 Basınç ile sıvılaşıp buharlaşabilme özelliğine sa-
hiptir.

	 •	 Metallerle tepkime vermemeli, çevreye zarar ver-
memelidir.

CEVAP: A

12.	 X2 ¡ 25 + 273 = 298 † 323 (50 + 273)

	 Y2 ¡ 0 + 273 = 273 † 546 (273 + 273)

	 Z2 ¡ 27 + 273 = 300 † 573 (273 + 300)

	 Gazlarda basınç ve hacim değişimi sıcaklık birimi 
Kelvin ile doğru orantılı olduğundan

	 Yalnız Y2 nin sıcaklığı Kelvin cinsinden 2 katına çık-
mıştır.

CEVAP: B

13.	 Bir sıvının buharlaşma hızı;

	 •	 sıvının cinsine

	 •	 sıvının sıcaklığına

	 •	 sıvının bulunduğu kabın yüzey alanına bağlı ola-
rak değişir.

CEVAP: E



69

TY
T 

- 
K

im
ya

Çözüm

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Doğa ve Kimya 1

1.	 •	 İçerisinde Ca+2 ve Mg+2 iyonu bulunduran sular 
“sert sular”dır. (D)

	 •	 Su içerisindeki HCO3
-  iyonu geçici sertliğe neden 

olur. (D)

	 •	 İçme suyunun lezzetli olması istenir. Bulanıklılık 
ve kötü koku istenmeyen özelliklerdendir. (Y)

CEVAP: B

2.	 •	 Diş fırçalarken musluğu kapatmak

	 •	 Duş süresini kısaltmak

	 •	 Bozuk muslukları tamir ettirmek

	 su tasarrufu için yapılanlardandır.

	 •	 Bulaşık makinesi, elde yıkamaktan daha az su 
harcadığından tercih edilmelidir.

CEVAP: D

3.	 •	 Yeklerde kullanımı lezzet artırır. (Yumuşak suyun 
özelliği)

	 •	 Kireç yapma oranı daha az olduğundan makine 
ömrünü uzatır. (Yumuşak suyun özelliği)

	 •	 Ca+2 ve Mg+2 iyonları kıyafette leke  olarak iz bı-
rakır. (Sert suyun özelliği)

CEVAP: A

4.	 Yumuşak su, tortu bırakmadığından enerji tasarrufu 
sağlar.

	 Sert su,

	 •	 Kumaşlarda sertliğe ve aşınmaya neden olur.

	 •	 Cam bardak ve tabaklarda çizik oluşturur.

	 •	 Böbrek taşı oluşumu riskni artırır.

CEVAP: C

5.	 Atmosferdeki su döngüsü;

	 •	 Yer kabuğu ve atmosfer arasındaki ısı alış - veri-
şini dengeler

	 •	 Havayı kirletici gazlardan temizler.

	 •	 Buharlaşan suyun yoğunlaşmasıyla su dengesi 
tamamlanır.

CEVAP: A

6.	 İçerisinde Ca+2 ve Mg+2 iyonu bulunduran sular sert 
sulardır.

	 Sert sular tortu bıraktığından temizlik için uygun de-
ğildir.

	 Sert sulardaki iyonlar ısıtma ile giderilemez.

CEVAP: D
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Doğa ve Kimya

7.	 1 atm de saf suyun kaynama sıcaklığı 100°C dir. 

	 Yoğunluk grafiği:

	 Yoğunluk

Sıcaklık

1

+4°C

	 H2O(s) + ısı √ H2O(g) olayı ısı olarak gerçekleştiği 
için potansiyel enerji artar.

	 H2O(k) H2O(s)

tanecikler arası
uzaklık artar

tanecikler arası
uzaklık artar

H2O(g)

CEVAP: D

8.	 •	 Hava kirliliği yoğunlaşma olayına zarar verdiğin-
den su döngüsünü zorlaştırır.

	 •	 Bilinçsiz kuyu suyu kullanımı yeraltı sularını azal-
tarak su döngüsünü zorlaştırır.

	 •	 Yeşil alanlar yağmur oluşumunu tetikler ve su 
döngüsünü sağlar.

CEVAP: E

9.	 Sulardaki geçici sertlik;

	 •	 HCO3
-  (bikarbonat) iyonlarından kaynaklanır ve 

kaynatma ile geçici sertlik giderilir.

CEVAP: B

10.	 Su;

	 •	 Deriyi nemlendirir korumasını önler.

	 •	 Böbrekleri çalıştırır.

	 •	 Yeşil bitkilerde fotosentez yardımcı olur.

	 •	 Vücutta asitlik dengesini korur.

	 •	 Vücut sıcaklığını korur.

CEVAP: E

11.	 Su tasarrufu için;

	 •	 Tatlı su kaynakları korunmalıdır.

	 •	 Motorlu araçların su ile yıkanması azaltılmalı.

	 •	 Tarım arazilerinin yağmurlarına ve damlama yön-
temi ile sulanması

	 sağlanmalıdır.

CEVAP: B

12.	 Okyanuslar, denizler, kar ve buzullar, yer altı suları, 
göller, akarsular dünyadaki su kaynaklarındandır.

CEVAP: A
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Doğa ve Kimya 2

1.	 Azotoksitler (NOx), kükürtoksitler (SOx) ve karbondi-
oksit başlıca hava kirletici gazlardandır.

CEVAP: E

2.	 Hava kirliliğine neden olan etkenlere;

	 •	 Fosil yakıtların tüketimi

	 •	 Motorlu taşıt egzozlarından çıkan gazlar

	 •	 Kimyasal işletmeler

	 •	 Fabrika bacalarından çıkan gazlar

	 örnek verilebilir.

	 Orman arazileri temiz O2 kaynağıdır ve havayı temiz-
ler.

CEVAP: C

3.	 Ozon  tabakasız güneşten gelen zararı UV ışınları-

nın yeryüzüne girmesini engeller, CO2, NO2 ve H2O 
gibi gazlar sera etkisine  neden olan gazlardır.

CEVAP: E

4.	 •	 CH4, bataklık gazı olarak bilinir. (D)

	 •	 Kullanılmış piller, plastik şişeler ve ilaçlar toprak 
ve su kirliliğine neden olur. (Y)

	 •	 Deterjan yapısındaki fosfatlar sularda yosunlaş-
maya neden olur. (D)

CEVAP: B

5.	 † Tıbbi atık (I - b)

† Radyoaktif madde (II - c)

† Geri dönüşüm (III - a)

I.

II.

III.

CEVAP: A

6.	 SO2 † Asit yağmurlarının temel nedenlerindendir.

	 Kullanılmış pil † Su ve toprak kirliliğine neden olur.

	 Kimyasal gübreler † Su ve toprak kirliliğine neden 
olur.

CEVAP: B
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Doğa ve Kimya

7.	 HCO3
-  † Yumuşak sularda bulunur.

	 Ca+2 ve Mg+2 † Sert sularda bulunur.

	 Na+ + Ag+3 † İçme sularında bulunmaması gereken 
iyonlardandır.

CEVAP: A

8.	 Hava kirliliğini önlemleyici işlemler:

	 •	 Bacalara filtre takılması

	 •	 Toplu taşıma araçlarının kullanımı

	 •	 Evlere ısı yalıtımı yapımı

	 •	 Deodorant kullanımının azaltılması

	 Fuel oil ve kömür gibi fosil yakıtlar doğalgazdan daha 
çok çevre kirletici yakıtlardır.

CEVAP: C

9.	 fl
€› .

Pb Kur un
Mo olibden
CO Kobalt

M a r metallerdendir
-

-

- 4
CEVAP: B

10.	 •	 Çürümüş meyve atıkları doğada bozup toprak ve 
hayvanlar için gereklidir.

	 •	 Deterjanlı su ve pet şişeler doğada kolaylıkla bo-
zunmadığından çevre kirliliğine neden olur.

CEVAP: E

11.	 N2O, CH4, NO2, SO2 † Sera gazları

	 N2 ise atmosferde %78 oranında bulnan temel gaz-
dır.

CEVAP: E

12.	 Fabrikalar, oto sanayi, plastik sanayi, deterjan sana-
yisi gibi sanayileşme çevre kirliliğine neden olmakta-
dır. Barajlar su tutarak su döngüsüne yardımcı olur.

CEVAP: B

13.	 Küresel ısınma sonucunda;

	 •	 İklimler değişir.

	 •	 Buzullar erir.

	 •	 Dünyanın ortalama  sıcaklığı artar.

	 •	 Fırtına, kasırga, yağmur olayları daha şiddetlenir.

	 •	 Kuraklık, sıcaklık daha fazla olur.

CEVAP: B
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Tarama 3

1.	 Ca+2 ve Mg+2 iyonları sularda sertliğe neden olmakta-
dır.

CEVAP: A

2.	 › › ›
fl › › €›

K z l rmak
Ye il rmak tatl su kayna4

	
ö ü

€›
Tuz g l
Marmara Denizi tuzlu su kayna

4

	 Tarım arazilerinde tatlı su kaynakları kullanılmakta-
dır.

CEVAP: C

3.	 (Y)	Bitmiş, bozulmuş bataryalar çöp yerine, toplama 
yerlerine biriktirilmelidir.

	 (D)	Sera etkisine neen olan gazlar dünyanın sıcaklığı-
nı artırmaktadır.

	 (Y)	N2O, NO ve O gazları nötr olduğundan asit yağ-
muru yapmazlar.

CEVAP: B

4.	 Atmosfer havasını %78 ini içeren N2 gazı ava kirliliği-
ne neen olmaz.

CEVAP: B

5.	 Vücuttaki suyun görevi;

	 •	 Vücut ısısını dengede tutmak.

	 •	 Sindirime yardımcı olmak.

	 •	 Kan hacmini dengelemek.

	 •	 Hücrelere madde taşımak.

	 •	 Ağızda kuruluğu önlemek, yutmayı kolaylaştır-
maktır.

CEVAP: E

6.	 Beyaz sabun ve arap sabunu sert sularda çökelek 
oluşturarak temizleme gücünü azaltır.

CEVAP: C
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Tarama

7.	 SOX gazları,

	 •	 Fosil yakıtların yanması sonucu oluşur.

	 •	 Solunum sisteminde rahatsızlığa neden olur.

	 •	 Bitkiler tarafından CO2 gazı kullanılır SOX gazları 
kullanılmaz.

CEVAP: D

8.	 Çevre kirliliğini azlatmak için;

	 •	 Ozon tabakasına zarar veren maddelerin kullanı-
mı azaltılmalı.

	 •	 Yeşil alanlar artırılmalı, yangınlar önlenmelidir.

	 •	 Geri dönüşüme önem verilip, atıklar azaltılmalıdır.

CEVAP: E

9.	 Hidroelektrik santraller su gücünü kullanarak elektrik 
ürettiğinden çevreye zararlı atık üretmez.

CEVAP: E

10.	 A)	 100 mL 40 Mg Ca+2 

	 B)	 100 mL 25 Mg Ca+2 

	 C)	 100 mL 20 Mg Ca+2

	 D)	 100 mL 60 Mg Ca+2

	 E)	 100 mL 20 Mg Ca+2

	 Aynı miktar su içerisinde en fazla Ca+2 iyonu bulun-
duran en sert sudur.

CEVAP: D

11.	

›
.
€Deterjanlar

Banyo temizlik maddeleri
Plasik at klar

neden olurlar
su ve toprak kirlili ine4

CEVAP: C

12.	 Egzozdan çıkan gaz † hava kirliliği

	
€›

ü
€ .

A r metaller
Deterjanlar
G breler

su ve toprak kirlili i yapar4

	

CEVAP: D
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Kimyanın Temel Kanunları 1

1.	 Lavoisier:	 Kütlenin korunumu kanunu

	 Proust:	 Sabit oranlar kanunu

	 Dalton:	 Katlı oranlar kanunu

CEVAP: D

2.	 Reaksiyona giren maddelerin kütleleri toplamı çıkan 
maddelerin kütlelerin toplamına eşittir.

	 (Kütlenin kornumu kanunu)

	
, , ?

?
g g g

g
10 2 11 8 4

18
+ = +

=

CEVAP: C

3.	 Sabit oran, bileşiği oluşturan atomlar arasında vardır. 
Ancak kolonya bir karışım olduğu için sabit oranı yok-
tur.

CEVAP: D

4.	 .Fe O i in k
k d rm

m
3
7ç ›

O

Fe
2 3 =

	 Bileşik kütlesi 7k + 3k = 10k

	 10k = 40 gram k = 4 gram

	 Fe = 7k = 28 gram

	 O = 3k = 12 gram

CEVAP: E

5.	 CaO bileşiği için m
m

k
k
4
5

O

Ca
=

	 Bileşik kütlesi 5k + 4k = 9k dır.

	 ¡ 5k = 30

	 	 k = 6 olursa	 4k  24 olur.

	 Elimizde yeterli oksijen vardır.

	 ¡ 4k = 30

	 	 k = 7,5 lursa	 5k = 37,5 olur.

	 Ancak elimizde 30 g kalsiyum vardır.

	 Bu nedenle k = 6 değeri alınmalıdır.

	 9k = 54 gram

CEVAP: B

6.	 Mg + O2
1

2
† MgO

Başlangıç: 3k 3k –
Tepkime: –3k –2k +3k
Sonuç: – k 3k

	 3k gram oksijenden k gram artmaktadır. Böylece;

	 % , .k
k O artar3 100 33 3: =

CEVAP: B
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Kimyanın Temel Kanunları

7.	 CH4 molekülün kütlece %25 H ise %75 C dur.

	 H
C

H
C

4
1

25
75

12
1

3
&= =

	 İstenilen bileşke H
C  oranını yerine yazarsak C3H4 bi-

leşiği oranını buluruz.

	 C
H k

k3
4 4

3 12 1
93:= =

	 C3H4 bileşiği 10k olduğuna göre; 1k kadar H elementi 
vardır.

	 % › .
k
k

H vard r
10
1

100 10: =

CEVAP: B

8.	 NH3 için › .mH
mN

k d r3
14

=

	 NH3 ise 14k + 3k = 17k dır.

	 17k = 5,1 gram	 k = 0,3 gramdır.

	 mN = 4,2 gram mH = 0,9 gram

	 Eşit kütlede alındıkları için çok olan maddeye göre 
alım yapılır.

	 a)	 4,2 gram N + 4,2 gram H = 8,4 gram karışım

	 b)	 Azotun tamamı harcanırken hidrojenin 0,9 gram 
harcanacak

	 4,2 gram – 0,9 gram = 3,3 gram H artar.

CEVAP: C

9.	 m
m

k
k ise4
7

Y

X
=

	 ¡ X için 7k = 44 gram ise k = 0,2 gram olur.

	 Y 4k = 0,8 gram gerekir ve ortamda vardır.

	 ¡ Y için 4k = 1,4 gram ise k = 0,7 gram olur.

	 7k = 4,9 gram gerekir ortamda yoktur.

	 Bu nedenle k = 0,2 gramdan işlem yapılır.

	 7k + 4k = 11k dan

	 11k = 2,2 gramdır.

CEVAP: D

10.	 A2B için m
m

2
5

B

A
=  dır.

	 ü .B
A

B
A t r2

2
5

4
5

&= =

	 İstenilen bileşik AB2 için B
A  oranı yerine konularak 

bulunur.

	 B
A
2 2

1
4
5

8
5

:= =

	 AB2 için m
m

k
k
8
5

B

A
=  dır.

	 A için;

	 5k = 40 gram

	 k = 8 gram

	 B için;

	 8k = 40 gram

	 k = 9 gram

	 5k = 25 gram olmuş ortamda vardır.

	 40 + 25 = 65 gramdır.

CEVAP: C

11.	 Kullanılan A miktarı 40 gram;

	 Kullanılan B miktarı 20 – 4 = 16 gramdır.

	 m
m

m
m

16
40

2
5

B

A

B

A

2

5
&= =  bulunur.

CEVAP: B

12.	 N2O3 bileşiği için;

	 N ise O
N

30
2

12
7

8
7

= =  dir.

	 NXOY için O
N  oranını yerine koyarsak

	 YO
XN ise Y

X
16
7

8
7

16
7

:= =

	 Y
X

2
1

=  olur.  Bileşik NO2 dir.

CEVAP: B
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Kimyanın Temel Kanunları 2

1.	 Katlı oranlar kanununa; ikiden fazla farklı tür atom 
içeren bileşikler ve basit formülleri aynı olan bileşikler 
uymaz.

	 I.	 CO – CO2 katlı oranı 2
1  dir.

	 II.	 Üç farklı tür atom var, uymaz.

	 II.	 Basit formüleri CH2 dir, uymaz.

CEVAP: E

2.	 I.	 Fe elementleri katsayıları aynı tutulursa oranı 3
2  

olur.	 Fe2O2 – Fe2O3

	 II.	 N elementleri kat sayıları aynı tutulursa oranı 3
4  

olur.	 N2O4 – N2O3

	 III.	Mn elementi katsayıları aynı tutulursa oranı 4
1  

olur.	 Mn2O – Mn2O4

CEVAP: B

3.	 XY2 için;

	 .Y
X ise XY olur2
1

8
7

4
7

= =

	 bY
aX olmas Y

X
4
14

4
7›= =  değeri yerine yazılarak bile-

şik belirlenir.

	 b
a

b
a

4
7

4
14

1
2

&: = =  dir.   X2Y bulunur.

CEVAP: E

4.	 1. bileşiğin kütlece %20 si Y ise kütlece %80’i X tir.

	 X2Y6	 Y
X

Y
X

6
2

20
80 12= =

	 2. bileşikte %10 Y ise  %90 ı X dir.

	 Y
X  oranı yerine yazılırsa

	 XaYb bileşiği için;

	
bY
aX a

b

b
a

10
90 12

10
90

12
9

4
3

1

9
:= =

= =

	 Bileşik X3Y4 tür.

CEVAP: D

5.	 1. bileşik ü .Y
X ise Y

X t r2 8
3

4
3

= =

	 Y
X  oranı 2. bileşikte yerine yazılırsa

	 bY
aX

b
a

b
a

16
12

4
3

16
12

1& := = =

	 yani bileşik XY dir.

CEVAP: A

6.	 1. bileşik 
m
m 1

9C

H
=

	 2. bileşik m
m

2
8

1
4

H

C
= =

	 1. bileşik ile ikinci bileşik arasında katlı oranı 4
9  dur.

CEVAP: B
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Kimyanın Temel Kanunları

7.	 N atomları katsayılarını aynı tutarak içerdikleri oksijen 
atomları katsayılarına göre sıralama yapılır.

	 I.	 N2O4

	 II.	 N2O

	 III.	N2O5

	 III > I > II dir.

CEVAP: A

8.	 I.	 Kap içerisine zamanla Y eklenerek XY ürünü olu-
şur. Böylece de X kütlesi giderek azalır ve biter. 
(Doğru)

	 II.	 Soruda Y yeteri kadar dediği için ortamda hiç bu-
lunmayacaktır. (Yanlış)

	 III.	Yeteri kadar Y eklendiği için fazlası ortamda ola-
maz. Bu nedenle grafik

	

Zaman

Bileşik kütlesi

	 şeklinde olmalıdır. (Yanlış)

CEVAP: A

9.	 Grafiğe göre başlangıçta sadece A bulunurken B ek-
lendikçe A2B bileşiği oluşmaktadır. Yani 1. bölgede A 
ve A2B bulunmaktadır. 2. bölgede ise A2B ve fazla-
dan eklenen B maddeleri bulunmaktadır.

CEVAP: D

10.	 2. bileşik için

	 ,
,

Y
X

Y
X

3 7 2
2 4

1&= =

	 Y
X  oranını 1. bileşikte yerine yazarsak

	
, ,

, .
Y
X

n n
n bulunur

2 1 2
1
2 1

1 2

0 6

& &

&

:=

CEVAP: C

11.	 Kütlece %60 ı Y ise %40 ı X tir.

	 .Y
X

Y
X tir2 60

40
3
4

&= =

	 X2Y3 te Y
X  oranını yerine koyarsak,

	 .Y
X dur2
3 3

2
3
4

9
8

:= =

CEVAP: B

12.	 1. bileşik için m
m

4
7

Y

X
=

	 2. bileşik için m
m

8
7

Y

X
=

	 3. bileşik için .m
m

dir12
7

Y

X
=

	 I.	 1. bileşik X2Y ise aralarındaki katlı oran 2
1  olduğu 

için 2. bileşik X2Y2 yani XY dir. (D)

	 II.	 2. bileşikle 3. bileşik arasındaki katlı oran

	 	 .üt r12
8

3
2

=  (D)

	 III.	 3. bileşikteki sabit oran 12
7  (D)

CEVAP: E
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Kimyanın Temel Kanunları 3

1.	 I. deneyde m
m

2
8 4

B

A
= =

	 II. deneyde m
m

2
16 8

B

A
= =

	 I.	 İki de farklı birleşme oranına sahip olduğundan 
farklı bileşiklerdir. (Y)

	 II.	 İki deneyde tam verimle yani en az bir madde ta-
mamen tükenmiş olarak gerçekleşmiştir. (D)

	 III.	 1. bileşik .m
m

dir1
4 8

2B

A
= =

	 	 2. bileşik m
m

1
8

B

A
=

	 	 . fl
. fl

( )bile ikteki B
bile ikteki B

D2
1

1
2 2= =

CEVAP: E

2.	 1. bileşikte m
m

10 6
10

4
10

Y

X
=

-
=

	 2. bileşikte m
m

28 12
2

16
28

Y

X
=

-
=

	 I.	 1. bileşikte sabit oran 4
10  tür (Yanlış)

	 II.	 1. bileşik; ü .Y
X ise Y

X t r3
2

4
10

4
15

= =

	 	 2. bileşikte Y
X  oranını yerine koyarsak;

	 	 bY
aX

b
a

16
28

4
15 28

16& := =

	 	 b
a

15
7

=  2. bileşik X7Y15 olur. (Yanlış)

	 III.	 1. bileşik m
m

16
40

Y

X
=

	 	 2. bileşik m
m

16
28

Y

X
=

	 	 X ler cinsinden oran 28
40

7
10

=  dir. (Doğru)

CEVAP: E

3.	
Bileşik kütlesi 2,1 gram

– Kullanılan Y kütlesi 1,2 gram
Kullanılan X kütlesi 0,9 gram

	 ,
,

m
m

0 9
1 2

Y

X
=  dir.

	 Başlangıçta kapta sadece X bulunduğu için mX = 0,9 
gramdır.

	 Ancak X ve Y elementlerinin mol kütleleri bilinmediği 
için bileşik formülü bulunamamaktadır.

CEVAP: D

4.	 A)	 %22
8 100 36: =

	 B)	 %30
16 100 53: =

	 C)	 %38
24 100 63: =

	 D)	 %23
16 100 69: =

	 E)	 %27
20 100 74: =

CEVAP: E

5.	 B
A

2
5

=  ise AB2 için

	 B
A  oranını yerine yazarız.

	 B
A k

k2 2
1
2
5

4
5

:= =  olur.

	 †	A için; 5k = 20 g ¡ k = 4 g olur.

	 	 B ise 4k = 16 g ¡ B ortamda vardır.

	 †	B için; 4k = 20 g ¡ k = 5 g olur.

	 	 A ise 5k = 25 g A ortamda yoktur.

	 o zaman k = 4 gram alınır.

	 AB2 ¡ 5k + 4k = 9k dır.

	 9·4 = 36 gram olur.

CEVAP: D
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Kimyanın Temel Kanunları

6.	 X
Y 8

7
=

	 aY
aX

24
14

=  için Y
X

8
7

=  oranı yerine yazılarak;

	 b
a

b
a

8
7

24
14

3
2

&= =  bulunur.

CEVAP: C

7.	 †	XY 8
7

=  sabit oranı

	 7 + 8 = 15 gram kütlenin korunumu kanunu

	 † Y
X
2 16

7
=  sabit oranı 

	 7 + 16 = 23 gram kütlenin korunumu kanunu

	 XY ile XY2 arasında 2
1  katlı oranı vardır.

CEVAP: A

8.	 A)	 NO – NO2 katlı oran 2
1

	 B)	 SO2 – SO3 katlı oran 3
2

	 C)	 FeO Fe O
( )Fe O 2 3

2 2
-  katlı oran 3

2

	 D)	 Farklı atomlar içeren bileşikler arasında katlı oran 
bulunmaz.

	 E)	 N2O3 – N2O5 katlı oran 5
3

CEVAP: D

9.	 Y
X

k
k
4
3

=

	 X + Y † Ürün

Başlangıç: 4k 4k
Tepkime: –3k –4k
Sonuç: k –

	 X ten k kadar artış olmaması için 4k Y eklenmektedir.

	 Yani k = 4 g

	 I.	 Başlangıçta X 3k kadardır. 3k = 12 gram

	 II.	 Bileşik kütlesi 3k + 4k = 7k  7k = 28 gram

	 III.	En az bir madde tamamen bittiği için tepkime tam 
verimlidir.

CEVAP: D

10.	 I.	 Y
X

8
7

=  ise Y
X
3
2  için Y

X  oranı yerine yazılırsa

	 	 3
2
8
7

12
7

: =  olur.

	 II.	 Y
X

k
k

2 2
1
8
7

16
7

:= =

	 	 bileşik 7k + 16k = 23k dır.

	 Y için; 16k = 16k = 1 gram alınırsa

	 X ise 7k = 7k = 7 gram ortamda vardır.

	 O zaman 23k = 23 gram XY2 olur.

	 III.	 Y
X

k
k

5
2

5
2
8
7

20
7

:= =

	 Y için 20k = 20 gram da k = 1 gram

	 X ise 7k = 7 gram ortamda vardır.

	 20 – 7 = 13 gram X artar.

CEVAP: E

11.	 Aynı oksijen miktarına sahip bileşikler arasında en 
fazla Fe bulunduran bileşikte kütlece % Fe fazladır.

	 I.	 x12	 ¡	 Fe12O12

	 II.	 x4	 ¡	 Fe8O12

	 III.	 x3	 ¡	 Fe9O12

	 I > III > II bulunur.

CEVAP: D

12.	 1. bileşikte;

	 ,
,

Y
X

Y
X

2 1 6
0 7

8
7

&= =  dir.

	 2. bileşikte Y
X  oranı yerine yazılırsa

	

,
,

,
,

bY
aX

b
a

b
a

b
a

3 6
2 1

8
7

3 6
2 1

36
21

7
8

3
2

:

:

= =

=

=

	 2. bileşik X2Y3 bulunur.

CEVAP: D



81

TY
T 

- 
K

im
ya

Çözüm

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Mol Kavramı 4

1.	 1 mol 6,02·1023 tane atom içerir.
x 3,02·1023 tane He atomu
He atomu 0,5 moldür.

CEVAP: B

2.	 1 mol SO3 bileşiğinde 4 mol atom var
0,2 mol SO3 bileşiğinde x
0,2·4 = 0,8 mol atom bulunur.

CEVAP: D

3.	 1 mol CH4 (1C + 4H) 5 mol atom içerir.

	 1 mol C ve 4 mol H bulundurur.

	 1 mol CH4	 12·1 + 1·4 = 16 gramdır.

	 C: 12  H: 1

	 4 gram H atomu içerir.

CEVAP: E

4.	 1 mol CaCO3 (40 + 12 + 163): 100 gram
x mol 5 gram
CaCO3 = 0,05 moldür.

CEVAP: B

5.	 Avagadro sayısı kadar atom içeriyor demek 1 mol 
atom içerir demektir.

	 1 mol N2O3 de 5 mol atom varsa
x 1 mol atom içerdiğinde
N2O3 = 0,2 moldür.

CEVAP: D

6.	 1 mol	 SO2 2 mol	 O atomu içerir.
0,1 mol	 SO2 0,2 mol	 O atomu içerir.

	 Oksijen atom sayısının 3 katına çıkması için 0,4 mol 
O atomu içeren madde eklenmelidir.

	 I.	 1 mol SO2 2 mol O atom
0,3 mol SO2 0,6 mol O atom
toplam 0,6 mol O atomu olur.

	 II.	 1 mol H2SO4 4 mol O atomu
0,1 mol H2SO4 0,4 mol O atomu
toplam 0,4 mol atom olur.

	 III.	 1 mol O3 3 mol O atomu
0,2 mol O3 0,6 mol O atomu
toplam 0,6 mol O atom olur.

CEVAP: B

7.	 Atom sayısı
1 mol oksijen atomu O 1
6,02·1023 tane 
hidrojen molekülü

H2 2

32 gram oksijen 
gazı (1 mol)

O2 2

	 (1 mol O 16 gramdır.)

CEVAP: A

8.	 1 mol C6H12O6	 12·6 + 1·12 + 16·6 = 180 gr

	 1 mol NaCI	 23 + 35,5 = 58,5 gr

	 1 mol H2O		 2·1 + 16 = 18 gr

	 C6H12O6 da 24 atom, NaCI de 2 atom, H2O da 3 atom 
vardır.

	 NaCI iyonik bileşik olduğundan molekül sayısından 
bahsedilmez.

CEVAP: E



82

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Mol Kavramı

9.	 1 mol molekül hidrojen: H2 (1 mol)

	 1 mol hidrojen atomu: H (1 mol)

	 1 hidrojen molekülü: H2 (1 tane)

	 6,02·1023 tane 1 mol olduğundan mol taneden daha 
büyüktür.

	 H2: 2 gram

	 H: 1 gram

	 I > II > III > IV

CEVAP: A

10.	 1 mol NH3 3 gram H içerirse
x 0,6 gram H içeren bileşik
x = 0,2 mol NH3

CEVAP: B

11.	 1 mol CuSO4·5H2O da 9·6,02·1023 tane O varsa
0,2 mol CuSO4·5H2O da x

1,8·6,02·1023 tane oksijen vardır.

	 Tane kavramı görüldüğünde 6,02·1023 kullanımı 
unutulmamalıdır.

CEVAP: C

12.	 1 X: 17 ise 34 olması demek X2 olması demek.

	 Molekül kütlesinin NA ya yani avagadroya bölünmesi 
bir molekülün kütlesini verir.

CEVAP: B

13.	 CaCO3 ¡ 40 + 12 + 3·16

	 	 ¡ 100 g/mol

	 ,n m
m m m g CaCO0 2 100 20
A 3& &= = =

	 •	 1 mol CaCO3 5 mol atom içerir.
0,2 mol x
x = 1 mol atom içerir.

	 •	 0,2·3 = 0,6 mol O içerir.

	 •	 0,2·1 = 0,2 mol Ca = 0,2·6,02·1023 Ca atomu

	 CaCO3 katı olduğu için NŞA da hacmi hesaplana-
maz.

CEVAP: E

14.	 1 mol CO2 NA tane
x 1 tane

	 ü .x N mold r1
A

=

	
1 mol CO2 = NA tane 44 gram
1 tane x

	 x N gram44
A

=

	
1 akb

N gram1
A

x
N gram44
A

	 x = 44 akb

CEVAP: C

15.	 0,2 mol SO3  ¡ 0,2·3 ¡ 0,6 mol atom içerir.

	 1 mol CH4 16 gram
0,6 mol x
x = 9,6 gram bulunur.

CEVAP: D

16.	 1 mol gaz 22,44
x 67,22
x = 3 mol C3H8

	
1 mol C3H8 8 mol H içerir
3 mol x

x = 24 mol H içerir

CEVAP: D
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Mol Kavramı 5

1.	 1 mol C2H4 olduğunu varsayalım. O zaman 1 mol N2 
gazı eklenir.

	 1 mol C2H4 6 mol atom 28 gram
1 mol N2 2 mol atom 28 gram

	 Toplam 2 mol molekül, 8 mol atom, 56 gram karışım 
mol sayısı ve kütle başlangıca göre iki katına çıkmış-
tır.

CEVAP: B

2.	 CO2: 3 atomlu

	 C3H8: 11 atomlu

	 Soruda atom sayıları eşit dediğinden mol sayıları;

	 CO2 nin 11 mol

	 C3H8 in 3 mol

	 olmalıdır. Mol sayıları ve bileşik formülleri farklı oldu-
ğundan kütleleri farklıdır, molekül sayıları ve karbon 
kütleleri de eşit değildir.

CEVAP: A

3.	 20 g Ca:  n = 40
20 : 0,5 mol/Ca

	 0,1 mol Mg: 0,1 = m24 : 2,4 gram mol

	 I. kefeden 0,44 mol Ca alınırsa

	 0,5 – 0,44 = 0,06 mol Ca kalır.

	 0,06 mol Ca = m40  m = 2,4 gram Ca olur.

	 2,4 g
Ca

2,4 g
Mg

CEVAP: B

4.	 1 mol CaC2O4 bileşiğinde 4 mol oksijen atomu varsa
0,3 mol CaC2O4 bileşiğinde x

x = 1,2 mol oksijen atomu vardır.

CEVAP: D

5.	 Saf maddelerin kütleleri arttıkça, atom sayıları ve mol 
sayıları artar. Ancak mol sayısı artsa da bileşiğin bi 
molünün kütlesi (MA) değişmez.

CEVAP: D

6.	 1 mol	 CO2 de 2 mol	 O atomu

	 1 mol	 O3 de 3 mol	 O atomu

	 olduğuna göre,

	 CO2 3 mol, O3 ise 2 mol olmalıdır.

	 	 3 mol CO2 = 
m
44 &  132 g

	 	 2 mol O3 = 
m
48 &  96 g

	 	 m CO2 > mO3
	 1 mol CO2	 3 mol atom

	 3 mol CO2	 9 mol atom

	 1 mol O3	 3 mol atom

	 2 mol O3	 6 mol atom

	 CO2 > O3

	 3 mol CO2 > 2 mol molekül O3

CEVAP: A

7.	 1 mol A2B bileşiğinde 2 mol A atomu varsa
x 0,5 mol A atomu olan
A2B = 0,25 mol

	 , ,
,

m
m

m A B gr
m gr

0 25 0 25
4 5

2 18
18

A A

A
&= =

+ =

=

	 A: 1 ise	 2·1 + B = 18	 B: 16 gram

CEVAP: C

8.	 X
m

X
m

16 64
CH SO4 2

= =

	 x m x m16 64CH SO4 4
= =

	 toplam kütle 80x

	 80x 64x SO2 ise
100 ? kaçtır

? = %80

CEVAP: E
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Mol Kavramı

9.	 3n – 2n = n mol x(g) eklenmiş 12N – 10N = 2N atom 
eklenmiştir.

	 X gazı 2 atomlu bir moleküldür. Çünkü n mol x ekle-
nirken atom sayısı 2N kadar artmaktadır.

CEVAP: C

10.	 1 mol CO2 de 2 mol O atomu var.

	 1 mol N2O da 1 mol O atomu var.

	 O hâlde CO2 yi x mol, N2O yu 2x mol almalıyız ki O 
sayıları aynı olsun.

	 x
m

x
m

44 2 44
CO N O2 2

= =

	
,
, ,

x x
x x mol

44 88 13 2
132 13 2 0 1&

+ =

= =

	 , ,
m

m gram0 1 4 4 4
CO

CO
2

2
= =

CEVAP: B

11.	 Eşit molde NH3 ve N2H4 için

	 x
m

x
m

17 32
NH N H3 2 4

= =

	 Kütle ilişkisi m m>N H NH2 4 3

	 x mol NH3 de 4 mol atom

	 x mol N2H4 de 6 mol atom

	 N2H4 > NH3

	 İkisi de x mol olduğundan

	 X mol molekül NH3

	 X mol molekül N2H4 vardır.

	 Eşittir.

CEVAP: C

12.	 2 gram H2: n = 2
2  ¡ 1 moldür.

	 6,02·1023 tane H2O molekülü ¡ 1 moldür.

	 1 mol N2H4 6 mol atom içerirse
x 0,6 mol atom içeren

N2H4 ¡ 0,1 moldür.

CEVAP: C

13.	 0,2 mol He † 0,2 mol atom

	 n 16
32

=  = 2 mol CH4 † 10 mol atom

	 ,
,

n 22 4
67 2

=  = 3 mol NH3 † 12 mol atom

	 Toplam = 0,2 + 10 + 12 = 22,2 mol atom içerir.

CEVAP: C

14.	 N2O ¡ 2·14 + 16 = 44 gram

	 n 44
66

=  = 1,5 mol bulunur.

	
1 mol N2O 1 mol O içerir
1,5 mol x

x = 1,5 mol O içerir.

	
1 mol 22,4 L (NŞA da)
1,5 mol x

x = 33,6 L

CEVAP: B

15.	 Ortalama atom ağırlığı (O. A. A)

	
. .

% %

. . %

O A A
KN KN

O A A 100

100
80 11 20 10

1 2:

: :

=
+

=
+

	 O.A.A = 10,8 g bulunur.

CEVAP: E
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Mol Kavramı 6

1.	 C3H8 ¡ 3·12 + 8·1 = 44 g/mol

	

, , ,

n mol

n V V V L

44
44 1

22 4 1 22 4 22 4& &

= =

= = =

	 1 mol gaz 6,02·1023 tane C3H8 molekülü içerir.

CEVAP: D

2.	 1 mol NO2 gazı 3 mol atom içerir.

	 11 mol NO2 gaz NŞA da 22,4 L hacim kaplar.

CEVAP: C

3.	

ç .

mol CuSO H O

mol oksijen atomu i erir

1 5

4 5 9
4 2

"

:

+
> >

	
1 molde 9 mol O var
0,1 molde x

x = 0,9 mol O içerir.

CEVAP: D

4.	 1 mol SO2 ¡ 32 + 2·16 = 64 g/mol

	
,

, çn mol SO i in64
6 4

0 1 2= =

	 •	 0,1 mol moleküldür.

	 •	 0,1·2 = 0,2 mol O içerir.

	 •	 0,1·2·16 = 3,2 gram O içerir.

CEVAP: A

5.	 1 mol gaz 22,4 L
x 44,8 L

x = 2 mol C2H4 gazı

	
1 mol C2H4 6 mol atom
2 mol x

x = 12 mol atom

	
1 mol SO3 gazı 4 mol atom
x 12 mol atom

x = 3 mol SO3 gazı

	
1 mol SO3 gazı 80 gram
3 mol x

x = 240

CEVAP: B

6.	 1 mol NH3(g) 22,4 L
x 11,2 L

x = 0,5 mol NH3

	 0,5·4 = 2 mol atom içerir.

A)	1 gram H2 = 0,5 mol H2  = 1 mol atom

B)	6,02·1023 tane = 1 mol SO3 = 4 mol atom

C)	NŞA’da 22,4 L = 1 mol N2 = 2 mol atom

D)	16 gram CH4 = 1 mol CH4 = 5 mol atom

E)	1 mol C2H2 = 4 mol atom

CEVAP: C

7.	 1 mol HF 20 g
x 40 g

x = 2 mol HF

	 2·2 = 4 mol atom içerir.

	 1 mol NH3 = 1·4 = 4 mol atom içerir.

	 1 mol C2H6  = 22,4 L 8 mol atom
1 L x

x = ,22 4
8  mol atom içerir.

	 I = II > III ilişkisi bulunur.

CEVAP: A
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Mol Kavramı

8.	 1 mol CH3Br = 12 + 3·1 + 80 = 95 g/mol

	 , .n mol bulunur95
98 0 4= =

	 •	 0,4·6,02·1023 = 2,408·1023 tane molekül

	 •	 0,4·3·1 = 1,2 gram hidrojen

	 •	 0,4·22,4 = 8,96 L Hacim (NŞA)

	 •	 0,4·80 = 32 gram Br

	 •	 0,4·6,02·1023 = 2,408·1023 tane C

CEVAP: D

9.	 1 mol N2 = 28 gram 22, 4 L
1 gram x

,
( )x I28

22 4
=

	 1 mol N2 = 22,4 L (II)

	 1 mol N2 = 2 mol atom içerir = 22,4 L (III)

	 NŞA’daki hacimleri: II = III > I dir.

CEVAP: C

10.	 1 mol C3H8 = 3·12 g = 36 g C 8 NA tane H
m g C x

x
m N

x
N m
36
8

2
9

A

A

: :

: :

=

=

CEVAP: E

11.	 1 mol alınırlarsa eğer

	 1 mol C3H4(g)  1 mol SO3(g)

	 NŞA’da: 22,4 L = 22,4 L

	 NŞA’da yoğunluk: , ,22 4
40

22 4
80

<

	 Toplam atom sayısı: 7 mol > 4 mol

	 1 mol C3H4 = 3·12 + 4·1 = 40 g/mol

	 1 mol SO3 = 1·32 + 3·16 = 80g/mol

CEVAP: B

12.	 I II III
C2H6 C3H4 C3H12

2 mol 3 mol 1 mol ¡ H sayıları eşit olur.

	 Molekül 
sayıları

2 mol 3 mol 1 mol ¡ II > I > III

NŞA’da 
hacimler

2·22,4 3·22,4 1·22,4 ¡ II > I > III

Atom 
sayıları

2·8 3·7 1·17 ¡ II > III > I

C atom 
sayıları

2·2 3·3 1·5 ¡ II > III > I

Kütleleri 2·30 3·40 1·72 ¡ II > III > I

CEVAP: C

13.	 I.	 1 akb 	 =	 N gram1
A

	 	 2 akb 	 ¡	 N gram2
A

	 II.	 NA tane H	 =	 1 gram

	 	 2 tane H	 ¡	 N gram2
A

	 III.	 1 mol H	 =	 1 gram

	 	 2 mol H	 ¡	 2 gram

	 IV.	2 gram hidrojen

	 	 IV = III > I = II

CEVAP: B

14.	 CO2	 ¡ 12 + 2·16 = 44 g/mol

	 C3H8	 ¡ 3·12 + 8·1 = 44 g/mol

	 N2O	 ¡ 2·14 + 16 = 44 g/mol

	 Ne		 ¡ 20·1 ¡ 20 g/mol

	 SO3	 ¡ 32 + 3·16 ¡ 80 g/mol

	 I.	 44 g CO2      ile 	 44 g C3H8

	 	 3 mol atom	 11 mol atom

	 II.	 1 mol N2O = 44 gram	 1 mol CO2 = 44 gram

	 	     3 mol atom	 	  3 mol atom

	 III.	 1 mol Ne = 20 gram	 1 mol SO3 = 80 gram

	 	 4 mol Ne = 80 gram	  4 mol atom

	 	      4 mol atom

CEVAP: E
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Mol Kavramı 7

1.	 Formül XY2 olsun.

	 Toplam atom sayısı 6 olsun.

	 O hale XY2 2 mol olur.

	 X ve Y nin atom ağırlıkları ve NŞA’daki fiziksel hali 
bilinmediğinden hacim kütlesi bilinemez.

CEVAP: A

2.	 1 mol CO2 NA tane
x 1 tane

ü .x N mold r1
A

=

	

1 akb N gram1
A

x N gram44
A

x = 44 akb

	

1 mol CO2 44 gram

N mol CO1
A

2 x

x N gram44
A

=

CEVAP: B

3.	 NŞA’da 16,8 L gaz; ,
,

,n mol22 4
16 8

0 75= =

	 ,n mol44
11 0 25CO2

= =

	

, ,

,

,

.

n n n

n

n mol

n m
m

m

m x
x

x bulunur

0 75 0 25

0 5

0 5 55

2 3 16
110 2 48

31

Kar m CO X O

X O

X O

X O A A

A

m 110

›fl›

A

2 2 3

2 3

2 3

2 3
&

:

= +

= +

=

= =

= +

= +

=

=

CEVAP: B

4.	 Hacimler VX > VY > VZ ise

	 Mol sayıları nX > nY > nZ olur.

	 Kütleleri aynı olduğundan; n m
m
A

=

	 Mol kütleleri (MA) = M m m< <A A AX Y Z
 olur.

	 d V
m

=  ¡ hacmi büyük olanın yoğunluğu küçük olur.

	 dZ > dY > dX ilişkisi bulunur.

CEVAP: E

5.	 m m2A AFe X XY2 3 3

=

	
1 tane Y N ise32

A

NA tane Y x
Y = 32 g/mol

	

( )Fe x x Y
x x
x x
x
x

2 3 2 3
2 56 3 2 6 32
112 3 2 192

192 112
80

: : : :

: : :

+ = +

+ = +

+ = +

= -

=

	 1 mol X2 = NA tane X2 160 gram
1 tane X2 x

x N
160
A

=

CEVAP: E

6.	 1 mol N2O = 44 gram	 1 mol C3H8 = 44 gram

	 	 2 mol azot (N)	 8 mol hidrojen (H)

	 		  .H
N bulunur8

2
4
1

= =

CEVAP: C

7.	 0,5 mol
CO

14 gram
1 mol atom

1 mol 6,02·1023

x 3,0,1·1023

x = 0,5 mol

	 Toplam atom sayısı; 1·7 = 7 olacaksa 6 mol atom 
eklenmeli

	 Toplam kütle; 14·3 = 42 olacaksa 28 gram kütle ek-
lenmeli

	 6,02·1023 tane = 1 mol C2H4 
ç .

gram
mol atom i erir

28
6

"

"

CEVAP: C
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Mol Kavramı

8.	 •	 1 mol SO3 4 mol atom
x 2 mol atom

x = 0,5 mol SO3

	 •	 1 mol SO3 22,4 L
0,5 mol x = 11,2 L

	 •	 1 mol SO3 80 g
0,5 mol x = 40 gram

	 •	 1 mol SO3 48 gram O içerir
0,5 mol SO3 x = 24 gram

CEVAP: B

9.	 Florun bağıl atom kütlesi 19 ise

	 1 molün atom kütlesi 19 gramdır.

	 1 mol F2  = NA tane F2 38 gram
x 1 gram

x
N
38
A

=

	 1 gram F2 molekülündeki molekül sayısı = 
N
38
A  dir.

CEVAP: B

10.	 5,6 L XY3 20 gram
22,4 L (1 mol) x

x = 80 g XY3 (1 mol)

	
3,01·1023 tane H2X 1,7 gram
6,02·1023 tane H2X x

x = 34 g H2X (1 mol)

	
mol H X H X

X
X

1 2 34
2 1 34

32

2
:

= + =

+ =

=

	
mol XY X Y

Y
Y

1 3 80
32 3 80

16

3 = + =

+ =

=

CEVAP: B

11.	
1 mol
N2H4

¡ 2 mol N atomu içerir.
4 mol H atomu içerir.

	 I.	 2 mol NH3  › ç› .
mol N
mol H sadece N ikikat na kar

2
6

"

"
4

	 II.	 2 mol C2H2 › ç› .
mol
mol H sadece ikikat na kar

C
H

4
4

"

"
4

	 III.	 2 mol NH2CI 
.

mol N
mol H

NveH
iki kat na kar

2
4 › ç›

"

"
4

CEVAP: D

12.	 2 mol  C2H6O2  

( )
( )

mol C
mol H
mol O N atom
mol atom N atom

4
12
4 4
20 20 tane

taneA

A

"

"

"

"

CEVAP: E

13.	 DDT ¡ C14H8CI5

5 • 35,4
9 • 1
14 • 12

=
=
=

177
9

168
354

	 	
354 gram bileşikte 177 gram CI
100 gram bileşikte x

x = %50 bulunur.

CEVAP: C
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Kimyasal Tepkime ve Türleri 8

1.	 Tüm kimyasal tepkimelerde

	 •	 Toplam kütle

	 •	 Toplam atom sayısı

	 •	 Toplam elektron sayısı

	 •	 Toplam yük

	 her zaman korunur.

	 Mol ve molekül sayısı tepkimelere göre bazen koru-
nur bazen korunmaz.

CEVAP: C

2.	 Zn 2KOH X H

n 2 tane H
2 tane K
2 tane O
2 tane O

1tane Z
2$+ +

1 2 3444444 444444 >

	 X in yapısında 
› › .

tan
tan
tan

e Zn
e K
e O

K ZnO bulunmal d r
1
2
2

2 24
CEVAP: D

3.	 •	 Analiz - sentez

	 •	 Endotermik - ekzotermik

	 •	 Asit - baz

	 •	 Çözünme - çökelme

	 •	 Yanm	

	 tekime türlerindendir.

	 Fisyon ve füzyon radyoaktif bir tepkime türüdür.

CEVAP: C

4.	 2Ag + 2
1 O2 † Ag2O

	
( fl )

fl › .

Yanma
Sentez olu ma
Olu um
Oksitlenme

isimleri kullan labilir4
	 iyonların birleşip katının oluştuğu tepkimeler çökelme 

tepkimesidir.

CEVAP: B

5.	 Bileşiklerin elementlerinden oluştuğu tepkimelere 
oluşum tepkimesi denir.

C + O2 † CO2 : Oluşum tepkimesi
element element bileşik

CO + O2 † CO2 : Yanma tepkimesi
bileşik element bileşik

N2 + O2 † NO : Oluşum tepkimesi
element element bileşik
Ca+2 + CI– † CaCI2 : Çökelme tepkimesi
iyon iyon bileşik

CEVAP: A

6.	 Asit ve bazın tepkimeye girdiği tepkimelere asit - baz 
tepkimeleri denir.

	 HCI, H2SO4, CO2, SO3 ¡ Asit

	 NH3 NaOH, CaO, KOH ¡ Baz

	 Na + H2O † NaOH + H2

	 Metal + su tepkime türüne girer.

CEVAP: E
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Kimyasal Tepkime ve Türleri

7.	 MgCO3(k) † MgO(k) + CO2(g)

	 Tepkimedeki katı madde yine katı ve gaza dönüştüğü 
için katı kütlesi azalır ancak bitmez.

	 Başlangıçta gaz olmadığı için artar ve bir süre sonra 
sabitlenir.

	 MgCO3 ve MgO ¡ İyonik bileşik, molekül değil

	 CO2 ¡ Kovalent bileşik, molekül

	 Başlangıçta molekül olmadığından sıfırdan başlama-
lıdır.

CEVAP: B

8.	 NH3(g) + H3PO4(s) † NH PO ( )k4 3 4` j
Baz Asit

	 •	 Asit - baz tepkimesidir.

	 •	 Sadece tuz oluşur. (NH3 susuz baz olduğunda)

	 •	 Tepkimede gaz, sıvı ve katılar bulunduğundan 
heterojen tepkimedir.

CEVAP: E

9.	 Fe + H2SO4 † Tuz + H2(g)

	 Cu + HNO3 † Tuz + NO veya NO2

	 Na + H2O † Baz + H2(g)

	 Zn + KOH † Tuz + H2(g)

	 AI + HCI † Tuz + H2(g)

CEVAP: B

10.	 A(k) + 2B(g) † C(g)

	 •	 Bileşikler kendisini oluşturan elementlerin özellik-
lerini taşımazlar.

	 •	 Toplam atom sayısı korunduğundan

	 	 A nın atom sayısı + B nin atom sayısı = C nin 
atom sayısı

	 •	 Başlangıç kütleleri bilinmediğinden verim ya da 
artan madde bilinemez.

CEVAP: E

11.	 Hem yanma tepkimesi veren hem de ısı açığa çıka-
ran maddeler yakıt olarak kullanılabilir.

	 C + O2 † CO2(g) + ısı

	 H2 + O2 † H2O(s) + ısı

	 CO2 + O2 † tepkime vermez

	 N2 + O2 + ısı † NO(g)

	 CH4 + CO2 † CO2 + H2O + ısı

	 N2 ve CO2 yakıt olarak kullanılamaz.

CEVAP: C

12.	 Tepkimeler yazılıp denkleştirilir.

	 (1A) Na + HCI † NaCI + 2
1 H2 (0,5 mol H2)

	 (2A) Mg + 2HCI † MgCI2 + 2
2 H2 (1 mol H2)

	 (3A) AI + 3HCI † AICI3 + 2
3 H2 (1,5 mol H2)

	 Metaller asit / baz / su ile tepkimelerinde değerlikleri-
nin yarısı kadar H2(g) oluştururlar.

CEVAP: C
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Kimyasal Tepkime ve Türleri 9

1.	 Kimyasal tepkimelerde toplam atom sayısı korunaca-
ğından 

	 2Ca PO 6SiO 10C 6X 10CO P3 4 2 2
6 tane Ca
4 tane P

16 12 tane O
6 tane Si
10 tane C

4
10 tane C
4 tane P
10 tane O

$+ + + +

+

` j
1 2 344444444444444444 44444444444444444 1 2 34444444444 4444444444

	 X in yapısında 6 taneCa
18 tane O
6 tane Si

6CaSiO yaz›l›r.34
CEVAP: C

2.	 CaCO3 + CH3COOH † (CH3COO)2Ca(k) + CO2(g) + 
H2O(s)

	 Na2CO3 + H2SO4 † Na2SO4(k) + CO2(g) + H2O(s)

	 AI + KOH † K3AIO3(k) + H2(g)

	 Na + H2O † NaOH(suda) + H2(g)

	 CaO + HCI † CaCI2 + H2O(s)

CEVAP: E

3.	 Cu + H2SO4(seyreltik) † Tepkime vermez.

	 Cu + HNO3(seyreltik) † CuNO3 + NO(g) + H2O(s)

	 Ag + HNO3(derişik) † AgNO3 + NO2(g) + H2O(s)

	 Hg + H2SO4(derişik) † HgSO4 + SO2(g) + H2O(s)

CEVAP: A

4.	 NH3(g) + HCI(g) † NH4CI(k)

	 Baz       Asit          Tuz

	 •	 Asit - baz tepkimesidir.

	 •	 Gaz † katı dönüşümü olduğunda katı kütlesi art-
mıştır.

	 •	 Toplam yük tüm tepkimelerde korunur.

CEVAP: E

5.	 Na2CO3 + 2HCI † 2NaCI + CO2 + H2O

	 Zn + 2KOH † K2ZnO2 + H2

	 Cu + 4HNO3(seyreltik) † Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O

CEVAP: A

6.	 CaI2 + F2 † CaF2 + I2
	 tepkiesinde I ile F yer değiştirmiştir. Analiz (parçalan-

ma) tepkimesi değildir.

CEVAP: C
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Kimyasal Tepkime ve Türleri

7.	 CaCO3 + H2SO4 † CaSO4 + CO2(g) + H2O(s)

	 Zn + H2SO4(derişik) † ZnSO4 + H2(g)

	 Cu + H2SO4(derişik) † CuSO4 + SO2(g) + H2O(s)

	 CO + O2 † Yanma tepkimesi vermez.

	 H2 + O2 † H2O

	 SO2 + O2 † SO3

CEVAP: A

8.	 Harcanan miktarlar tepkime katsayısına yazılarak 
tepkime yazılır.

	 2X + 4O2 † 2CO2 + 4H2O

	 X + 2O2 † CO2 + 2H2 (Sadeleştirilir.)

	 CH4 ¡ Toplam atom sayısı eşitliğinden reaksiyona 
giren X ve O2 bitmediğinden tam verimle gerçekleş-
memiştir.

CEVAP: D

9.	 Aktif metaller (Na, Mg gibi) tüm asitlerle değerliğinin 
yarısı kadar H2(g) oluştururlar. (D)

	 Amfoter metaller hem asit, hem de bazlarla tepkime 
verirler. (Y)

	 Yarı soymetaller (Cu, Hg, Ag) H2SO4 ve HNO3 ile 
SO2, NO2 ve NO gazları oluştururlar. (D)

CEVAP: A

10.	

KCIO3(k) KCI(k)

O2(g)

ısı

	 •	 Gaz kaptan uçup gittiğinden kütle azalır.

	 •	 Gaz kaptan uçup gittiğinden atom sayısı azalır.

	 •	 Gaz kaptan uçup gittiğinden katı kütlesi azalır.

	 •	 KCIO3 ve KCI molekül olmadığından molekül sa-
yısı değişmez.

	 •	 KCIO3 parçalandığından analiz tepkimesidir.

CEVAP: D

11.	 NaOH + Zn † Na2ZnO2 + H2(g)

	 H2SO4 + Zn † ZnSO4 + H2(g)

	 H2O + Zn † Tepkime vermez.

	 Amfoter metaller (Cr, Zn, Sn, Pb, AI) asitler ve kuv-
vetli bazlar ile tepkime verirler ancak su ile tepkime 
vermezler.

CEVAP: E

12.	 CH4 + O2 † CO2 + H2O

	 C2O5OH + O2 † CO2 + H2O

	 SO2 + O2 † SO3

	 N2O + O2 † NOX

	 N2O5 + O2 † Tepkime vermez.

CEVAP: D
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Kimyasal Hesaplamalar 10

1.	 Önce tepkime yazılır ve denkleştirilir.

N2 + 2O2 † N2O4
Başlangıç: 0,6 mol 0,8 mol
Harcanan: –0,4 mol –0,8 mol +0,4 mol
Kalan: , mol0 2

tanar madde
>     bitti , mol0 4

fl ü üolu an r n
>

CEVAP: A

2.	 CH4 + 2O2 † CO2 + 2H2O
Başlangıç: n mol n mol
Harcanan: –0,5 mol –1 mol +0,5 18 gram
Kalan: 0,5 mol bitti 1 mol

	 Tam verim dediği için; n = 1 mol olmalıdır.

	 Başlangıç karışımı 1 + 1 = 2 moldür.

CEVAP: D

3.	 C5H8(g) + 7O2(g) † 5CO2(g) + 4H2O(g)
Başlangıç: 14 L 28 L
Harcanan: –4 L –28 L +20 L +16 L
Kalan: 10 L – 20 L 16 L

CEVAP: C

4.	 C H O O CO H O2
7 3 4X Y Z 2 2 2$+ +

1 2 3444444444 444444444 1 2 344444444 44444444

	 X tane C 	 √	 3 tane C	 ¡ X = 3

	 Y tane H 	 √	 8 tane H	 ¡ Y = 8

	 (Z + 7) tane O	 √	 10 tane O	 ¡ Z = 3

	 C3H8O3 yazılır.

CEVAP: D

5.	 2NO(g) + O2(g) † N2O4(g)
Başlangıç: 2n mol 2n mol
Harcanan: –2n –n +n
Kalan: bitti n mol n mol

	 Başlangıçta 4n mol, son durumda 2 n mol gaz

	 Sabit hacimde;

	 •	 Mol sayısı azaldığından basınç azalır.

	 •	 Kütle korunduğundan yoğunluk değişmez.

	 •	 4n mol molekülden 2n mol molekül oluştuğundan 
molekül sayısı azalır.

CEVAP: B

6.	
,

, ;n mol Na23
4 6

0 2= =

	 •	

, ,

Na HNO NaNO H

mol mol
2
1

0 2 0 1

( )g3 3 2$+ +

	 •	 Na + KOH √ Tepkime vermez

	 •	
, ,

Na H O NaOH H

mol mol
2
1

0 2 0 1

2 2$+ +

CEVAP: B

7.	 A2 + 2B2 † 2AB2
Başlangıç: 0,3 mol 0,3 mol –
Harcanan: –0,15 mol –0,3 mol +0,3 mol
Kalan: , mol0 15

tanar madde
1 2 344444 44444

bitti , mol0 3
fl

ü ü
en fazla olu an

r n

>

CEVAP: E



94

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Kimyasal Hesaplamalar

8.	 CaBr2 için kütlece birleşme oranı

	 ( )Br
Ca
2 2 80

40
4
1 4 16

4
:

:= = =

	 20 g Ca – 4 = 16 g artar.

	 16 g Br2 – 16 = biter.

	 20 g Ca dan 16 g artar
100 x

x = %80 artar.

CEVAP: E

9.	
,

,n mol17
3 4

0 2NH3
= =

2NH3 † N2 + 3H2
Başlangıç: 0,2 mol
Harcanan: –0,2 +0,1 +0,3
Kalan: – 0,1 ,0 3

yeniden tepkimeye
girer

>

H2 + CI2 † 3HCI2
Başlangıç: 0,3 mol yeterince
Harcanan: –0,3 –0,3 +0,6
Kalan: – – , mol0 6

ü ür n
>

CEVAP: C

10.	
CaCO3(k) + ısı † CaO2(k) +  CO2(g)

Başlangıç: m 

%40 ı harcanır
Harcanan: –0,2 mol = 40 g +0,2 mol 4,48 L (0,2 

mol NŞA’da)
Kalan: +60 gram +0,2 mol 0,2 mol

	 Harcanan %40 lıkkısım 40 gram ise tamamı 100 
gramdır.

CEVAP: A

11.	 X(k) + Y(g) √ XY(g)

	 Kat sayıları eşit olduğundan;

	 •	 Eşit molde harcanırlar.

	 •	 Eşit kütlede harcanabilirler.

	 •	 X katı, Y gaz olduğundan eşit hacimde X her za-
man artacaktır.

CEVAP: A

12.	 	 A B AB2
1

( ) ( ) ( )k g g2 $+

	 I.	 Mol kütlesi bilinmediğinde kütleden işlem yapıl-
maz.

	 II.	 2 mol A ve 1 mol B artansız tepkime verir.

	 III.	A katı, B gaz olduğundan hacim işlemleri katsayı-
lara göre işlem yapılamaz.

CEVAP: B

13.	 100 gram bileşikte; 35 gram N, 5 gram H, 60 gram O 
bulunur.

	

fl .

fl

ü ü .

N H O Her taraf ile sadele tirilir

N H O

ON H ile geni letilir

N H O form l bulunur

5

4

14
35 5

1 16
60

14
7

1
16
12

4
3

2
1 1

2 4 3

&

:; E

CEVAP: B

14.	 2N2 + O2 † 2N2O
Başlangıç: 0,25 mol 025 mol –
Harcanan: –0,25 mol –0,125 mol 0,25 mol
Kalan: bitti

› › › ›s n rlay c
madde

9 , mol0 125
tanar madde
1 2 3444444 444444

, mol0 25
fl ü üolu an r n

1 2 344444 44444

CEVAP: C
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Kimyasal Hesaplamalar 11

1.	 aX(g) + bY(g) √ cZ(g)

	 c a b ise> >
2 13 .olabilir` ` `j j j

	 2X(g) + Y(g) √ 3Z(g)

	 •	 Tepkimeye göre 3MA> = 2MAX + MAY şeklinde 
eşit olur.

	 •	 Z bileşik X ve Y element veya bileşik olabilir.

	 •	 Katsayıları toplamı eşit olduğundan toplam mol 
sayısı değişmez.

CEVAP: C

2.	
2FeS + O2

7
2 † Fe2O3 + 2SO2

Başlangıç: 1,5 mol

Harcanan: –1,5 mol 1,5 mol

Kalan: bitti ,
fl
mol

olu an
1 5

	 Oluşan SO2 yakılır;

SO2 + O2
1

2 † SO3

Başlangıç: 1,5 mol
Harcanan: –1,5 mol –0,75 mol +1,5 mol
Kalan: bitti bitmesi için 

0,75 mol 
alınmalı

	 Gerek O2 = 0,75 mol

	 	

1 mol 22,4 litre
0,75 mol x

x = 16,8 L O2 

,
Hava O

L

5
16 8 5
84

2 :

:

=

=

=

CEVAP: C

3.	 Toplam atom sayısı korunacağından

	 SO2 + NO2 † SO3 + NO  X

	 NO  + NO2 † N O2 3  Y

	 N O2 3  + H2O † 2 HNO2  Z

CEVAP: C

4.	 İdeal pistonlu kaplarda hacmin değişmemesi için gaz 
mol sayısının değişmemesi gerekir. (t = sabitken)

	 •	 X2(g) + Y2(g) † 2XY(g)

	 	 mol = sabit, hacim sabit

	 •	 E(g) + N(g) † G(g) + M(k)

	 	 2 mol gaz † 1 mol gaza düşmüş  (hacim azalır.)

	 •	 B(g) + Y(g) † 2R(g) + M(g)

	 	 2 mol gaz † 3 mol gaza çıkmış (hacim artar.)

CEVAP: A
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5.	 Tepkimeler yazılır ve denkleştirilir.

2NO + O2(g) † N2O4(g)
Başlangıç: 20 cm3 20 cm3

Harcanan: –20 –10 +20

Kalan: 0 10 cm3 20 cm3  = V1

N2(g) + 3H2(g) † 2NH3(g)
Başlangıç: 20 cm3 30 cm3

Harcanan: –10 cm3 –30 cm3 +20 cm3

Kalan: 10 cm3 0 20 cm3  = V2

2NO(g) + O2
3

( )g2 † N2O5(g)

Başlangıç: 20 cm3 40 cm3

Harcanan: –20 cm3 –30 cm3 10 cm3

Kalan: 0 10 cm3 10 cm3  = V3
	 Hacim ilişkileri: V1 = V2 > V3 tür.

CEVAP: C

6.	 Karışımlar ayrı ayrı yakılır;

	

C H O CO H O

XL XL
C H O CO H O
YL YL

2
5 2

2 5
5 3 4
5

2 2 2 2 2

3 8 2 2 2

$

$

+ +

+ +

	

–1/ 5x + 5y = 125 (harcanan O2)
5/ 2x + y = 40 (başlangıç karışımı)

x
x L
5 75

15
=

=

	 C2H2 = 2x = 30 L

	 C3H8 = y = 10 L

	

40 L de 10 L C3H8
100 x

.x bulunur40
100 10 25:

= =

CEVAP: A

7.	
2HN3(g) † N2(g) + 3H2(g)

Başlangıç: P atm
Harcanan: –0,2 P +0,1 P 0,3 P

Kalan: 0,8 P 0,1 P 0,3 P

Toplam basınç = 1,2 P olur.

CEVAP: C

8.	 Organik bileşik CXHYOZ olsun;

	 C H O O CO H O
,

,

,

,

X Y Z
L

mol

gram

mol

2 2
8 96

0 4

2
7 2

0 4

$+ +

. .

	 giren atom çıkan atoma eşit olacağından

	 C0,4H0,8OZ olmalıdır.

	

, ,
,

,
,

,

gram gram m gram
m
m gram

n mol

4 8 0 8 12
5 6 12

6 4

16
6 4

0 4O2

+ + =

+ =

=

= =

	

.

.

C H O CH O yaz l r

C H O

CH C OH yaz labilirO

› ›

›

, , ,0 4 0 8 0 4 2

2 4 2

3

$

$

0

CEVAP: C
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9.	 Suyun elektrolizi;

H2O(s)
HCI+ H2(g) +

O2
1

2
Başlangıç: 5,4 g = 0,3 mol

Harcanan: –0,3 mol +0,3 mol +0,15 mol

Kalan: bitti 0,3 mol 0,15 mol

N2(g) + 3H2(g) † 2NH3(g)
Başlangıç: 0,3 mol 0,3 mol

Harcanan: –0,1 mol –0,3 mol +0,2 mol

Kalan: 0,2 mol 0 0,2 mol

CEVAP: B

10.	 HCI † Asit

	 CO † Nötr oksit

	 Bazdan geçirildiğinde asit tepkimeye girer.

	 HCI = 8 litredir.

	 Kalan: CO + He = 27 L

CO + O2
1

2
† CO2

Başlangıç: x
Harcanan: –12 L –6 L +12 L

Kalan: bitti 0 12 L

	 x = 12 olmalı ki tamamen yansın

	 CO + He = 27

	 12 + He = 27 ¡ He = 15 L bulunur.

CEVAP: C

11.	
,

,n mol32
9 6

0 3O2
= =  O2 elde edilmeli.

	 KCIO KCI O2
3

( ) ( )
, ,

k k
gram mol
3 2

122 5 1 5

$ +
1 2 344444 44444 ;

	 Tepkimeye göre;

	 122,5 gram KCIO3 den 1,5 mol O2 elde edilir.
x 0,3 mol

,
, ,

, ç ›x gram par alanmas1 5
0 3 122 5

24 5
:

= =

CEVAP: D

12.	 Cu + HCI † tepkime vermez.

	 Zn + 2HCI † ZnCI2 + H2(g)

	 –0,5 mol harcanır  11,2 L = 0,5 mol (NŞA da)

	   0,5 = m65
	 32,5 = m = Zn

	 ,
, .

Cu Zn gram
Cu

Cu gram bulunur

120
32 5 120

87 5

+ =

+ =

=

CEVAP: D
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Kimyasal Hesaplamalar

13.	 Öncelikle tepkime yazılır ve denkleştirilir.

2 NH3(g) + O2
7

( )g2
† 2NO2(g) + 3H2O(s)

Başlangıç: n mol

Değişim: –0,2 mol –0,35 mol ! 0,2 mol ,
, mol18

5 4
0 3=

	 Tam verimli dediğinden en fazla olana göre alınır.

	 n = 0,35 ¡ başlangıç karışım = 2n = 0,7 mol bulunur.

	 1 mol gaz NŞA da 22,44 ise
0,7 mol gaz NŞA da x

x = 0,7·22,4 bulunur.

CEVAP: E

14.	 Öncelikle tepkime denkleştirilir.

CS2 + 3O2 † CO2 + 2SO2
Teorik 

olarak
1 mol 3 mol 1 mol 2 mol

harcanır / 

oluşur

Değişim 0,05 mol 0,15 mol 0,05 mol 0,1 mol

harcanır harcanır oluşur oluşur

	 Başlangıçta CS2 = 0,05 mol

	 Oluşan SO2 = 0,1 mol

CEVAP: A
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Kimyasal Hesaplamalar 12

1.	 AI2O3 † Amfoter oksittir ve hem asit, hem de bazlar-
la tepkime verir. Ancak su ile tepkime vermez.

	 AI2O3 + HCIAsit
 † AICI3 + H2O

	 AI2O3 + NaOH † AI3NaO3 + H2O

	 AI2O3 + H2O † tepkime vermez.

CEVAP: E

2.	 AI4C3(k) + 12H2O(s) √ 4AI(OH)3(k) +   3CH4(g)

	 –x mol    –12x mol	 +4x mol	       +  3x mol

	 CH4(g)    +   2O2(g) √ CO2(g)    +   2H2O(s)

	 –3x mol   –6x mol	 +3x mol  +   6x mol

	 I.	 x mol AI4C3 ten 6x mol H2O(s) elde edilir.

	 II.	 3x mol CH4(g) = 3x mol CO2(g)

	 III.	 3x mol CH4 oluşur, 6x mol O2(g) harcanır.

CEVAP: D

3.	 		  N2(g) 	 +   H2(g)  √  2NH3(g)

	 Harcanan:	 –0,2 mol  –0,6 mol # 0,4 mol oluşan

	 Gaz karışımın;

	 100 de 80 i kullanılmışsa
x de 0,8 i kullanılır

x = 1 mol karışım vardır.

	 1·0,8 = 0,2 mol artmıştır.

CEVAP: C

4.	 100 de 40 saf ise
1700 de x

x = 680 gram saf H2O2

	 n mol34
680 20H O2 2

= =

H2O2(s)
› ›s H2O(s) + O2

1
( )g2

Başlangıç: 20 mol

Harcanan: –20 mol 20 mol 10 mol

Kalan: 0 20 mol mol10
olu anfl
=

CEVAP: D

5.	 3KNO2 + KNO3 + Cr2O3 † 4NO + 2K2CrO4

	 x mol x mol x mol x mol xmol2
3

2 2 2
En az harcanmas gerekenler›

! "- - - + +
1 2 344444444444444444 44444444444444444

CEVAP: B

6.	 C H O O CO H2
5 2 3

a
c

2 6 2 2 2 2
b

$+ +
. .

.

	 c > a > b ilişkisi bulunur.

CEVAP: A

7.	 CuSO4·xH2O

m gram bileşik n gram tuz varsa
mA(CuSO4·xH2O) da mA (CuSO4) vardır.

	 Bu denkleme göre tüm verilenler bilinmelidir.

CEVAP: A

8.	 C3H8 + SO2 † 3CO2 + 4H2O

Başlangıç: x mol 1,8 mol

Harcanan: –0,3 mol –1,5 mol +0,9 mol +1,2 mol

Kalan: (x–0,3) mol , mol0 3
grafikten
> 0,9 mol 1,2 mol

	 t1 sürede O2 kaldığına göre C3H8 bitmiştir.

	 t3 sürede 1,2 mol H2O oluşmuştur.

	 t2 sürede kapta artan O2 ve oluşan CO2 ile H2O bulu-
nur.

CEVAP: C
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Kimyasal Hesaplamalar

9.	 I.	 2/5 +   2
1 O2	 † SO  ¡ 2S + O2   † 2SO

	 II.	 S   +  O2	 † SO2 ¡ S   + O2   † SO2

	 III.	 2/5 + 2
3 O2	 †SO3  ¡ S O SO2 3 2

üçü ›en k k tam say lar
2 3"+

1 2 34444444444 4444444444

	 O2 katsayı ilişkisi = III > I = II

CEVAP: D

10.	 A)	 N2 + 3H2 † 2NH3

Başlangıç: 40 L 90 L

Harcanan: –30 L –90 L +60 L

Kalan: 10 L ¡ artar

	 C)	
Başlangıç: 60 L 60 L

Harcanan: –20 L –60 L +40 L

Kalan: 40 L biter

	 B)	 SO + O2
1

2
† SO2

Başlangıç: 20 L 20 L

Harcanan: –20 L –60 L +20 L

Kalan: 0 10 L

	 D)	 N2 + 2O2 † N2O4

Başlangıç: 30 L 30 L

Harcanan: –15 L –30 L +15 L

Kalan: 15 L 0

	 E)	 N2 + 3H2 † 2NH3

Başlangıç: 40 L 90 L

Harcanan: –30 L –90 L +60 L

Kalan: 10 L ¡ artar

	 En fazla C de, en az E de

CEVAP: E

11.	 Miktarı azalan reaksiyona giren

	 Miktarı artan oluşan

	 2aX √ aY şeklinde olacak

	 2XY2 √ X2Y4 gibi

CEVAP: C

12.	 NŞA'da; 6,72 L ¡ 0,3 mol dür.

	 Kademeli tepkimede geriye doğru işlem yapılırsa

	 2 mol Co(OH)6 için 	 2
1  mol O2 harcanıyor

x 0,3 mol O2

	 	 x = 1,2 mol Co(OH)2 harcanır

	 1,2 mol Co(OH)2 † 1,2 [Co(OH)]+ harcanır

	 1 mol NaOH harcandığında 1 mol [Co(OH)]+ oluşuyor

1,2 mol NaOH harcanır. 1,2 mol için

	 1 mol NaOH † 3 mol atom içerir.

	 1,2 mol NaOH † 3,6 mol atom içerir.

CEVAP: E
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Kimyasal Hesaplamalar 13

1.	 X(k) + 2HCI(aq) † XCI2(aq) + H2(g)

Harcanan:  n mol bilinebilir.

	 Harcanan X in kütle ve mol kütlesi bilinirse mol sayısı 
bilinir ve oradan da H2 nin mol sayısı ve hacmi bulu-
nabilir.

	 Harcanan HCI suda olduğundan hacminin bilinmesi 
önemli değildir.

CEVAP: B

2.	 Harcanma oranlarına göre şöyle denklem yazılır.

	 0,2X 0,8 O 0,6 CO 0,8 H O
X 4 O 3CO 4H O (sadelefltirilir)

2 2 2

8 tane H

2
8 tane O

2 2
3 tane C

10 tane O

$

$

+ +

+ +
1 2 344444444 44444444 1 2 344444444444 44444444444

	 X in yapısında; 3 tane C
8 tane H
10 8 2 tane O olmal›d›r.- =

	 X = C3H8O2 yazılabilir.

	     = C3H6(OH)2
CEVAP: B

3.	 2Fe(k) + O2
3

2
† Fe2O3(k)

Başlangıç: 56 g cevher

Harcanan: –0,2 mol –0,3 mol +16 gram = 0,1 mol

, ,n m
m m

m gram0 2 56 11 2Fe A
& &= = =

	 56 gramdan 11,2 gram saf ise
100 x
x = %20 saflık içerir.

CEVAP: C

4.	 C(k) + O2 † CO2(g)

Başlangıç: 2 mol 1 mol
Harcanan: –1 mol –1 mol +1 mol (22,4 L 

NŞA da)
Kalan: 1 mol

Artan
= 0 mol1

flolu an
=

	 Başlangıçta; 2 mol·6,02·1023 = 1,204·1024 tane C 
içerir.

	 Artan; 1 mol C·12 = 12 gram C

	 Oluşan; 1 mol CO2·6,02·10
23 = 6,02·1023 tane mo-

lekül

	 Harcanan O2; 1 mol·22,4 = 22,4 Litre

	 Başlangıçta; 2 mol C·12 + 1 mol O2·32 = 56 gramdır.

CEVAP: E

5.	 Tekimeye göre,

	

2 mol X harcandığında 200 kkal ısı açığa çıkar
x 80 kkal

, ›x mol x harcanmal200
2 80 0 8:

= =

	
F2O3 + 2X † X2O3 + 2Fe

Harcanan: 0,4 mol –0,8 mol +0,4 mol +0,8 mol

	
m X O 2 27 3 16

54 48
102

A 2 3 : := +

= +

=

	
fl , ,

, fl .
Olu an mol X O

gram olu ur
0 4 0 4 10 2

04 8
2 3 : :=

=

CEVAP: C

6.	
2Fe + O2

3
2

† Fe2O3

Başlangıç: 0,6 mol 0,6 mol

Harcanan: –0,4 mol –0,6 mol 32 gram = 0,2 mol

Kalan: 0,2 mol bitti 0,2 mol

	 Artan madde; 0,2 mol Fe

	 Kullanılan; 0,4 mol Fe

CEVAP: E
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Kimyasal Hesaplamalar

7.	
3X(k) + Y2(g) † X3Y2(k)

Başlangıç: 1,5 mol 1,5 mol

Harcanan: –1,5 mol –0,5 mol 
(11,22 NŞA)

+0,5 mol

Kalan: bitti 1 mol 0,5 mol

	 Tam verimden dolayı X tamemen bitmiştir.

	 Başlangıçta eşit molde alınmıştır.

	 Atom ağırlıkları bilinmediğinde X3Y2 kütlesi biline-
mez.

CEVAP: C

8.	 NO O NO
Renksiz koyu kahve renkli
2 2( ) ( ) ( )g g g

mol mol

2 2

3 2

$+

1 2 344444444 44444444 1 2 34444444444 4444444444

	 İdeal pistonlu kapta; mol sayısı azaldığından hacim 
azalır, toplam kütle değişmez.

	 Renksiz madde renkli maddeye dönüştüğünden renk 
değişir.

CEVAP: D

9.	 SO(g) + O2
1

( )g2
† SO2(g)

Başlangıç: 30 L 30 L

Harcanan: –3 L –15 L +30 L

Kalan: 0 15 L 30 L (oluşan)

CEVAP: A

10.	 CuSO H OX
g x g
4

160
2
18

:

:
> >

	 10 gram CuSO4·XH2O ısıtıldığında 6,4 g katı kalıyor.

(160 + x·18) gram ısıtıldığında 160 g katı kalıyor.

, ( )

.

x
x
x
x bulunur

6 4 160 18 160 10
160 18 250

18 90
5

: :+ =

+ =

=

=

CEVAP: E

11.	 XO3(k) + 3Y2(g) √ X(k) + 3Y2O(g)

	 Tepkime gereği ideal pistonlu kapta gaz mol sayısı 
değişmediğinden hacim değişmez.

	 Toplam kütle değişmez. Ancak gaz kütlesi artmıştır.

	 Başlangıçtaki gaz 3Y2(g)
	 Son durumdaki gaz 3Y2O(g)

	 I.	 Gaz kütlesi arttığından gaz yoğunluğu artar.

	 II.	 Hacim değişmez.

	 III.	Katı ve gazlar tepkimede olduğundan heterojen-
dir.

CEVAP: A

12.	 2C(k) + O2(g) † 2CO(g)

Başlangıç: 6 gram = 0,5 mol

Harcanan: –0,5 mol –0,25 mol +0,5 mol

	
FeO(k) + CO(g) † Fe(k) + CO2(g)

Harcanan: –0,5 mol –0,5 mol +0,5 mol

(en fazla)

+0,5 mol

	 •	 Her iki tepkimede heterojendir.

	 •	 En fazla 0,5 mol·56 = 28 gram Fe oluşur.

	 •	 Katı gaza dönüştüğü için her iki tepkimede de gaz 
kütlesi artar.

CEVAP: D
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Kimyasal Hesaplamalar 14

1.	
C2H4(g) + 3O2(g) † 2CO2(g) + 2H2O(g)

Başlangıç: –0,05 mol –0,15 mol 0,1 mol 1,8 gram = 

1 mol
Harcanan: 0,15 m O2(g) harcanır.

, , , .
V

V L hacim kaplar0 15 22 4 3 36&= =

CEVAP: C

2.	
( )

%

%
cm CH C H

cm C H

cm CH
500

20 100

80 400
3

4 3 8

3
3 7

3
4

+
= =

= =
*

 	
CH4 + 2O2 † CO2 + 2H2O

Harcanan: –400 cm3 –800 cm3 +400 cm3

	
C3H8 + 5O2 † 3CO2 + 4H2O

Harcanan: –100 cm3 –500 cm3 +300 cm3

	 Oluşan CO2(g) = 400 + 300 = 700 cm
3 tür.

CEVAP: C

3.	
X + Y † Z

Başlangıç: 28 g 28 g

Harcanan: –6 g –28 g +34 g (kütle korunumu)

Kalan: 22 g biter
› › › ›s n rlay c
9 kg3

r nü ü
9

	 Tepkimede biri bittiğinden tam verimle gerçekleşmiş-
tir.

CEVAP: E

4.	
Na + HNO3 † NaNO3 + H2

1
2

x mol x/2 mol

	
Mg + 2HNO3 † Mg(NO3)2 + H2

x mol x/2 mol

	
AI + 3HNO3 † AI(NO3)3 + H2

3
2

x mol x/2 mol

	 Açığa çıkan H2 gazı: I = II = III

CEVAP: B

5.	 Mg + H2SO4(derişik) † tuz + H2(g)

	 Ag + H2SO4(derişik) † tuz + su + SO2(g)

	 Cu + HNO3(derişik) †tuz + su + NO2(g)

	 CS2 + O2 † CO2(g) + SO2(g)

	 CH4 + O2 † CO2 + H2O

	 H2, SO2, NO2 ¡ Yanar.

	 CO2 ve H2O ¡ Yanmaz. (Yanmaya karşı asaldır.)

CEVAP: E

6.	 SO2 + O2 † SO3

Başlangıç: 0,6 mol 0,8 mol

Harcanan: –x –x +x

Kalan: 0,6 – x 0,8 – x x

	 Son durumda;

	
,
, ,
,

SO x0 6
0 6 0 2
0 4

:

:

=

=

=

	
,
, ,
,

O x0 8
0 8 0 2
0 6

2 :=

= -

=

	 SO3 = x = 0,2

CEVAP: B
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Kimyasal Hesaplamalar

7.	 KCIO3(k) + ısı † KCI(k) + O2(g)

	 CaCO3(k) + ısı † CaO(k) + CO2(g)

	 Ca(OH)2(k) + ısı † CaO(k) + H2O(g)

CEVAP: B

8.	 SO2 + O2
1

2
† SO3

Başlangıç: 11,2 L = 0,5 mol

Harcanan: –0,25 –0,125 +0,25 mol (1 mol 
atom içerir)

	 0,125 mol O2 tepkimeye girmelidir.

	
,n m

m m

m gram

0 125 32
4

A
&= =

=

CEVAP: A

9.	 Cıvanın a kolunda yükselmesi için;

	 •	 sabit sıcaklıkta mol sayısı azalacak

	 •	 mol sayısı sabitken sıcaklık azalacak

	 I.	 Gaz mol sayısı sabit, sıcaklık artar, b de yükselir.

	 II.	 Gaz mol sayısı azalır, sıcaklık artar, kesinlik yok.

	 III.	Gaz mol sayısı azalır, sıcaklık azalır, a da yükse-
lir.

CEVAP: C

10.	 •	 Tepkime sırasında biten madde sınırlayıcı mad-
dedir. (D)

	 •	 Tepkimede girenlerin biri biti, diğeri artsa bile tam 
verimle gerçekleşir. (Y)

	 •	 Artansız tepkimeler her zaman tam verimle ger-
çekleşir. (D)

CEVAP: A

11.	 N2 + 2O2 † N2O4

Başlangıç: 0,8 mol 0,8 mol

Harcanan: –0,4 mol –0,8 mol ! +0,4 mol

Kalan: 0,4 mol bitti 0,4 mol

	 •	 0,4 mol N2 harcanmıştır.

	 •	 Başlangıç karışımı 0,8 + 0,8 = 1,6 mol dür.

	 •	 Artan 0,4 mol N2 ile oluşan 0,4 mol N2O4

CEVAP: D

12.	 Mg + H2SO4 † MgSO4 + H2(g)

Başlangıç: , gram2 4
, mol0 1
1 2 34444 4444

Harcanan: –0,1 mol –0,1 mol +0,1 mol +0,1 mol

0,1 mol = 9,8 gram

	 H2SO4 çözeltisi kütlece

	
100 de 10 luk
x 9,8 gram

x = 98 gram tepkime girmeli

CEVAP: C
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Tarama 15

1.	 Tüm kimyasal tepkimelerde

	 •	 Toplam kütle her zaman korunur.

	 •	 Hacim ve molekül sayısı tepkime türüne göre de-
ğişir.

CEVAP: A

2.	 İyonların birleşip katı oluşturduğu tepkimeler çökelme 
tepkimesidir.

	 Diğer tepkime isimleri kullanılabilir.

CEVAP: E

3.	 Tepkimelerde atom sayısı ve toplam yük korundu-
ğunda;

	 14H+ + X + 6CI– † 3CI2 + 2Cr
+3 + 7H2O

	 	
H
CI
X

CI
Cr
H
O

14
6

6
2
14
7
6

&

+

4

	 	 X Cr O2 7
2= -  olmalıdır.

CEVAP: D

4.	 Mg3N2 ¡ 3·24 + 2·28 = 100 g/mol

	 ,n m
m n mol100

10 0 1
A
&= = =

	 •	 0,1mol bileşiktir. (moleküler yapıda değildir.)

	 •	 0,1·5 = 0,5 mol atom içerir.

	 •	 Katı için NŞA da hacim hesabı yapılmaz.

CEVAP: D

5.	 Eşit sayıda H içermeleri için

	 2mol NH3 ile 1 mol C3H6 olmalıdır.

	 •	 Molekül sayılar NH3 > C3H6

	 •	 NŞA da hacim NH C H>

, ,
3 3 6

2 22 4 1 22 4: :` `j j

	 •	 İçerdikleri atom sayıları C H NH>3 6 3
1 9 2 4: :` `j j

CEVAP: B

6.	 NH3 = Baz

	 SO3 = Asit

	 He = Nötr (soygaz)

	 CH4 = Nötr

	 HCI † Asiti ile baz olan NH3 tepkime verir. Asit ve 
nötr maddeler tepkime vermez ve çıkarlar.

CEVAP: E

7.	
,

,n m
m n mol24

4
0 2

A
&= = =

	 Mg + 2HCI † MgCI2 + H2(g)

Başlangıç: 0,2 mol yeterince – –

Değişim: –0,2 mol –0,4 mol +0,2 mol +0,2 mol

Sonuç: bitti bitti 0,2 mol 0,2 mol

	
1 mol gaz (H2) 22,4 L (NŞA da)
0,2 mol x

x = 4,48 L hacim kaplar

CEVAP: D



106

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Tarama

8.	 Cevherlerde tepkimeye saf olan kısımlar girer:

	 Fe(k) + 2HNO3(suda) † Fe(NO3)2suda + H2(g)

Başlangıç: ?

Harcanan: –0,1 mol –0,2 mol +0,1 mol +0,1 mol

Sonuç: bitti bitti 0,1 mol 0,1 mol

, ,n m
m m m gram0 1 56 5 6
A
& &= = =

100 gram cevherden 5,6 sı saf demirdir.

CEVAP: A

9.	 Fiziksel değişimler,

	 •	 Mumum erimesi

	 •	 Taşın kum haline gelmesi

	 •	 Undan kepeğin ayrılması

	 •	 Camın buğulanması

	 Kimyasal değişim,

	 •	 Sütten peynir yapılması 

CEVAP: D

10.	 X mol CH4 † 0,6 mol	 	 mA CH4 = 16 g

	 Y mol SO2 † 14,4 gram	 mA SO2 = 64 g

	
–16x/ X + Y = 0,6

16X + 64Y = 14,4
X = 0,5 

Y = 0,1
 bulunur.

CEVAP: C

11.	 CO2 + H2O † H2CO3

	 CO2 + CaO † CaCO3

	 CO2 + O2 † Tepkime vermez.

CEVAP: D

12.	
,

,n m
m n mol39

7 8
0 2K A K&= = =

	 2K + H2SO4 † K2SO4 + H2

Başlangıç: 0,2 mol yeterince – –

Değişim: –0,2 mol –0,1 mol +0,1 mol +0,1 mol

Sonuç: bitti bitti 0,1 mol 0,1 mol

	 fl .en fazla olu ur
6 7 84444444 4444444

	 	 1 mol H2 2 gram
0,1 mol x

x = 0,2 gram

CEVAP: B

13.	 (28 g)
C2H4(g)

+
(96 g)
3O2(g)

†
(88 g)
2CO2(g)

+
(36 g)
2H2O(g)

Başlangıç: 2,8 g 22,4 g

Değişim: 2,8 g 9,6 g 8,8 g 3,6 g

Sonuç: bitti 12,8 g
Artan 

madde

8,8 g 3,6 g

CEVAP: A

14.	 •	 Bir iyon - gram NO3
-  = 1 mol NO3

-

	 •	 22,4 L CO2(g) sadece NŞA da = 1 mol

	 •	 2 gram H2 = 1 mol H2

	 •	 5 mol atom içeren CH4 = 1 mol CH4

	 •	 NA tane He = 1 mol He

CEVAP: B
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Homojen ve Heterojen Karışımlar 1

1.	 Çelik = C + Ni + Fe (isteğe / amaca göre değişir.)

	 Lehim = Sn + Pb

	 Kalay = Sn [Element]

	 18 Ayar altın = Au + Sn (amaca göre değişir.)

CEVAP: C

2.	 Karışımlar;

	 •	 Saf değildirler.

	 •	 Belirli yoğunlukları yoktur.

	 •	 Karışan maddelerin özelliklerini taşırlar.

	 •	 Karışımın kütlesi karışımın kütleleri toplamına her 
zaman eşittir. Ancak hacmi, hacimleri toplamına 
eşit değildir.

CEVAP: D

3.	 Homojen karışılar;

	 •	 Özel adları “çözelti”dir.

	 •	 Tanecik boyutu 109 m küçük ise homojen

	 	 10–9 m < tanecik boyutu < 10–6 m ise heterojen 
koloit

	 	 10–6 m < tanecik boyutu ise heterojendir.

	 •	 Her yerinde aynı özelliği taşıdığından tek fazlı gö-
rünüme sahiptir.

CEVAP: A

4.	 Şeker: Şeker + su

	 Sirke: CH3COOH + su homojen

	 Türk kahvesi: Kahve + su heterojen (telve kısmı dibe 
çöker)

	 Gazoz: Asit + su + şeker homojen

	 Diş dolgusu: Amalgam homojen

CEVAP: C

5.	 Heterojen karışımlar;

	 •	 Birbiri içerisinde çözünmeyen katı, sıvı, gaz halle-
ridir.

	 •	 Çözünme olayı görülmediğinde birçok yerinde 
farklı özellikler taşırlar.

	 •	 Zeytinyağ - su ¡ 
Zeytinyağı

su

şeklinde iki fazlı 
yapıya sahiptir.

CEVAP: E

6.	 Kumlu su † Katı + sıvı heterojen (I - c)

	 Kolonya † Sıvı + sıvı homojen (II - b)

	 Şekerli su † Katı + sıvı homojen (III - a)

CEVAP: B
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Homojen ve Heterojen Karışımlar

7.	 Süspansiyon karışımlar;

	 •	 Katı + sıvı heterojen karışımlardır.

	 •	 Gaz + katı heterojen karışımlar aerosoldür.

	 •	 Çamurlu su † kum + su heterojen karışımdır.

CEVAP: C

8.	 Kolonya † Sıvı + sıvı homojen

	 Çelik † Katı + katı homojen

	 Deodorant † Gaz + katı heterojen

CEVAP: C

9.	 Kan † Katı - sıvıda askıda kalır, koloit süspansiyon

	 Kumlu su † Katı - sıvı heterojen, kaba süspansiyon

	 Süt † Sıvı - sıvıda askıda kalır, koloit emülsiyon

	 Zeytinyağ - su † Sıvı - sıvı heterojen, kaba emülsiyon

	 Çelik † Katı - katı homojen karışım

CEVAP: E

10.	 Pudra şekeri + su † Homojen karışım (I)

	 Naftalin + su (II) † Heterojen karışım

	 Çamaşır soda + su † Homojen karışım (III)

CEVAP: C

11.	 Pb(k) ve Sn(k) maddeleriyle ilgili

	 Homojen karıştırılırsa, lehim oluşur. Özel adı çözelti-
dir.

	 Heterojen karıştırılırsa, adi karışım adını alırlar.

CEVAP: A

12.	 Tanecik boyutu X ise

	 •	 X < 10–9 m ise homojendir.

	 •	 10–9 m < X < 10–6 m ise heterojen ve koloittir.

	 •	 10–6 m < X ise heterojendir.

CEVAP: B

13.	 18 Ayar altın † Katı + katı homojen

	 Küp şeker + su † Katı + sıvı homojen

	 Demir tozu - nikel tozu † Katı + katı heterojen

	 Tebeşir tozu - su † Katı + sıvı heterojen

	 Süt † sıvı + sıvı heterojen

CEVAP: D
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Çözünme Olayı 2

1.	 Benzer benzerde iyi çözünmektedir.

	 Polar maddeler polar çözücülerde, apolar maddeler 
apolar çözücülerde iyi çözünür. Apolar maddeler po-
lar çözücülerde ya da polar maddeler apolar çözücü-
lerde madde cinsine göre az ya da çok çözünebilir.

	 Şeker suda çözünmesi ısı alandır.

	 CO2(g) nin suda çözünmesi ısı verendir.

	 Madde cinsine göre değişiklik gösterir.

CEVAP: E

2.	 KNO3 ¡ iyon

	 H2O ¡ dipol

	 KNO3 + su içerisinde çözünmeyi sağlayan etkin çe-
kim gücü iyon - dipol etkileşimidir.

CEVAP: B

3.	 NH3, H2O, H2S, HCI ¡ Polar molekül (dipol)

	 CO2: Apolar molekül (indüklenmiş dipol)

	 NH3 – H2O † Hidrojen bağı (I - b)

	 CO2 – H2O † İndüklenmiş dipol - dipol (II - c)

	 H2S – HCI † Dipol - dipol (IIII - a)

	 eşleştirilmesi yapılır.

CEVAP: C

4.	 Polar † Polar çözücülerde

	 Apolar † Apolar çözücülerde iyi çözünürler

	

ile C

CI

H CI

CI

N

Polar Polar

F F

F

CEVAP: C

5.	 Suda çözünme olayları “Hidratasyon”, su dışındaki 
diğer çözünme olayları “solvatasyan” olarak adlandı-
rılır.

	 NaCI † İyon

	 H2O † Polar (dipol)

	 	
......

fl ö ü ü .

NaCI H O

iyon dipol etkile imi g r l r
2

-
.

	 Nötr olan NaCI nin suda çözünmesi fiziksel olaydır.

CEVAP: B

6.	 çö ü .NaCI Na CI iyonik z nmedir( ) ( )suda suda$ &++ -

	 C12H22O11 † C12H22O11(suda) ¡ Moleküler çözün-
medir.

	 İçerisinde iyon bulunduran çözeltiler elektrik akımı-
nı iletir. İyon bulundurmayan moleküler çözünmeler 
elektrik akımını iletmez.

CEVAP: D
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Çözünme Olayı

7.	 İyon bulunduran çözeltiler elektrik akımını iletir.

	 ‹ çö ü

NaCI Na CI

NH NH OH

HCI H CI

KOH K OH

yonik z nmeler

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

k suda suda

g suda suda

s suda suda

k suda suda

3 4

"

"

"

"

+

+

+

+

+ -

+ -

+ -

+ -

_

`

a

bbbbbbbbbbbb
bbbbbbbbbbbb

	 CH3OH(s) † CH3OH(s) † Moleküler çözünme

CEVAP: C

8.	 CH3 – OH ¡ polar - dipol

	 H2O ¡ polar - dipol

	 ........CH OH H OH
dipol dipol
3 - -

.

.

1 2 3444444 444444 >

	 •	 dipol - dipol

	 •	 london kuvvet

	 •	 hidrojen bağı

CEVAP: E

9.	 X
2

X Y Y ¡ Polar molekülX
Y

Y
1

Y

5

	
XY Polar

Su(H O) Polar
homojen kar›fl›m olufltururlar.

3

2

$

$
4

CEVAP: A

10.	 AB maddesi;

	 •	 AB A B B( ) ( ) ( )suda suda suda$ + ++ + -

7
	 	 NaCI gibi iyonik bileşik olabilir.

	 •	 AB A B( ) ( )suda suda$ ++ -

7
	 	 HCI gibi kovalent bileşik olabilir.

	 AB † İyonik veya kovalent bağlı olabilir.

	 Elementler bilinmediğinde bağ türü belirlenemez.

CEVAP: B

11.	 I.	 Apolar

	 II.	 Polar ve 1 – OH ile hidrojen bağı oluşturur.

	 II.	 Polar ve 2 – OH ile hidrojen bağı oluşturur.

	 H2O † Polar ve hidrojen bağı içerir.

	 Benzerlik oranı arttıkça çözünürlük de artar.

	 Sudaki çözünürlük: III > II > I dir.

CEVAP: D

12.	 Kolonya suda, şeker çayda çözünür. Ancak buz suda 
erir.

CEVAP: D

13.	 O2 (Nötr): suda çözünmesi fiziksel

	 CO2 (zayıf asit): CO2(g) + H2O(s) H CO2 ( )suda 3
2

E ++ -  

	 NH3 (zayıf baz): suda çözünmesi kimyasal

	 NaCI (nötr): NaCI Na CI( ) ( )suda suda$ ++ -  iyi elektroliz

	 CH3COOH (zayıf asit) CH3COOH † CH3COO– + H+ 
elektrolit

CEVAP: E
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Çözeltilerde Derişim 3

1.	
% flderi im m

m

m m m

100
çö

çö ü

çö çö ü çö ü ü

zelti

z nen

zelti ze nen z c

:=

= +

	 En az çözünen ve çözelti kütlesi yeterli olur 

	 veya en az çözünen ve çözücü kütlesi yeterli olur.

CEVAP: B

2.	 mçözünen = 10 g

	 mçözelti = 50 g

	 % derişim = 1050 ·100 ¡ %20 bulunur.

CEVAP: D

3.	 mçözünen = 50 g tuz

	 mçözücü = 450 g su

	 mçözelti = 450 + 50 = 500 g çözelti

	 % derişim = 500
50 ·100 ¡ %10 bulunur.

CEVAP: D

4.	 % fl

.

deri im m
m

m

m g bulunur

100

30 500 100

150

çö ü

çö ü

zelti

z nen

z nen

z nen

çö

çö ü
:

:

=

=

=

CEVAP: B

5.	 %50 lik 500 g tuz çözeltisi .
g tuz
g su i erir

250
250 ç
*

	 50 g su buharlaştırılırsa;

	 250 g tuz + 200 g su = 450 g çözelti

	 % ,
450
250

100 55 5:= =

CEVAP: D

6.	 t °C de 100 g suda 20 g X çözünürse doymuş çözelti 
oluşur.

	 I.	 100 g su + 15g X ¡ Doymamış çözelti (I - b)

	 II.	 g su g X50 10
g su g X100 20

&+
1 2 34444444444 4444444444

 Doymuş çözelti (II - a)

	 III.	 100 g su + 25 g X ¡ Aşırı doymuş (III - c)

	 (Çözünürlük değerinden daha fazla katı çözen çözel-
tiler aşırı doymuş olur.)

CEVAP: A

7.	 g su g tuz g su100 100 200+ +
1 2 344444444444444444444 44444444444444444444

	 mçözünen = 100 g tuz

	 mçözelti = 400 g

	 	 % derişim = 400
100 ·100 ¡ %25 bulunur.

CEVAP: C
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Çözeltilerde Derişim

8.	 I.	 % = 75
25 ·100 ¡ %33,3

	 II.	 % = 250
50 ·100 ¡ %20

	 III.	% = 110
10 ·100 ¡ %9

	 % derişim ilişkisi = I > II > III

CEVAP: A

9.	 t°C de KNO3 100 g suda en fazla 60 g çözünmekte-
dir.

160 g doygun çözeltide	 60 g KNO3 varsa
32 g doygun çözeltide x

x = 160
32 60:  = 12 gram KNO3

	 Buna göre; 32 g doygun çözeltide 12 g KNO3 ve 20 g 
su bulunur.

CEVAP: B

10.	 Çözücü ve çözünen eşit ise;

	 100 g doygun çözeltide; 50 g çözünen ve 50 g çözücü 
+ 100 g çözücü ekleniyor.

	 % fl % .deri im bulunur200
50 100 25&:=

CEVAP: D

11.	 t °C de 100 g suda en çok 10 g X çözünmektedir.

	 100 g su;

	 	 10 g dan az çözerse † doymamış

	 	 10 g dan fazla çözerse † aşırı doymuş

	 	 10 g çözerse † doymuş

	 Kıyaslamalı sorularda içerisinde az miktarda çözünen 
bulunduranlar “seyreltik”, çok miktarsa çözünen bu-
lunduranlar “derişiktir.”

	 a.	 Doymamış çözelti † en seyreltik

	 b.	 Doymamış çözelti

	 c.	 Doymuş çözelti

	 d.	 Aşırı doymuş çözelti † en derişik

	 •	 c, d’den daha seyreltiktir.

	 •	 b, a’ya göre daha derişiktir.

CEVAP: E

12.	 AI + H3PO4 † AIPO4 + 2
3 H2

	 , ,mol mol0 2 0 3
› › ( , )Harcanmal d r L6 72>

	 MA H3PO4 = 98 g/mol

	 0,2·98 = 19,6 gram kullanılmalı

	 Çözelti:

100 g çözelti 98 g H3PO4
x 19,6 g H3PO4

x = 20 g çözelti kullanılmalıdır.

CEVAP: A

13.	 II. kaptaki çözelti için;

	
% % %

% .

m m m
m m

m gram likten gelmelidir
50 200 25 60 200

80 25

s s 1 1 2 2

1 1

1

: : :

: :

= +

+ = +

=

` j

200 g çözeltiden 80 g gelirse
100 g çözeltide x

x = %40 gelmelidir.

CEVAP: B
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Çözeltilerde Derişim 4

1.	 Sabit sıcaklıkta çözebileceği kadar madde çözmüş 
çözeltiler doymuş,

	 •	 Çözebileceğinden daha az madde çözmüş çözel-
tiler doymamış

	 •	 Çözebileceğinden daha fazla madde çözmüş çö-
zeltiler aşırı doymuştur.

	 Buna göre; A † doymamış, B † doymuş, C † aşı-
rı doymuş çözeltidir.

CEVAP: B

2.	 Karışım problemler;

	 %son·mson = %1·m1 + %2·m2 + %3·m3 ...

	 formülü ile çözülebilir. (mson = m1 + m2 + m3 + ...)

	

% % %

%
%

% .

m m m

bulunur

50 10 10 40 40

50
50

50
1700

34

son son

son

son

son

1 1 2 2: : :

: : :

:

= +

= +

=

=

CEVAP: C

3.	 %son·mson = %1·m1 + %2·m2

	

( )

.

x
x

x
x bulunur

50 50 100 40 50 100
50 150 40 50 100

150 40 2
55

2
: : :

: : :

+ = +

= +

= +

=

CEVAP: C

4.	 Çözeltide;

100 g su + 100 g su
+ 70 g X + 30 g X

g su
g g zeltiX

200
100 300 çö4

	 %

% , .bulunur
30 0
10 0

100

33 3

:=

=

CEVAP: B

5.	 15°C de grafiğe göre;

	 100 g s da 25 g A çözünür

	 % derişim = 125
25 100:

	 % derişim = %20 bulunur. (a)

	 55°C de;

	 100 gram suda 10 g A çözünürse;

	 çözünürlük  10 g / 10 g su olarak ifade edilir. (b)

CEVAP: B

6.	

40

Çözünürlük (g/100 g su)

Sıcaklık (°C)

soğutma
–30 g

soğutma

X

10

20 60

140 g doygun çözelti

110 g doygun çözelti

	 Grafiğe göre;

140 g doygun çözelti soğutulursa 30 g X çöker
7 g doygun çözelti soğutulursa X

Xx 140
7 30 1,5 gram çöker.:

= =

CEVAP: C
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Çözeltilerde Derişim

7.	 %ilk·milk = %son·mson

	  60·200 = 20 (200 + x)

	 	 600 = 200 + x

	 	 400 = x

	 	 su eklenmelidir.

CEVAP: C

8.	

25

Çözünürlük (g/100 g su)

Sıcaklık (°C)

125 g doygun çözelti

115 g doygun çözelti

105 g doygun çözelti
A5

15

10 20 40

–20 g
çöker

	 Grafiğe göre 10°C de 125 g doygun çözelti

125 g doygun çözelti 40°C ısıtılırsa 20 g çöker

250 g doygun çözelti 40°C ısıtılırsa x

x = 40 g A katısı çöker

	 Çökme olmaması için;

	 40°C de;

100 g su 5g A çözer

x 40 g A 

x = 800 gram su eklenmelidir.

CEVAP: B

9.	 Grafiğe göre;

(100+m) g doygun çözelti 50°C 
ısıtılırsa

(m – 10) g çöker

236 g doygun çözelti 50°C ısı-
tılırsa

16 g çöker

( ) ( )

.

m m
m m

m
m
m bulunur

236 10 16 100
236 2360 1600 16

220 1600 2360
220 3960

18

:- = +

- = +

= +

=

=

CEVAP: E

10.	 Doymamış şeker çözeltisi, doygunluğa ulaşana kadar 
şeker çözer, yoğunluk ve % derişim artar.

	 Çözücü (su) eklenmediğinden miktarı değişmez.

CEVAP: E

11.	 Doymuş X çözeltisine aynı sıcaklıkta kat X eklenirse 
çözünme olayı gözlenmez.

	 •	 Çözünme olmadığından çözelti kütlesi değişmez.

	 •	 Katı eklendiğinden karışım kütlesi artar.

	 •	 Çözünme olmadığından çözünen kütlesi değiş-
mez.

CEVAP: C

12.	 a

300 g

b

200 g

c

%60 %60 %60

100 g

180 g tuz
120 g su

120 g tuz
80 g su

60 g tuz
40 g su

	 I.	 Çözelti kütleleri	
( ) ( ) ( )a b c
300 200 100> >

	 II.	 Su kütleleri	
( ) ( ) ( )a b c
120 80 40> >

	 III.	 b çözeltisinde	 m
m

80
120

2
3

su

tuz
= =  dir.

CEVAP: B
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Çözeltilerin Kaynama ve Donma 
Noktalarındaki Değişim 5

1.	 Çözeltideki çözünen taneciklerin miktarına (derişimi-
ne) bağlı olarak değişen özelliklere koligatif  özellik-

ler denir.

CEVAP: B

2.	 Günlük hayatta;

	 •	 Kışın yollara tuz dökülerek suyun daha geç don-
ması sağlanır.

	 •	 Araba radyatörlerine antifriz konarak suyun geç 
donması sağlanır ve araçların hasar görmesi en-
gellenir.

	 •	 Kışın uçaklar kalkışından önce propilen glikol çö-
zeltisi ile yıkanır ve aşırı soğumadan en az etki-
lensin diye 

CEVAP: A

3.	 Çözelti içerisinde çözünen katı kütlesi arttıkça çözelti-
nin donma noktası düşer, kaynama noktası yükselir.

	 I.	 Kütlece %10 luk tuz çözeltisi

	 II.	 Saf su

	 III.	Kütlece %40 lık tuz çözeltisi

	 Kaynama noktası: III > I > II dir.

	 Donma noktası: II I III> >
0 3 5- -` ` `j j j

 dir.

	 Mesela;

KN DN
I 102 –3
II 100 0
III 104 –5

CEVAP: B

4.	 I.	 Saf su: 100°C

	 II.	 Etil alkol: 78°C

	 III.	 %20 etil alkol + su: 100 ile 78 arasında 100’e yakın

	 IV.	%40 etil alkol + su: 100 ile 78 arasında 78’e yakın

	 Karışımlar karışanların özelliğini taşıdığından alkol 
miktarı arttıkça çözelti özelliği alkole yaklaşır.

	 Kaynama noktası ilişkisi: II > III > IV > I şeklindedir.

CEVAP: B

5.	 Doymamış tuzlu su çözeltisine saf su eklendiğinde 
çözelti özelliği saf suya yaklaşır.

	 Mesela;

Doymamış tuzlu su Saf su
KN: 110°C √ 100°C
DN: –5°C √ 0°C
İletkenlik iletir √ iletmez

	 •	 Yoğunluğu azalır.

	 •	 Kaynama noktası düşer.

	 •	 Donma noktası yükselir.

	 •	 İletkenlik azalır.

	 •	 Çözünmüş tuz kütlesi değişmez.

CEVAP: D

6.	 Derişik çözelti içerisinde katı kütlesi fazla olan

	 Seyreltik çözelti içerisinde katı kütlesi az olan

	 Kaynama noktaları

	 	 derişik çözelti > seyreltik çözelti > saf su

	 	 III > II > I

CEVAP: C
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Çözeltilerin Kaynama ve Donma  
Noktalarındaki Değişim
7.	

100+b

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

100

100+a

I II III

doymamış çözelti kaynar

doymuş çözelti kaynar

	 Çözeltinin kaynama sıcaklığı yoğunluk ile doğru oran-
tılıdır.

	 Kaynama sıcaklığı - Yoğunluk - Kütlece % derişim - 

	 Kaynayana kadar ısınma sürecinde buhar basıncı ar-
tarken II ve III. bölgelerde kaynarken buhar basıncı 
değişmez.

CEVAP: C

8.	 yemek tuzu

I
Tuzlu su çözeltisi

100 mL
saf su

etil alkol

II
Alkollü su çözeltisi

100 mL
saf su

Kaynama 
noktası

100 + a 100 – b şeklinde değişir.

Donma 
noktası

0 – x 0 – y şeklinde değişir.

	 •	 Tuz uçucu olmayan katı, alkol uçucu olduğundan 
kaynama noktası yukarıdaki gibi değişir.

	 •	 Sıvı içerisinde çözünen her madde donma nokta-
sını düşürür.

	 •	 Tuzlu su

	 	 NaCI su Na CI( ) ( )suda suda$+ ++ - : iyonik çözünme

	 	 Etil alkol

	 	 C2H5OH+su†C2H5OH(suda): moleküler çözünme

CEVAP: A

9.	

100

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

25 a b c

doymamış çözelti kaynar

doymuş çözelti kaynar

	 Çözelti a ve b de doymamış c de doymuştur.

	 Çözelti a da ısınır b de kaynamaya başlar.

	 Buhar basıncı a da artar b ve c de maksimum olurken 
dış basınca eşittir.

CEVAP: D

10.	 Grafiğe göre ısıtıldığında çözünürlük arttığından III 
içerisinde çözünmüş maddesi en fazla olan olarak 
kaynar.

	 KN: III > II > I şeklinde olur.

	 Soğutulduğunda çözünürlük azaldığında III, II ve I çö-
zeltileri çökmeye başlar ve bir süre sonra içerisinde 
eşit miktar çözünen ile donmaya başlar.

	 DN: I = II = III şeklinde olur.

CEVAP: B
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Karışımların Ayrılması 6

1.	
Eleme
Süzme
Savurma
Diyaliz

Tanecik boyutu ile ay›rma

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Ayırma hunisi, flotasyon, heterojen karışımları yoğun-
luk farkı ile ayırma

	 Kristallendirme, ayrımsal kristallendirme, özütleme 
çözünürlük farkı ile ayırma

CEVAP: B

2.	 Tuz - su † Basıt damıtma (III - a)

	 Kükürt - su † Süzme (I - b)

	 Zeytinyağ - su † Ayırma hunisi (II - c)

CEVAP: B

3.	 •	 Tuzlu su peynir suya konularak tuzundan uzak-
laştırılır.

	 •	 Söğüt yaprağının özü çıkarılarak aspirin ham 
maddesi elde edilir.

	 •	 Şekerli sudan şeker basit damıtma ile elde edilir.

CEVAP: D

4.	 Deniz suyu † Basit damıtma

	 Kan † Diyaliz (süzme)

	 Altn - kobalt tozu † Mıknatıs ile

	 (Sadece Fe, Ni, Co elementleri mıknatıslanır.)

	 Alkollü su † Ayrımsal damıtma ile (Y)

	 Kumlu su † Süzme ile

CEVAP: D

5.	 Her iki metal mıknatıs tarafından çekilirse ayrılamaz.

	 Her iki metal mıknatıs tarafından çekilmezse ayrıla-
maz.

	 A ve Y ikisi de mıknatıs tarafından çekildiği için ayrı-
lamaz.

CEVAP: A

6.	 Ayırma hunisi ile sıvı - sıvı heterojen ve yoğunlukları 
farklı maddeler ayrılabilmektedir.

	 Kaynama noktalarının bir önemi yoktur.

CEVAP: C
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Karışımların Ayrılması

7.	 •	 Fraksiyon kolu bulunduğundan ayrımsal damıtma 
düzeneğidir.

	 •	 Ayrımsal damıtmada, kaynama noktaları farklı ho-
mojen sıvılar ayrılır.

	 •	 Toplama kabına kaynama noktası en düşük olan 
(uçucu olan) sıvı ilk gelir.

CEVAP: E

8.	 ü
ü ›fl› ç

S zme
Santrif jleme Heterojen kar mlar i in4

	 ›
› ç › › .

›fl›Ayr msal kristallendirme
Basit dam tma i in kullan l r

Homojen kar mlar4

CEVAP: E

9.	 Birde fazla katının suda çözünmesiyle oluşan karı-
şımlardaki katılar ayrımsal kristallendirme (çözünür-
lük farkıyla) ayrılırlar.

	 I.	 Basit damıtma / kristallendirme

	 II.	 Ayrımsal kristallendirme

	 III.	Mıknatıslanma / yoğunluk farkı

CEVAP: D

10.	 Emülsiyon † Sıvı + sıvı heterojen

	 Süspansiyon † Katı + sıvı heterojen

	 Koloit † Taneciklerin askıda kaldığı heterojen

	 Alaşım † Katı + katı homojen

	 Aerosol † Katının gazda askıda kaldığı yapı

CEVAP: A

11.	 •	 Katı aerosol

	 	 † Katı + gaz heterojen yapı

	 	 † Süzme ile ayrılır. (Filtre)

	 •	 Kaba süspansiyon

	 	 † Katı + sıvı heterojen

	 	 † Süzme ile ayrılır.

	 •	 Koloit süspansiyon

	 	 † Katı + sıvı heterojen (askıda)

	 	 † Santrifüjleme, çöktürme

CEVAP: E

12.	

A
B+C

	 A nın yoğunluğu B + C den küçüktür.

	 A nın yoğunluğu B ve C nin yoğunluklarından büyük 
veya küçük olabilir kesinlik yoktur.

	 B ve C birbiri içerisinde çözündüğünden yoğunlukları 
bilinemez.

	 A, B ve C den farklı polarlığa sahip olduğu için çözün-
memiştir.

CEVAP: C
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Karışımların Ayrılması 7

1.	 ( )
( ü ü )
(Ö ü )

› fl .
Dekantasyon Aktarma
Flotasyon Y zd rme
Ekstraksiyon z tleme

Fiziksel ay rma i lemidir4
	 Elektroliz † Kimyasal ayırma yöntemidir.

CEVAP: A

2.	 Madde; 

	 •	 Erime noktasının altında katı

	 •	 Erime ve kaynama arasında sıvı

	 •	 Kaynama noktası üstünde gaz haldedir.

	 Buna göre oda koşullarında (25°C)

	 A † sıvı

	 B † katı

	 C † katı

	 D † sıvı hâldedir.

	 Birbiri içerisinde çözündüklerinden;

	 A - B ¡ sıvı + katı homojen † Basit damıtma (I-a)

	 B - C ¡ katı + katı homojen † Erime noktası (II-c)

	 A - D ¡ sıvı + sıvı homojen † Ayrımsal damıtma (III-b)

	 ile ayrılırlar.

CEVAP: C

3.	 Kütle - hacim grafiğinden yoğunluk d V
m

=d n belirle-

nir; aynı hacimde mX > mY > mZ ise dX > dY > dZ 
şeklinde olur. Ancak birbiri içerisinde çözündüklerin-
den homojen dağılırlar.

	 	

Z
Y şeklinde bulunur.X

CEVAP: D

4.	 Kum, demirtozu, tuz, şeker

	 1.	 II. mıknatıslama ile demir tozu alınır.

	 2.	 I. suda çözülür.

	 3.	 III. süzme ile kum alınır.

	 4.	 IV. ayrımsal kristallendirme ile tuz, şeker ayrılır.

CEVAP: C

5.	 Lehim ¡ Katı + katı homojen karışım (erime noktası 
farkı ile)

	 Hava ¡ Gaz + gaz homojen karışım (Yoğunlaştırma 
ile)

	 Kan ¡ Katı + sıvı heterojen (Santrifüjleme ile)

CEVAP: D

6.	 10 g su + 100 g kum = 110 g kumlu su (heterojen)

	 Katı + sıvı ¡ süzme ile

	 Heterojen ¡ basit damıtma ile ayrılabilir.

	 Statik elektriklenme ile karabiber gibi çabuk elektrik-
lenebilen maddeler ortamdan ayrılır.

CEVAP: E
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Karışımların Ayrılması

7.	 Zeytinyağ + su

	 † Ayırma hunisi

	 † Dektantasyon (aktarma) ile

	 Naftalin + su

	 † Katı + sıvı heterojen

	 † Adi huni ile süzme

	 † Basit damıtma ile

	 Alkol + su

	 † Sıvı + sıvı homojen

	 † Ayrımsal damıtma ile

CEVAP: B

8.	 I.	 CaCO3 + ısı † CaO + CO2, kimyasal

	 II.	 Sıvı havanın ayrımsal damıtma ile ayrılmasından 
azot, oksijen ve argon gazları elde edilir, fiziksel

	 III.	Şekerli sudan şeker eldesi basit kristallendirme, 
fiziksel

CEVAP: E

9.	 Katı - katı heterojen; Eleme, savurma, mıknatıslama, 
statik elektriklenme

	 Katı - katı homojen; Erime noktası farkı

CEVAP: D

10.	 •	 Su üzerinde kalan talaş yoğunluk farklı ile yüzdür-
me (flotasyon) ile alınır.

	 •	 Odun + saman katı - katı karışım savurma ile ay-
rılır.

CEVAP: B

11.	 Ekstraksiyon (özütleme - çekme); katı, sıvı, gaz hâl-
lerdeki maddeler için çözünürlük yardımı ile ayırma 
işlemidir.

CEVAP: A
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Tarama 8

1.	 Çözelti içerisinde çözünen uçucu olmayan katı mikta-
rı arttıkça çözeltinin kaynama sıcaklığı artmaktadır.

	 I. çözelti 	 1 L su + 50 g şeker

	 II. çözelti	 1 L su + 100 g şeker

	 Kaynama noktası	 Yoğunluk d V
m

=d n

	 II > I		  II > I

CEVAP: B

2.	 Bir çözeltinin elektrik akımını iletebilmesi için içerisin-
de (+) ve (–) yüklü iyon içermesi gerekir.

CEVAP: E

3.	 Homojen karışımların adı özel çözeltidir.

	 Diş dolgusu (amalgam) katı çözeltidir.

	 Şekerli su (şerbet) sıvı çözeltidir.

CEVAP: E

4.	 Dağılan tanecik boyutu (r) (1 nm = 10–9 m)

	 r < 1 nm ¡ gözle görülmez homojen karışım oluşur.

	 10 nm < r < 1000 nm ¡ çözünmez, heterojen koloit 
karışımdır.

	 r > 1000 nm ¡ çözünmez, gözler görülür, heterojen 
karışımdır.

CEVAP: A

5.	 ü % fl

( )

.

K tlece deri im m m
m

bulunur

100

25 100
25 100

120
25 100 20

çö ü çö ü ü

çö ü

z nen z c

z nen
:

:

:

= +

=
+

= =

CEVAP: B

6.	 50 mL etil alkol + 100 mL su = 150 mL çözelti + su = 
200 mL çözelti

	 % .mL
mL bulunur50

200 100 25:= =

CEVAP: C

7.	 % ( )
( )

K tlece deri im zelti k tlesi g
znen k tlesi g

kg zelti
mg madde

ppm

100

1

ü fl Çö ü
Çö ü

çö

:=

=

	 bağıntıları ile ifade edilirler.

CEVAP: B



122

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Tarama

8.	 Kan † Çözelti kısmı ile koloit kısım içerir.

	 Süt † Çözelti kısmı ile koloit kısım içerir.

	 Tuzlu su † Sadece çözelti kısım içerir.

CEVAP: D

9.	 •	 dkil = 1,3  ile dBr = 3,1

	 	 Kil hafif olduğundan yüzerek ayrılır.

	 •	 ddemir tozu = 7,9 ile dBr = 3,1

	 	 Demir ağır olduğundan dibe batan yüzmez

	 •	 dgrafit = 2,2 ile dBr = 3,1

	 	 Grafit ve kil hafif olduğundan ikisi de üstte kalır, 
yüzerek ayrılamaz.

CEVAP: C

10.	 Pb + Sn alaşım: Katı - katı homojen karışım

	 Su + Alkol: Sıvı - sıvı homojen karışım

	 Yemek tuzu – su: Katı - sıvı homojen karışım

	 O2(g) – N2(g): Gaz homojen karışım

	 zeltiÇö
6 7 84444444444444444444444444444 4444444444444444444444444444

	 Fe(k) – Ni(k): Toz karışımı heterojen karışımdır.

CEVAP: E

11.	 Talaş, kum, tuz karışımı

	 Suda çözme ile 

	 	 çözünür.

talaş

tuz

kum

	 şeklini alır.

	 Talaş üstten toplanır, kum süzülür, tuz basit damıtma 
ile ortamdan alınır.

CEVAP: B

12.	 Moleküller arası çekim kuvveti X > Y ise X in kayna-
ma noktası Y den büyüktür.

	 •	 Ayrımsal damıtmada toplama kabına ilk olarak 
kaynama noktası küçük olan Y gelir.

	 •	 Ayırma işlemi fiziksel olaydır.

	 •	 Ayrımsal damıtma işleminde toplama kabında 
maddeler saf elde edilmez.

CEVAP: D

13.	 X - Z ¡ su - tuz homojen karışımı; basit damıtma ile

	 X - Y ¡ su - alkol homojen karışmı; ayrımsal damıt-
ma ile

	 Z - T ¡ tuz - naftalin heterojen karışım; süblimleştir-
me ile 

CEVAP: B
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Asit ve Bazların Genel Özellikleri 1

1.	 Asitler;

	 •	 Tatları ekşidir.

	 •	 Mavi turnusol boyasını kırmızıya çevirirler.

	 •	 Sulu çözeltiler elektrik akımını iletirler.

	 •	 Bazlar ile tepkime vererek tuz oluştururlar.

	 •	 Soy metal olan Au, Pt dışındaki metaller ile tepki-
me verirler.

CEVAP: E

2.	 Kuvvetli bazlarla ilgili;

	 •	 Sulu çözeltileri elektrik akımını iyi iletirler.

	 •	 Kırmızı turnusolu maviye çevirirler.

	 •	 Tatları acıdır.

	 •	 Asitler ile tepkimesinden tuz oluştururlar.

	 •	 Sulu çözeltilerinde;

	 		  NaOH Na OH( ) ( )suda suda$ ++ -

	 	 şeklinde iyonlaşırlar.

CEVAP: A

3.	 HNO H NO Asit3 3$ &++ -

	 H O H O AsitC C22 3 3
2

$ &++ -

	 H H AsitCI CI$ &++ -

	 AsitCH COOH CH COO H3 3$ &+- +

	 H HN NH O Baz3 4$ &++ -

CEVAP: E

4.	 H BazNaOH Na O$ &+ -+

	 ( )Ca OH Ca H BazO22
2

$ &+ -+

	 H BazNH NH O3 4$ &++ -

	 OH BazLi Li OH$ &++ -

	 CH OH CH OH Metil alkol( )suda3 3$ &

CEVAP: C

5.	 Amonyak (NH3) ¡ Baz

	 Kabartma tozu (NaHCO3) ¡ Baz

	 Limon tuzu (Sitrik asit) ¡ Asit

	 Çamaşır suyu (NaOCI) ¡ Baz

	 Sudkostik (NaOH) ¡ Baz

CEVAP: D

6.	 25°C de pH skalası

	

0 7 14
Asit

pH = 0
pOH = 14

pH = 7
pOH = 7

pH = 14
pOH = 0

Nötr Baz

CEVAP: E
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Asit ve Bazların Genel Özellikleri

7.	 25°C de pH + pOH = 14 olduğundan

	 › .pOH
pH

oran bulunur2
12 6= =

	 pH = 12 ¡ Bazik çözeltidir ve [OH–] > [H+]

	 Bazlar ele kayganlık hissi verirler.

CEVAP: B

8.	 •	 Cr, Zn, Sn, Be, Pb, AI † Amfoter metal (I - c)

	 •	 Cu, Hg, Ag, Au, Pt † Soy metal (II - a)

	 •	 Na, Li, K † Aktif metal (III - b)

CEVAP: B

9.	 X:	 Suda %100 e yakın iyonlaşıyor ise kuvveti asittir.

	 Y:	 Amfoter metallerle tepkime verip H2(g) oluşturuyor 
ise asit veya kuvvetli baz olabilir.

›
HF
H PO zay f asit

H SO
HCI
HNO

kuvvetli asit

3 4

2 4

3

4

4
	

›
AgOH
NH

KOH
LiOH
NaOH

zay f baz

kuvvetli baz

3
4

4

CEVAP: D

10.	 Bazlardan sadece kuvvetli olanlar amfoter metaller ile 
tepkime vererek H2(g) oluşturur.

	 Asitlerin tümü aktif metallerle H2(g) oluşturur.

	 Soymetallerden sadece Cu, Hg, Ag H2SO4 ve HNO3 
ile tepkimelerinden SO2, NO2 ve NO gazları oluşur.

CEVAP: B

11.	

B (Baz)

Y (Nötr)

R (Asit)

pH

pOH
7

7

	 pH + pOH = 14

	 pH < 7 = Asit ¡ pOH > 7

	 pH > 7 = Baz ¡ pOH < 7

	 R, pH < 7 asit olduğundan aktif metallerle H2(g) oluş-
turur.

	 B, pH > 7 bazik olduğundan amfoter metaller tepkime 
verebilir.

CEVAP: A

12.	 25°C de pH + pOH = 17

	 (25 + t) °C de pH + pOH = 12 olabilir ve 

	 pH = 6 = pOH = Nötr olabilir.

	 Bu yüzden sıcaklık değeri bilinmediğinden bu çözelti 
asit / baz / nötr olabilir.

CEVAP: A
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Asit ve Bazların Genel Özellikleri 2

1.	 Sulu çözeltilerinde H+  iyonu bulunduran maddeler 

asit özellik taşır.

	 Sulu çözeltilerinde OH-  iyonu bulunduran maddeler 

baz özellik taşır.

	 I ve II † Asit

	 III ve IV † Baz özellik taşır.

CEVAP: C

2.	 25°C de pH

	

0 1 2 3 4

Asitlik kuvveti artar
Kuvvetli

asit
Zayıf
asit

5 6 7

	 •	 pH küçüldükçe asitlik kuvveti artar.

	 •	 İyonlaşma yüzdesi arttıkça asitlik kuvveti artar.

	 •	

Asitlik
kuvveti artar

7A
F
CI
Br
I

HF
HCI
HBr
HI

CEVAP: E

3.	 Turnusol indikatörü;

	 Asidik ortamda kırmızı, bazik ortamda mavi renk alır.

	 İndikatörlerin renk değiştirmesi elektron alış verişine 
dayanan redoks olayıdır ve kimyasal değişimdir.

CEVAP: A

4.	 HF asiti zayıf asit olmasına rağmen camın yapısında-
ki Si ile tepkime vererek SiF6(k) bileşiğini oluşturarak 
camın yapısını bozar.

CEVAP: D

5.	 NH3 ün sulu çözeltisinde OH
– iyonu oluşturduğu tep-

kime, baz olduğunu gösteren tepkimedir.

CEVAP: B

6.	 25 °C de

	 7 140
Asit

kuvveti artar
Baz

kuvveti artar

pH pOH
X 6 (zayıf asit) 8
Y 8 6 (zayıf baz)
Z 13 1 (kuvvetli baz)

CEVAP: C
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Asit ve Bazların Genel Özellikleri

7.	 Portakal asit özelliğinden dolayı ekşidir.

	 Sabun baz olduğundan kayganlık hissi verir.

	 Kolalarda fosforik asit olduğundan pH < 7 dir.

CEVAP: B

8.	 Bazik bir çözeltiye su eklendiğinde çözeltinin;

	 •	 Baz özelliği azalır (pOH artar)

	 •	 Asit özelliği artar (pH azalır)

	 Birim hacimdeki iyon sayısı azaldığından elektik ilet-
kenliği azalır.

CEVAP: E

9.	 I.	 Kuvvetli baz,

	 	 pOH 1 e yakın (0 – 7)

	 	 pH 13 e yakın (7 – 13)

	 III.	 Zayıf baz,

	 	 pOH 7 ye yakın (0 – 7)

	 	 pH 7 ye yakın (13 – 7)

	 II.	 Zayıf asit

	 	 pH 7 ye yakın (0 – 7)

	 pH = I > III > II olur.

CEVAP: C

10.	 Asit çözeltilerde pH < 7, [H+] > [OH–] olur.

	 Bazik çözeltilerde pOH < 7, [OH–] > [H+] olur.

	 Nötr çözeltilerde pH = 7, [H+] = [OH–] olur.

CEVAP: C

11.	 Metil oranj indikatörü;

	 Asit ortamda kırmızı

	 Bazik ortamda sarı olduğuna göre

	 HNO
Asit

3
` j

 + metil oranj ¡ kırmızı

	 KOH
Baz` j

 + metil oranj ¡ sarı

	 HF
Asit` j

 + metil oranj ¡ kırmızı

CEVAP: E

12.	 Ak asiti = H2SO4 asit olduğundan pH < 7

	 Yemek tuzu = NaCI nötr olduğundan pH = 7

	 Hamur kabartma tozu = NaHCO3 bazik olduğundan 
pH > 7

	 Hepsinin yeri doğru verilmiştir.

CEVAP: A
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Oksitler 3

1.	 Ametallerin O2 ce zengin bileşikleri asit oksittir.

	 	 CO2, SO3, N2O5 ...

	 Genellikle metallerin oksijenli bileşikleri bazik oksittir.

	 	 Na2O, Fe2O3, MgO ...

	 Ametallerin O2 ce fakir bileşikleri nötr oksittir.

	 	 CO, N2O, SO ...

CEVAP: A

2.	 CO2 † Asit oksit

	 N2O † Nötr oksit

	 Na2O † Bazik oksit

	 SO2 † Asit oksit

	 NO † Nötr oksit

CEVAP: C

3.	 XO hem HCI (asit), hem de KOH (baz) ile tepkime 
verdiğine göre amfoter oksittir. Bu yüzden X amfoter 
metaldir ve katı, sıvı halde elektrik akımını iletir.

	 X amfoter metali XCI2 ve K2XO2 bileşiklerini oluştur-
duğundan +2 değerlik almıştır ancak 2A metali oldu-
ğu kesin değildir.

CEVAP: B

4.	 Verilen düzenekte A gazı KOH (baz) ile tepkime ver-
meden çıktığına göre baz veya nötr özellik taşıyan bir 
maddedir.

	 CO2, H2S, HF, N2O5 ¡ Asit özeliktir

	 N2O ¡ Nötr özellik taşır.

CEVAP: D

5.	 Asit yağmurları;

	 •	 Toprakta mineralleri azaltır.

	 •	 Hava kalitesini azalttığından solunum güçlüğüne 
neden olur.

	 •	 Metal ve mermer gibi bazik eşyalara zarar verir.

CEVAP: E

6.	 CO2 ¡ Asit

	 Ca(OH)2 (Kireç suyu) ¡ Baz özellik taşır.

	 Ca2(g) + Ca(OH)2(suda) † CaCO3(k) + H2O(s)

	 CaCO3 † Suda az çözünen bir tuzdur.

CEVAP: A
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Oksitler

7.	 Li2O † Metal oksit † Bazik oksit

	 N2O3, P2O5, SO3, CO2 † Asit oksit

	 SO † Ametalin O2 ce fakir bileşiği † nötr oksit

CEVAP: C

8.	 NO † Nötr

	 NH3 † Baz

	 NO2 † Asit

	 Her üçü de yanma tepkimesi verdiğinden yakma işle-
mi ayrılamaz.

	
Asit çözeltisi

NH3 tepkime
verir ayrılır.

NO
NH3

NO2

NO
NO kalır.

NO2

Baz çözeltisi

NO2 tepkime
verir ayrılır.

CEVAP: A

9.	

Asit
çözeltisi

NH3 SO3

CO3

N2O

SO3(Asit)
CO(Nötr)
N2O(Nötr)
NH3(Baz)

Baz
çözeltisi

Nötr maddeler asit
ve baz ile tepkime
vermezler.

CEVAP: D

10.	 SO2: Asit oksit

	 N2O: Nötr oksit

	 NH3: Baz

	 HCI NH
Asit Baz

3+  † Tepkime verir ve hacim 15 mL azalı-

yor.

	 NaOH SO
Baz Asit

2+  † Tepkime verir ve hacim 10 mL aza-

lıyor.

	 N2O nötr olduğundan tepkimeye girmez.

	 .mL

mL NH

mL SO
mL N O

oranlar bulunur50

15

10
25

›
3

2

2

*
CEVAP: C

11.	 CO O CO2
1

( ) ( ) ( )
ö

g g g
N tr oksit Asit oksit

2 2$+
= >

	 Nötr oksitler asit ve baz ile tepkime vermezler ancak 
O2 ile yanma tepkimesi vererek asit oksite dönüşür-
ler.

CEVAP: A

12.	 X: 3. periyot 1A metali

	 Y: 3. periyot 2A metali

	 Z: 4. periyot 1A metali

	 Periyodik sistemde oksitlerin bazik özelliği . !   ok 
yönlerinde arttığından

	 	 fl .
ö €

X O
YO
Z O

Z O X O YO eklindedir
oksilerinin bazik zelli i
> >

2

2
2 2

4
CEVAP: B
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Asit - Baz Tepkimeleri 4

1.	 Asit + Baz † X
Tuz
5  + Su

	 HCI + NaOH † NaCI
( )tuz

 + H O
( )su
2  olabilir.

	 CO CaO
Asit
Oksit

Bazik
Oksit

2 +  † CaCO3 ¡ Sadece tuz oluşur. Su çık-

maz.

CEVAP: B

2.	 A)	 Metal - asit tepkimesi

	 B)	 Metal - baz tepkimesi

	 C)	 Metal - asit tepkimesi

	 D)	 Analiz tepkimesi

	 E)	 CaO SO CaSO( ) ( ) ( )k
Bazik
oksit

g
Asit
oksit

k
Tuz

3 4$+

CEVAP: E

3.	 Asit ile tepkimesinden tuz oluşturduğuna göre baz 
özellik taşır.

	 ( )X OH X OH2( ) ( ) ( )k suda suda
nmol nmol nmol

2
2

2
" ++ -

	 Ba(OH)2 olabilir.

CEVAP: C

4.	 H2SO4 ile A ve D ¡ H2(g) (A aktif metal)

	 NaOH ile D ¡ H2(g) (D amfoter metal)

	 S  H2SO4 ve NaOH ile tepkime vermiyorsa tam soy 
metaldir.

	 A † K, Li, Ca

	 S † Pt

	 D † AI  olabilir.

CEVAP: B

5.	 HF (Asit) † Pt kap (I - a)

	 NaOH (Baz) † Mg kap (II - b)

	 H2SO4 (Asit) † Cam kap (III - c)

CEVAP: C

6.	 Ca + H2SO4 † CaSO4 + H2(g)

	 Fe + CH3COOH † (CH3COO)2Fe + H2(g)

	 Cu + HCI † Tepkime vermez.

	 Ag + HNO3 † derişikse † NO2(g)

	 	 † seyreltikse † NO(g)

	 Mg + HBr † MgBr2 + H2(g)

	 Cu, Hg, Ag ¡ Yarı soymetaller H2SO4 ve HNO3 ile 
tepkime verirler.

CEVAP: C
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Asit - Baz Tepkimeleri

7.	 Metallerden sadece amfoter metaller kuvvetli bazlar 
ile tepkime verirler.

	 Amfoter metaller: AI, Cr, Zn, Pb, Sn

	 Kuvvetli bazlar: KOH, NaOH, Sr(OH)2, Ba(OH)2
	 Zayıf Baz: Mg(OH)2
	 Pb + Mg(OH)2 † Tepkime vermez.

CEVAP: D

8.	 Cu(k) + H2SO4(derişik) † CuSO4(k) + H2O(s) + SO ( )g2

	 AI(k) + NaOH(derişik) † Na3AIO3(k) + H ( )g2

	 A kabında SO2(g) ve H2(g) birikir.

CEVAP: C

9.	 I.	 Mg + 2HCI † MgCI2 + H2

	 II.	 AI + 3NaOH † Na3AIO3 + 2
3 H2(g)

	 III.	 Au
( )Soymetal

+ HCI † Tepkime vermez.

CEVAP: E

10.	 Hem asit hem de bazlar ile tepkime verebilen amfoter 
metaller denir. Bu metallere, AI, Zn, Pb, Cr, Sn, Be 
örnek verilebilir.

CEVAP: D

11.	 HNO NaOH NaNO H O

( ö )asit
Kuvvetli Kuvvetli

baz
Tuz
N tr

Su
3 3 2$+ +

	 Tuz (NaNO3) ların sulu çözeltileri elektrik akımını ile-
tirler.

CEVAP: E

12.	 ( )HCI Ba OH BaCI H O2 2
, ,mol mol0 01 2

0 05
2 2$+ +

	 H SO NaOH Na SO H O2 2
, ,mol mol2 4 2 4 2
0 2 0 4

$+ +

	 HCI KOH KCI H O
, ,mol mol 20 2 0 1

$+ +

	 25°C de tüm asit / baz çözeltilerinde pH + pOH = 14 
ilişkisi görülür.

CEVAP: C
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Asit - Baz Tepkimeleri 5

1.	 Zn(k) + 2NaOH † Na2ZnO2(k) + H2(g)

	 Na2ZnO2 ¡ Sodyum çinkat

	 	 ¡ Tuz sınıfındadır.

CEVAP: D

2.	 X + HCI † Tepkime vermiyor.

	 Y + HCI † .... + H2(g)

	 Y + NaOH † Tepkime vermiyor.

	 Z + NaOH † .... + H2(g)

	 Soymetaller asitlerle tepkime vermezler. X, soymetal 
olabilir. 

	 Y, HCI ile tepkime verip, NaOH ile tepkime vermedi-
ğine göre aktif metal olabilir.

	 Z kuvvetli baz ile tepkime verdiğine göre amfoter me-
taldir.

CEVAP: A

3.	 Zn + HCI † ZnCI2 + H2

	 HCI tepkimeye girdiğinde asitliği azalır pH’ı artar.

	 Pb + NaOH † Na2PbO2 + H2

	 NaOH tepkimeye girdiğinden bazlığı azalır, pH ı aza-
lır.

	 AI + H2O † Tepkime yok.

	 H2O ile amfoter tepkime vermediğinden pH ı değiş-
mez.

CEVAP: C

4.	 Eşit derişimli KOH ve HCI çözeltisi için

	 KOH HCI
mL mL50 100
+  ¡ 50 mL HCI artar. Çözelti asittir.

	 KOH HCI
mL mL100 100
+  ¡ Her ikisi de biter. Çözelti nötrdür.

	 KOH HCI
mL mL200 100
+  ¡ 100 mL KOH artar. Çözelti baziktir.

CEVAP: B

5.	 Tepkimedeki katsayılar oranında harcandıklarında 
stokiyometrik oranda harcanmış olurlar.

	 NH HCI NH CI
› ( )Zay f baz Kuvvetli asit Asidik tuz pH
3 4

7<
$+

	 HCIO NaOH NaCIO H O
( )Kuvvetli asit Kuvvetli baz N tr tuz pH

4 4 2
7ö

$+ +
=

	 H SO KOH K SO H O2
ö ( )Kuvvetli asit Kuvvetli baz N tr tuz pH

2 4 2 4 2
7

$+ +
=

	 ( )HCI Ba OH BaCI H O2
ö ( )Kuvvetli asit Kuvvetli baz N tr tuz pH

2 2 2
7

$+ +
=

	 HF NaOH NaF H O
› ( )Zay f asit Kuvvetli baz Bazik tuz pH

2
7>

$+ +

CEVAP: A

6.	 Mermer = CaCO3 (bazik) bileşiğidir.

	 Limon suyu = asit maddedir.

	 CaCO3(k) + Limon asiti(s) † tuz(k) + H2O(s) + CO2(g)

	 tepkimesi gerçekleşir.

	 Tepkimede katı, sıvı ve gazlar olduğu için heterojen 
tepkimedir.

CEVAP: E
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Asit - Baz Tepkimeleri

7.	 0,1 mol 1 L HCI ¡ %100 iyonlaştığından dolayı pH = 1 
dir.

	 0,1 mol 1 L HF¡%100 iyonlaşmadığından dolayı pH = 4 
dir.

	 Bu bilgiden; HCI kuvvetli asittir., HF zayıf asittir.

	 Kuvvetli asitler elektrik akımını iyi iletirler.

	 Asit kuvvetli ya da zayıf olsun eşit molde baz ile artan-
sız tepkime verirler.

CEVAP: E

8.	 n nH OH &=+ -  Çözelti nötr, pH = 7

	 n n>H OH &+ -  Çözelti asit, pH < 7

	 n n<H OH &+ -  Çözelti bazik, pH > 7 olur.

KOH † K+ + OH–

0,2 mol 0,2 mol 0,2 mol

H2SO4 † 2H+ + SO4
2-

0,3 mol 0,6 mol

	 nOH-  = 0,1 mol + , mol OH0 4 -  eklenirse pH = 7 olur.

A)	0,4 mol Sr(OH)2 † 0,8 mol OH–

B)	0,2 HNO3 † 0,2 mol H+

C)	0,2 mol Ba(OH)2 † 0,4 mol OH–

D)	0,3 mol NaOH † 0,3 mol OH–

E)	0,2 mol KOH † 0,2 OH–

CEVAP: C

9.	 /HNO KOH n tr pH 7ö
mol mol3
1 1

$+ =

	 ö /H SO NaOH n tr pH 7
molmol

2 4 21
$+ =

	 /HNO NaOH bazik pH 7>
mol mol3
1 2

$+

	 ( ) /HCI Ba OH asit pH 7<
mol mol

24 1
$+

	 /HF KOH bazik pH 7>
( › ) ( )

mol
zay f asit

mol
kuvvetli baz

1 1
$+

CEVAP: E

10.	
Na
,4 6
6  + HCI † NaCI + H2

1
( )g2

Başlangıç: 0,2 mol 0,1 mol

Harcanan: –0,1 mol –0,1 mol +0,1 mol +0,05 mol

Kalan: 0,1 mol bitti 0,1 mol 0,05 mol

	 Asit bitti, artan 0,1 mol Na çözeltiyi bazik yapacaktır.

	 pH > 7 olur.

CEVAP: B

11.	 CaO HNO Ca NO H O2
Bazik
oksit

Asit Asidik tuz Su
3 3 2 2$+ +` j

	 2 mol CaO – 1 mol CaO = 1 mol artar.

	 2mol HNO3 – 2 mol CaO = biter.

CEVAP: E
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Hayatımızda Asit ve Bazlar 6

1.	 CH3COOH

	 •	 Asetik asit

	 •	 Sirke asiti

	 •	 Zayıf asittir.

	 •	 Aktif amfoter metallerde H2(g) açığa çıkarır.

CEVAP: E

2.	 NaOH

	 •	 Sodyum hidroksit	   •   Sudkostik

	 •	 Lavabo açıcı

	 •	 Bazik

	 •	 İyonik bileşik

CEVAP: C

3.	 H2SO4

	 •	 Sülfirik asit

	 •	 Zaç yağı / Akü asiti

	 •	 Higroskopik (nem çekici) özelliğe sahip

	 •	 Aşındırıcı korozif özelliktedir bu yüzden şişede

	 	  uyarı işareti bulunur.

CEVAP: A

4.	 HNO3: Patlayıcı madde sentezinde kullanılır (I - b)

	 HF: Cam ve seramikte aşınmaya neden olur. (II - c)

	 HCOOH: Böcek öldürücü üretiminde kullanılır. (III - a)

CEVAP: B

5.	 Azotlu gübre yapımından: NH3 (I)

	 Mide ilaçları yapımında: Mg(OH)2 (II)

	 Lavabo açıcı yapımında: KOH ve NaOH (III)

CEVAP: C

6.	 Ca(OH)2
	 •	 Kalsiyum hidroksit

	 •	 Sönmüş kireç

	 •	 Baziktir pH > 7

	 •	 Harç yapımında kullanılır.

CEVAP: B
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Hayatımızda Asit ve Bazlar

7.	 CO H O H CO H CO2 ( ) ( )

( )
çö › ›
üflü ü .

suda suda
Asit oksit

Karbondioksit
Karbonik
asit

sulu zeltininpHs n
d r r

2 2 2 3 3
2

" ?+ ++ -

1 2 344444444444 44444444444;

CEVAP: E

8.	 SO2 † Kurutulmuş meyvelerde koruyucu özellikte 
kullanılır.

	 NO2 † Kahverenkli, boğucu ve zehirli gazdır.

	 CO2 † Katı hali kuru buz olarak kullanılır.

CEVAP: C

9.	 NaOCI

	 •	 Sodyum hipoklorit

	 •	 Bazik

	 •	 Çamaşır suyu

	 HCI

	 •	 Hidroklorik asit

	 •	 Asit

	 •	 Tuz ruhu

	 Çamaşır suyu ve tuz ruhu karıştırılırsa zehirli CI2(g) 
çıkışı artar ve zehirlenmeye neden olur. Bu yüzden 
kimyasal temizlik malzemelere ayrı ayrı kullanılmalı-
dır.

CEVAP: B

10.	 Deterjan † Petrol ürünlerinden elde edilen kimyasal 
temizlik maddesidir.

CEVAP: E

11.	 Birbiri ile tepkime vermeyecek maddeler bir arada 
saklanabilir. Tahriş edici ve toksik madde bir arada 
bulunabilir.

CEVAP: B

12.	 Midemizde mide özsuyu besinlerin sindirimi için 
%0,04 oranında hidroklorik asit içermektedir.

CEVAP: C

13.	 Asitler tahriş edici olduğundan yutma sonrasında bol 
su içtirilmelidir ancak kusturma yapılmaz.

	 Asit çözeltisi hazırlanırken patlama riskinden dolayı, 
su üzerine yavaş yavaş asit ilave edilmelidir.

CEVAP: E
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Tuzlar 7

1.	 Tuzlar;

	 •	 İyonik bağlı bileşiklerdir.

	 •	 Kristal örgülü yapıdadırlar.

	 •	 Suda iyonlarına ayrışırlar bu yüzden sulu çözelti-
leri elektrik akımını iletir.

CEVAP: A

2.	 CH COONa CH COO Na( ) ( ) ( )k suda suda3 3" +- +

CEVAP: C

3.	 ( .)NH Ca OH tepkime vermez
Baz Baz
3 2 "+

	 CaCO HCI CaCI CO H O
Bazik tuz Asit3 2 2 2"+ + +

	 .HCOOH HNO tepkime vermez
Asit Asit

3 "+

CEVAP: C

4.	 100 gram saf su (deiyonize) içerisinde 0,92 gram 
NaCI tuzunun çözünmesiyle fizyolojik tuz çözeltisi 
elde edilir.

CEVAP: D

5.	 NH4CI

	 •	 Amonyum klorür

	 •	 Nişadır

	 •	 NH HCI
. .z baz k asit3 +  den oluştuğundan asidik tuzdur.

	 •	 Kalaycılık, yapay gübre, metal lehimlenmesinde 
kullanılan yaygın bir maddedir.

CEVAP: C

6.	 CaCO3

	 •	 Kalsiyum karbonat

	 •	 Kireç taşı / tebeşir olarak bilinir.

	 •	 Sarkıt, dikit, travertenlerin temel bileşenidir.

	 •	 Kâğıt endüstrisinde kullanılır.

CEVAP: A
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Tuzlar

7.	 NaCI † Yemek tuzu

	 NH4 † Nişadır

	 Na2CO3 † Çamaşır sodası

	 (NaOCI † Çamaşır suyu)

	 NaHCO3 † Kabartma tozu

	 CaCO3 † Kireç taşı

CEVAP: C

8.	 Kuvvetli asit + Kuvvetli baz † Nötr tuz

	 Kuvvetli asit + Zayıf baz † Asidik tuz

	 Zayıf asit + Kuvvetli baz † Bazik tuz

	 NaOH H SO Na SO H O
öKuvvetli

baz
Kuvvetli
asit

N tr
tuz

su
2 4 2 4 2$+ +

CEVAP: D

9.	 KNO3

	 †	Potasyum nitrat

	 †Gühercile

	 †Patlayıcı yapımında kullanılır.

	 † öKOH HNO N tr tuz
kuvvetli
baz

kuvvetli
asit

3$+

CEVAP: B

10.	 CH COOH NaOH CH COONa H O
›Zay f asit
mol

Kuvvetli baz
mol

Bazik
tuz

su
3 3 2

1 1

"+ +

	 †	Asit - baz tepkimesidir.

	 †	Bazik tuz oluşur.

CEVAP: C

11.	 Sodyum karbonat, sert suların yumuşatılmasında kul-
lanılır.

	 Amonyum klorür, nişadır, gübre yapımında kullanılır.

	 Sodyum klorür serum fizyolojik yapımında kullanılır.

	 D, Y, D şeklinde sıralanır.

CEVAP: A

12.	 KCI † Nötr tuz

	 NaF † Bazik tuz

	 NH4NO3 † Asidik tuz

	 Mavi turnusol kağıdı asit çözeltilerinde kırmızıya dö-
ner nötr ortamda renk değiştirmez.

CEVAP: B
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Tarama 8

1.	 A:	 Lavabo açıcı; NaOH, KOH † Bazik madde

	 B:	 Suda iyonlaşarak çözünen nötr bileşik † Tuz

	 C:	 Cilti tahriş edici özelliğe sahip olanlar † Asidik 
madde

CEVAP: B

2.	 Amonyak ¡ NH3

	 •	 NH3 + su † NH OH( ) ( )suda suda4 ++ -  zayıf bazdır ve 

zayıf elektrolittir.

	 •	 NH3 † Keskin acı bir kokuya sahiptir.

CEVAP: A

3.	 HX † Suda hem iyonları, hem de HX moleküllerini 
bulundurduğundan zayıf asittir.

	 HY † Suda tamamen iyonlaşıp, ortamda HY bulun-
madığından kuvvetli asittir.

	 Kuvvetli asitlerin pH ları 1 e yakın

	 Zayıf asitlerin pH ları 7 ye yakındır.

	 Asit kuvvetli ve zayıf olsun baz (KOH) ile tepkime ve-
rir.

CEVAP: C

4.	 Fe † geçiş metali

	 Mg † aktif metal

	 AI, Cr † Amfoter metal

	 Ag † yarı soy metal ¡ yarı soymetaller sadece 
H2SO4 ve HNO3 ile tepkime verir. HCI ile tepkime 
vermez. (Asaldır)

CEVAP: C

5.	 H2SO4

	 •	 Zaç yağıdır.

	 •	 Kuvvetli asittir.

	 •	 H2SO4 + H2O † H SO2 ( ) ( )aq aq4
2++ -

CEVAP: C

6.	 Metallerin oksiti † Baziktir.

	 Ametallerin O2 ce zengin bileşikleri † Asittir.

	 Ametallerin O2 ce fakir bileşikleri † Nötr dür.

	 Li2O † Bazik

	 N2O5 † Asit

	 CO † Nötr

	 CaO † Bazik

	 Na2O † Bazik

CEVAP: E
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Tarama

7.	 	 Zn(k) 	 +    2NaOH(suda) † Na2ZnO2(k) + H2(g)

	 Amfoter metal        Baz

	 •	 Metal - baz tepkimesidir.

	 •	 Tepkime; katı, suda ve gaz haller içerdiğinden he-
terojen tepkimedir.

	 •	 Zn, NaOH bazı ile tepkimeye girdiğinden bazlık 
azalır dolayısıyla asitlik azalır yani pH düşer.

CEVAP: A

8.	 X ¡ 1A grubu +1 değerlik alır.

	 Y ¡ 2A grubu +2 değerlik alır.

	 Z ¡ 3A grubu +3 değerlik alır.

	 Metaller asit / baz / su ile tepkime verdiğinde değerli-
ğinin yarısı kadar H2 gazı açığa çıkarır.

	 fl .

X HCI H

Y HCI H n n n ili kisibulunur

Z HCI H

2
1

2
2

2
3

> >Z Y H

1
2

2
2

3
2

$

$

$

+

+

+

+

+

+

CEVAP: C

9.	 Kabartma tozu † NaHCO3 tür.

	 •	 Bazik tuzdur.

	 •	 NaHCO3 + ısı † Na2O + CO2(g) oluşturur ve açı-
ğa çıkan CO2 gazı kekin kabarmasına neden olur.

CEVAP: D

10.	 Kuvvetli asit + Kuvvetli baz † Nötr tuz

	 Kuvvetli asit + Zayıf baz † Asidik tuz

	 Zayıf asit + Kuvvetli baz † Bazik tuz

	 NH HCI N CIH
›zay f baz kuvvetli asit asidik tuz
3 4$+

CEVAP: B

11.	 Cildine asit temas eden bir kişi bu bölgeyi bol su ile 
yıkayıp zayıf baz olan NaHCO3 çözeltisi ile ıslatmak 
en doğru yapılacak iştir.

CEVAP: C

12.	 NH3;

	 •	 Azotlu organik gübre yapımında

	 •	 Temizlik madde üretiminde yapımında kullanılır.

	 •	 Zayıf baz olduğundan suda az iyonlaşır ve iyon-
laşma yüzdesi düşüktür.

CEVAP: B

13.	 	 Ca(k) + H2SO4(derişik) √ H2(g) + ...

	 	 Cu(k) + H2SO2(derişik) √ SO2(g) + ...

	 (yarı soy metal)

	 	 AI(k) + HNO3(seyreltik) √ H2(g) + ....

	 	 Fe(k) + H2SO4(seyreltik) √ H2(g) + ...

	 	 Na(k) + HNO3(derişik) √ H2(g) + ...

CEVAP: B
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Kimya Her Yerde 1

1.	 O–Na+

O–K+

: Beyaz sabun

: Arap sabunu

Kuyruk
(Apolar)
.

Hidrofob

Baş
(Polar)
.

Hidrofil
CEVAP: A

2.	 Deterjanlar;

	 •	 Sodyum lauril sülfat içerenler doğal kaynaklardan 
elde edilen deterjandır, sağlık için zararlıdır.

	 •	 Sodyum lauril benzen sülfonat içerenler petrol 
ürünlerinden elde edilen deterjanlardır.

	 •	 Sıvıların yüzey gerilimini düşüren yüzey aktif 
maddelerdir.

CEVAP: E

3.	 Sabunlar;

	 •	 Suda uyu çözünürler ve su kirliliği yapmazlar.

	 •	 Kıyafetleri sertleştirir, yıpratır.

	 •	 Sert sulardaki Ca+2, Mg+2 iyonları çökelek oluştur-
duğundan temizleme gücünü kaybeder.

	 Deterjanlar;

	 •	 Etkin temizlik maddelere sahip olduğundan cildi 
tahriş eder, alerjendir.

	 •	 Sıcak ve soğuk suda etkin temizleme gücüne sa-
hiptir.

CEVAP: E

4.	 Çok sayıda basit moleküllerin birbirine bağlanmasıyla 
oluşan uzun zincirli moleküllere polimer  denir. Poli-

meri oluşturan basit moleküllere ise monomer  denir.

CEVAP: B

5.	

C C

F F

F F n
	 ¡	 Tetrofloretilen

	 ¡	 Teflon

	 ¡	 Sağlam, dayanıklı, kararlı bir maddedir.

CEVAP: E

6.	

› .
›

Sodyum s lfat
Sodyum silikat
Sel loz t revleri
Koku maddeleri

katk maddeleridir
Deterjanda kullan lan

ü

ü ü 4
	 Sodyum hidroksit (NaOH) † Lavabo açıcı

CEVAP: E
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Kimya Her Yerde

7.	 ORLON
TEFLON
PVC
PET

Yayg›n polimerlerdir.4
	 DDT † Böcek öldürücü maddedir.

CEVAP: C

8.	

C 

CH = CH2

F

F

—

F

—
C 

F

F

—

—

C C
H

H

H

H

—

— —

—

¡ Teflon

¡ Polistiren

¡ Polietilen (PE)——

——

CEVAP: C

9.	 •	 Sabunun kire tutunma şeklidir.

	 •	 Özel adı miseldir.

	 •	 Su (H2O) polardır, miselin dış yüzeyi yüklü (polar) 
olduğundan kir ile birlikte suya tutunup ortamdan 
uzaklaştırılır.

CEVAP: E

10.	

144424443 14243
Kuyruk
(Apolar)
Hidrofob

Baş
(Polar)
Hidrofil

COO– Na+

	 Na † içeren sabun beyaz (katı) sabun

	 K † içeren sabun yumuşak (arap) sabunu

	 Sabunlar sert sulardaki iyonlarla çökelek oluşturdu-
ğundan temizleme gücünü kaybeder.

CEVAP: B

11.	 Deterjanların temel bileşenleriyle ilgili

	 (D)	 Anyonik aktif maddeler; sentetik temizlik malze-
melerinde kullanılan yüzey aktif maddedir.

	 (D)	 Katyonik aktif maddeler, Kir çıkarma özelliği fazla 
olmayan daha çok yıkama sonrası dezenfektan ola-
rak kullanılan maddelerdir.

	 (D)	 Non – iyonik (Nötr) aktif madde, güçlü kirleri çı-
karma özelliğine sahip köpüksüz maddedir.

	 (D)	 Amfoterik aktif madde, karmaşık yapılı, temizle-
me gücü yüksek, pahalı, kozmetik sanayisinde kulla-
nılan maddedir.

	 Tümü doğru bilgi.

CEVAP: E

12.	 Sönmemiş kireç ile su karışımına “kireç kaymağı” 
denmektedir.

	 Sebze ve meyvelerde hijyenlik için, gıda sanayisinde 
katkı madde olarak kullanılmaktadır.

CEVAP: C
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Kimya Her Yerde 2

1.	 Kozmetik maddeler;

	 ü fl › › ›
Çö ü ü

ç .

Nemlendirici
Antimikrobiy llere
Am lsiyonla t r c lar
z c ler

i erirler

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Fermanteler † Mayalanmaya ihtiyaç duyulan ortam-
da kullanılır.

CEVAP: B

2.	

.

Di macunu
Sabun temizlik maddesi

J le
Briyantin
Fond ten

kozmetik maddesidir

fl

ö

ö
4

4

CEVAP: C

3.	 İlaçlarla ilgili;

	 •	 Doktor tavsiyesi dışında kullanılmamalıdır.

	 •	 Hangi sıklıkta, dozda ve ne şekilde alınacağı bilin-
melidir.

	 •	 İlaç türüne göre ağız yolu, deri yolu, damar yolu 
gibi çeşitli yöntemlerle alınabilir.

CEVAP: C

4.	
›

›

ç › › .

Damar yolu ile
Dil alt ile
Solunum yolu ile
Deri alt na alma ile

ila alma yollar ndand r4
	 Tadına bakma uygun bir ilaç alma yolu değildir.

CEVAP: D

5.	 Asit - baz sağlayıcılar gıdaların pH düzenini sağlama 
amacı ile kullanılır.

CEVAP: D

6.	 › › ›

ü ›
ü

.
€ ›

Kullan m kolayd r
Maliyeti ucuzdur
Uzun s re bozulmadan kal r
Yiyeceklere g zel tat verir

tercih sebebidir
trans ya lar n

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Trans yağlar yapay maddeler içerdiğinden doğal de-
ğildir.

CEVAP: D



142

TY
T 

- 
K

im
ya

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Kimya Her Yerde

7.	

.
int

Nitralizasyon
A artma
Koku giderme
V erizasyon

safla t r lmas nda kullan l r
Rafine ya lar n€
fl › › › › ›

€ ›

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Koagülasyon † Suların arıtılmasında kimyasal iş-
lemlerdendir.

CEVAP: C

8.	

€ ç fl .zeytinya e itlerindendir

Nat relu zeytinya€›
Riviera ya€
Rafine zaytinya€
Vinterize ya€

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Pastörize † Mikrop öldürülerek yapılan işlemdir.

CEVAP: E

9.	 Monosodyum glutomat (MSG)

	 •	 Çin tuzudur.

	 •	 Lezzet artırıcıdır.

	 •	 Fazla kullanımı duyma bozukluğu ve obeziteye 
neden olur.

CEVAP: E

10.	 Emülgatörler;

	 •	 Gıda katkılarındandır.

	 •	 Süt, yoğurt, mayonez, ketçap gibi maddelerde ho-
mojenliği sağlamak amacı ile kullanılır.

CEVAP: E

11.	 Gıdaların kokusunu gidermek, gıdaya hoş bir koku 
sağlamak amacı ile kullanılan maddelere aroma de-
nir.

CEVAP: B

12.	 Antibiyotik şuruplar çalkalanıp içilmelidir. Aerosol 
ilaçlar nefes (solunum) yolu ile alınır.

	 Tablet ilaçlar 12 yaş üstü çocuklara verilebilir.

CEVAP: C

13.	 €› ›

ü ö ü ü
.

Ya ms z
Mumsu
T y d k c

kozmetik maddelerdir4
	 Vitaminler † gıda takviyeli ürünlerdir.

CEVAP: C
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Tarama 3

1.	 Besinlerde kullanılan hazır gıdalar;

	 •	 Oksitlenmeyi önleme

	 •	 Çürüme ve kokmayı önleme

	 •	 Besinlerde homojenliği sağlamada

	 kullanılır.

CEVAP: E

2.	 Dezenfektan, mikrop öldürücü olarak kullanılan mad-
deler;

	 •	 Çamaşır suyu (NaOCI)

	 •	 Kloramin (H2NCI)

	 •	 Hidrojen peroksit (H2O2)

	 •	 Kireç kaymağı Ca CIO CaCI
2 2+d ` j n

	 Güherçile (KNO3) ise boyar madde olarak kullanılır.

CEVAP: D

3.	
CH2 = C – CH = CH2

CH3

C = C

CH = CH2

¡  Polimeri, kauçuk

¡  Polimeri, polietilen (PE)

¡  Polimeri, polistiren (PS)

HH

HH

CEVAP: B

4.	 Topraktaki azot ve fosfor eksikliği için kullanılan 

	 NH HPO4 2 4` j  gübresi kısaca “DAP” olarak ifade edi-

lir.

CEVAP: D

5.	 CaCO3 ¡ Kireç taşı (I)

	 CaO ¡ Sönmemiş kireç (II)

	 Ca(OH)2 ¡ Sönmüş kireç (III)

CEVAP: C

6.	 Aşırı kullanılan gübreler yağmur suları ile yeraltı sula-
rına oradan da ırmak ve göllere geçer. Buralarda biri-
ken azot ve fosfor yosun ve diğer su bitkilerinin aşırı 
büyümesine neden olur ve doğal denge bozulur. Bu 
olaya ötrofikasyon  denir.

CEVAP: B

7.	 Boyaların;

	 •	 Pigment veya boyar madde

	 •	 Çözücü / dağıtıcı madde

	 •	 Bağlayıcı madde

	 •	 Yüzey tutucu madde

	 temel bileşenlerindendir.

	 Küf önleyici maddeler boya içerisine isteğe bağlı ola-
rak eklenir.

CEVAP: E
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8.	
Kod

Koruyucular E (200 - 297)
Anti oksidanlar E (300 - 321)
Renklendiriciler E (100 - 180)
Tatlandırıcılar E (620 - 637)
Stabilizatörler E (322 - 499)

CEVAP: B

9.	 Fondoten ve rimel cilt bakımı için

	 Briyantin ise saç bakımı için kullanılır.

CEVAP: C

10.	 Sabun ve deterjanlar;

	 Bitkisel ve hayvansal yağlardan elde edilebilir.

	 Sabun; çevre kirliliği yapmaz ve simya döneminden 
beri kullanılmıştır.

	 Deterjan; çevre kirliliği yapar ve 1900 yıllardan itiba-
ren kullanılmaya başlanmıştır.

CEVAP: E

11.	 Krem, şurup, iğne, kapsül ilaç tilerindendir.

	 Kılıf ve morfin tedavi yardımcı maddelerdendir.

CEVAP: B

12.	 Fosil yakıtların kullanımı ve yeşil alanın azalması nü-
fus artışı sonucu oluşan çevre kirliliğidir.

	 Volkanik patamalar doğal yollarla meydana gelen 
çevre kirliliğindendir.

CEVAP: E

13.	 (D)	Sabun ve deterjan yüzey aktif maddedir.

	 (Y)	Şurup katı formda değil sıvı formdaki ilaç türlerin-
dendir.

	 (D)	Polimerler oda koşullarında katı halde bulunurlar.

CEVAP: B

14.	 Kalıcı boyalar; saçın uzayarak alttan kendi renginin 
gelmesiyle etkisini kaybeder. (D)

	 Yarı kalıcı boyalar; saçın 15 - 20 kez yıkanmasıyla 
etkisini kaybeder. (D)

	 Geçici boyalara; saçın 5 - 10 kez yıkanmasıyla etkisi-
ni kaybeder. (Y) 

CEVAP: B
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Karma 1

1.	 MgCI Mg CI2
a a a2

2
2

$ ++ -

	 CH COOK CH COO K
a a a3 3$ +- +

	 AIBr AI Br3
a a a3

3
3

$ ++ -

CEVAP: A

2.	
I.

II.

III.

Tahriş edici madde

Toksik madde

Çevre için zararlı madde

CEVAP: E

3.	 ,n mol L16
16 1 1 22 4CH4

$ := =

	

,

,

,

,

n mol L

n mol L

n mol L

n mol L

22 4

22 4

1 1 22 4

6 22 4

4
8 2 2

20
40 2 2

2 3 3H

He

Ne

SO3

2

$

$

$

$

:

:

:

:

= =

= =

=

= =

CEVAP: E

4.	 OH– : Hidroksit

	 SO3
2-  : Sülfit : üSO s lfat4

2-c m

	 CI– : Klorür

	 C O2 4
2-  : Okzalat

	 O2
2-  : Peroksit

CEVAP: D

5.	 P15 18
3-

	 †	çekirdek yükü: 15

	 †	elektron sayısı: 18

	 †	iyon yükü: –3

	 †	) ) )
82 8
  katman sayısı: 3

	 K19 18
+

	 †	çekirdek yükü: 19

	 †	elektron sayısı: 18

	 †	iyon yükü: +1

	 †	) ) )
2 8 8

  katman sayısı: 3

	 Çap ilişkisi .P K dir>15 18
3

19 18
1- +

CEVAP: D

6.	 H F HF2( ) ( ) ( )

Ü ü

g g g
Reaktif r n

2 2 $+
1 2 34444444 4444444 >

	 •	 Tüm maddeler aynı fiziksel halde olduğundan ho-
mojen tepkimedir.

	 †	2 mol molekül girmiş † 2 mol molekül çıkmıştır.

CEVAP: E
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7.	 Ag2C2O4(aq) + 2KI(aq) † 2AgI(k) + K2C2O4(aq)

	 :Ag I AgI Net iyon denklemi( ) ( ) ( )
çö

aq aq k
kelek

$++ -

=

	 Çökmeye katılmayan K+, C O2 4
2-  seyirci iyonlardır.

CEVAP: E

8.	 (D)	Gazlar yüksek sıcaklık düşük basınçta ideale yak-
laşır.

	 (Y)	Tek atomlu gazlar sadece öteleme hareketi yapar 
diğer gazlar tüm hareketi yaparlar.

	 (D)	Aynı ortamdaki tüm gazlar aynı hacmi kaplar.

CEVAP: C

9.	 Katı Türü
Fe(k) Metalik kristal

CO2(k) Molekül kristal
Tereyağ Amorf katı

Yemek tuzu(k) İyonik kristal
Su(k) Moleküler kristal

CEVAP: B

10.	 •	 Amonyak † NH3

	 	 Amonyum NH4$
+a k

	 •	 Kireç taşı † CaCO3

	 	 (Sönmemiş kireç † CaO)

	 •	 Güherçile † KNO3

CEVAP: B

11.	 HNO3 = Asit   ;   AgOH = Baz

	 Asit çözeltisine su eklendiğinde;

	 •	 Asitlik azalır, pH artar.

	 •	 Elektrik iletkenliği azalır.

	 Baz çözeltisine su eklendiğinde;

	 •	 Bazlık azalır, pH azalır.

	 •	 İletkenlik artar.

CEVAP: C

12.	 Çözeltiler;

	 •	 Homojen (tek fazlı) karışımlardır.

	 •	 Tanecik boyutu < 10–9 olan karışımdır.

	 •	 İyon içerenler elektrik akımını iletir.

	 •	 İyon içermeyenler elektrik akımını iletmezler.

CEVAP: A
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Karma 2

1.	

ü fl › › .

lg

Jeotermal enerji
Hidroelektrik enerji
G ne pili
Da a enerjisi

Temiz enerji kaynaklar ndand r

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Fosil yakıtlar çevre için zararlı SOX, NOX ve COX gaz-
ları yayar.

CEVAP: D

2.	 Aynı ortamda;

	 Saf su † 100°C

	 Eter † 100°C den düşük

	 Zeytinyağ † 100°C den yüksektir.

CEVAP: C

3.	 H2SO4 † Asit (2H+ + SO4
–2

NaCI † Tuz (Na+ + CI–)
NaOH † Baz (Na+ + OH–)

CH3COOH † Asit (CH3COO– + H+)
NH3 † Baz sınıfı bileşiktir.

CEVAP: E

4.	 Katlı oran; elementlerden birinin miktarı sabitken di-
ğerinin değişen miktarı arasındaki orandır.

	 Katlı oran 1 olamaz.

	 Katlı oran sadece iki elementli bileşiklerde görülür.

	 NO – NO2 † Katlı oran 2
1

	 N2O – NO2 ¡ N4O2 – NO2 † Katlı oran 41
	 C2H6 – C3H4 ¡ C4H12 – C9H12 † Katlı oran 9

4

	 Fe2O3 – FeO ¡ Fe2O2 – Fe2O3† Katlı oran 2
3

	 H2SO3 – H2SO4 ¡ 3 elementli bileşiklerde katlı oran 
yoktur.

CEVAP: E

5.	 H

ametal metal

Li Na K Rb Cs Fr1A

	 Oda koşullarında H † gaz

	 diğerleri katı hâldedir.

CEVAP: B

6.	 •	 Doymuş bir çözeltiye yabancı bir madde eklendi-
ğinde çözünme olay gözlenir.

	 •	 Çözünen katı kütlesi arttıkça kaynama noktası 
yükselir.

	 •	 Şeker çözünerek iyonlarına ayrışmadığından ilet-
kenlik azalır

CEVAP: E
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7.	 Bazı böceklerin su üzerinde yürüyebilme sebebi; hem 
ayak yapıları hem de sudaki yüzey geriliminden dola-
yıdır.

CEVAP: E

8.	 Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)
I II

katı

katı+sıvı

sıvı

sıvı+gaz
gaz

III IV

	 •	 I. bölgede katı ısınır.

	 •	 II. bölgede katı + sıvı heterojen görünür.

	 •	 I. ve III. bölgelere sıcaklık arttığından kinetik enerji 
artar.

	 •	 II. ve IV. bölgelerde sıcaklık sabit, ısı aldığından 
potansiyel enerji artar.

	 •	 II. bölgede sıcaklık sabit lduğundan katı yoğunlu-
ğu değişmez.

CEVAP: E

9.	 Na: Element (Atom)

	 CI2: Element (Moleküler yapı)

	 NaCI: Bileşik (İyonik kristal örgü)

CEVAP: B

10.	 C H O O CO H O kkal6 6 6 650
gram

6 12 6
180

2 2 2$+ + +
1 2 344444 44444

180 gram glikoz yandığında 650 kkal ısı açığa çıkar

x 195 kkal için

x = .g bulunur650
180 195 54:

=

CEVAP: D

11.	 Petrol gazı;

	 •	 Çoğunluğu metan, etan, propandır.

	 •	 Sıvı halde taşınırlar. (LPG)

	 •	 Fosil yakıtlardandır.

CEVAP: E

12.	 E(500 – 578) Asit – baz sağlayıcıdırlar.

	 ü fl › › › › .E Em lsiyonla t r c d rlar322 499-` j; E

CEVAP: C

13.	

fi

ç .

Ampul
Kapsul
Tablet
urup

ila tiplerindendir

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Ağartıcılar † temizlik maddelerindendir.

CEVAP: D

14.	 	 2Fe(k) + 2
3 O2(g) † Fe2O3(k)

	 Yanma, oksitlenme, sentez, paslanma olarak adlan-
dırılabilir.

	 Bozunma (parçalanma) tepkimesi değildir.

CEVAP: D



149

TY
T 

- 
K

im
ya

Çözüm

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Karma 3

1.	 X
19
10

9
Y

35
18
17

Z
37
20
17

	 •	 Y ile Z izotop atomlar kimyasal özellikleri aynıdır.

	 •	 : ) , : ) )X Z2 7 2 8 79 17  değerlik e– sayıları 

aynıdır.

	 •	 X ile Z tamamen farklı atomlardır.

CEVAP: B

2.	 O = C = O √ Polar kovelent bağ / apolar molekül

√ Apolar molekül

√ Polar kovalent bağ / apolar molekül

√ Polar kovelent bağ / polar molekül

√ Polar kovelent bağ / polar molekül

apolar kovalent bağ

H – O – H

H – C – C – H
H

H

H

H

H – C – H
H

H

H – C – O – H
H

H

CEVAP: B

3.	 CO2 √ Asit oksit

	 H2O √ Nötr oksit

	 SO3 √ Asit oksit

	 Na2O √ Bazik oksit

	 N2O5 √ Asit oksit

CEVAP: E

4.	 11,8 gam C H On n
gram

2 2 2
32

+ W

1 mol CnH2n+2O2 32 gram O2 içerir

x 3,2 gram O2

x = 0,1 mol bileşik

0,1 mol bileşik 11,8 gr

1 mol x

x = 118 gr

	

C H O
n n

n
n
n

118
12 2 2 2 16 118

14 36 118
14 84

6

n n2 2 2
: :

=

+ + + =

+ =

=

=

+

	 C6H14O2

CEVAP: D

5.	 C, A ve B de çözünmüyor ve yoğunluğu her ikisinden 
düşük

	 A ve B çözünüyorlar ve AB karışımının yoğunluğu 1 – 
1,2 arasındadır.

	 Buna göre ayıma hunisinde C
A+B

şeklinde bulunur.

	 İlk önce A + B karışımı, en son C ayrılır.

CEVAP: C

6.	 ü % flK tlece deri im m m
m

bulunur

100

40 1
40
60 100

200
40 100

20

çö ü çö ü ü

çö ü

z nen z c

z nen
:

:

:

= +

=
+

=

=

CEVAP: B
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7.	 Katı ve sıvıların sudaki çözünmeleri hem ısı alan, 
hem ısı veren olabilir.

	 Gazların sudaki çözünürlüğü her zaman ısı verendir.

CEVAP: C

8.	 NH HNO NH NO
›Zay f baz Kuvvetli asit Asidik tuz
3 3 4 3$+

1 2 344444 44444:

	

KOH HCN KCN H O

H H ONaOH SO Na SO

›

ö

Kuvvetli baz Zay f asit Bazik tuz

Kuvvetli baz Kuvvetli asit N tr tuz

2

24 2 42

$

$

+ +

+ +
1 2 34444 4444>

<

>

< ;

CEVAP: C

9.	 Buhar basıncı (atm)

1

Sıcaklık (°C)

Kaynama olayı başlar.

	 Grafiğe göre kaynarken sıcaklık arttığına göre saf 
madde değil katı - sıvı homojen karışımdır.

CEVAP: B

10.	 Elmas √ Kovalent kristal

	 Kuartz √ Kovalent kristal

	 Yemek tuzu √ İyoik kristal

	 Naftalin √ Moleküler kristal

	 Kalay (Sn) √ Metalik kristal

CEVAP: E

11.	 Molekül büyüklüğü ve ağırlık arttıkça viskozite değeri 
artmaktadır.

	 CH3OH √ 32 g/mol

	 CH3CH2OH √ 46 g/mol

	 CH3 – CH2 – CH2 – OH √ 60 g/mol

	 Viskozite = III > II > I

CEVAP: C

12.	 Mg(k) + 2HNO3(suda) † Mg(NO3)2(suda) + H2(g)

Başlangıç: , gr4 8
, mol0 2
: 0,3 mol yok yok

Değişim: –0,15 –0,3 +0,15 mol +0,15 mol

Sonuç: 0,05 mol bitti 0,15 mol 0,15 mol

	 •	 Tepkimede 0,05 mol Mg artmıştır.

	 •	 Sınırlayıcı madde HNO3 tür. (biten madde)

	 •	 Oluşan H2(g) NŞA da 0,15·22,4 = 3,36 L hacim 
kaplar

CEVAP: A

13.	

: Patlayıcı madde

: Toksik madde

: Tahriş edici madde

LPG †

Böcek öldürücü †

Çamaşır suyu †

CEVAP: B
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1.	

( )

CaCI Ca CI

K PO K PO

AI OH AI OH

NaNO Na NO

K SO K SO

2

3

3

2

n n

n n

n n

n n

n n

2

4

2
2

3 4 3 4
3

3
3

3

3 3
3

2 4 2
2

$

$

$

$

$

+

+

+

+

+

+ -

+ -

+ -

+ -

+ -

CEVAP: C

2.	

Kök Adı

NO2
- Nitrit

SO4
2- Sülfat

PO3
3- Fosfit

C O2 4
2- Okzalat

MnO4
- Permanganat

CEVAP: D

3.	 Mineralleri inceleyip yeni maddeler elde etme anor-
ganik kimyanın alanına girer.

CEVAP: C

4.	 •	 He † Atomik element

	 	 H2 † Moleküler element

	 •	 NaCI † İyonik bileşik, kristal örgülü yapı

	 	 HCI † Kovalent bileşik, moleküler yapı

	 •	 CI ile CI17
35

17
37  † aynı elementin izotopları

	 	 fiziksel özellikleri farklı, kimyasal özellikleri aynı

CEVAP: E

5.	 XY3 için m
m

gram bile ik g bile ik i in
3
2
20
20

60
40

5 20 100fl fl ç
Y

X
:

:

= =

=

	 Eşit kütlede alındığından;

	

g X g g artar
g Y g biter

60 40 20
60 60

fl ›ç
›fl› ›

.
g

ba lang
kar m

g XY
eldeedilir

120 100 3

- =

- => ;

	 100 gram bileşiğin 40 g X,  60 g Y dir.

CEVAP: D

6.	 Verilen değer X+2 için olduğundan X için şu şekilde-
dir.

	

1. İE 2. İE 3. İE 4. İE 5. İE 6. İE
X ? ? 390 2160 3080

3A grubu elementidir.

	 •	 Toplam 5e– bulunduğundan atom numarası 5 tir.

	 •	 3A † toprak metalidir.

CEVAP: A

7.	 7A grubu;

	

F

CI Aktiflik artar.
Br

I

CEVAP: C
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8.	 •	 Elektronegatiflik fark arttıkça iyonik karakter artar.

	 •	 Tanecik çapı küçüldükçe iyonik bağ sağlamlığı ve 
erime noktası artar.

	 	 İyonik karakter: KF > NaF

	 	 İyonik bağ sağlamlığı: NaF > KF

	 	 Erime noktası: NaF > KF

CEVAP: C

9.	 CaCO CaO CO( )
°

ç
fl›

ö fl
ç

( ) ( )k
C

Kire
ta

S nmemi
kire

Asit
oksit

k g3
900

2+
1 2 344444 44444 > >

	 •	 Analiz (parçalanma) tepkimesidir.

	 •	 CO2 (Asit), kireç suyunu (baz) bulandırır.

CEVAP: D

10.	 •	 .... flCI HF iyon dipol etkile imi
( )iyon dipol polar

& --

	 •	 .... ü flNH CH dipol ind klenmi dipol
( ) ü fl

( )

dipol polar ind klenmi
dipol
apolar

3 4 & -

	 •	 .... ü flHe H O ind klenmi dipol dipol
( ü fl

)
( )

Apolar
ind klenmi
dipol

Polar
dipol

2 & -

CEVAP: C

11.	 1C3H7OH + 2
9 O2 † 3CO2 + 4H2O

CEVAP: C

12.	 Mg3N2 = 3·24 + 2·14 = 100 g/mol

	 0,02 mol·100 = 2 gram

	 0,02·5 = 0,1 mol atom

	 0,02·2·14 = 0,56 g azot

	 0,02·3·24 = 1,44 magnezyum

	 İyonik bağlı bileşikler molekül değildir.

CEVAP: E

13.	 NaCI † Nötr tuz (metal katyonu var)

	 NH4NO3 † Asidik tuz (metal katyonu yok)

	 KF † Bazik tuz (metal katyonu var)

	 Suda iyonlarına ayrışarak çözündüklerinden sulu çö-
zeltileri elektrolittir.

CEVAP: D

14.	 Bakır † Cu

	 Kükürt † S

	 Oksijen † O

	 Atomlarıyla;

	 Göztaşı † CuSO4 elde edilebilir.

	 Çamaşır sodası † Na2CO3 elde edilemez.

	 Nişadır † NH4CI elde edilemez.

CEVAP: B
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1.	 Ca + H2SO4(derişik) √ H2(g) + ....

	 Na + H2O(soğuk) √ H2(g) + ....

	 AI + NaOH(derişik) √ H2(g) + ....

	 Mg + NHO3(derişik) √ H2(g) + ....

	 Ag + NHO3(seyreltik) √ NO(g) + ....

CEVAP: E

2.	 €›C H O H Hidrojen ba2 5 "-

	 €›H O H Hidrojen ba"- -

	 Alkolün suda çözünmesinde etkin hidrojen bağları rol 
oynar.

CEVAP: D

3.	 % % % ( )
( )

m m m kar mproblemleri
m m

m
m

25 400 20 40 400
300
100

›fl›son son 1 1 2 2

1 1

1

2

: : :

: :

= +

= +

=

=

-

CEVAP: A

4.	 Duman † Katı gazda askıda kalır: Koloit

	 Sis † Sıvı gazda askıda kalır: Koloit

	 Kan † Katı sıvıda askıda kalır: Koloit

	 Süt † Sıvı sıvıda askıda kalır: Koloit

	 Lehim † Katı katı homojen karışım

CEVAP: E

5.	 Doymamış tuzlu su 1 atm de 100°C nin üzerinde kay-
namaya başlar ve sıcaklık artarak devam eder.

	 	

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

100

CEVAP: B

6.	 Metaller: Elektron hareketi ile iletir (AI, CU)

	 Sulu çözeltide iyon bulunduran ve sıvı iyonik bileşik-
ler iletir.

	 NaCI(s) † Na CI( ) ( )s s++ -  :  iletir.

	 HCI(s) † HCI(s) : iletmez.

	 Alkol, şeker ve saf su moleküler halde bulundukların-
dan iletmez.

CEVAP: B

7.	 Bileşik Adı
CuCI2 Bakır (II) klorür
Fe2O3 Demir (III) oksit

Mg PO3 4 2
` j Magnezyum fosfat

KMnO4 Potasyum permanganat
Na2O2 Sodyum peroksit

CEVAP: B
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8.	 Grafiğe göre;

	 A † 2A † toprak alkali metal

	 B † 5A † ametal

	 C † 7A † halojen

	 D † 8A † asal gaz

	 C 1 e– aldığında D ile aynı elektrona sahip olur.

CEVAP: D

9.	 	 2 mol NaOH ¡ 2 mol OH–

	 	 2 mol H2SO4 ¡ 4 mol H+

	 karıştırılırsa

	 	 2 mol H+ artar ve çözelti asit olur.

	 H+ + OH– † H2O

	 Asidik çözelti; 

	 •	 pH < 7

	 •	 elektriği iletir.

	 •	 turnusolu kırmızıya çevirir.

CEVAP: A

10.	 Sud kostik = NaOH

	 •	 Beyaz sabun yapımında kullanılır.

	 •	 Lavabo açıcı olarak kullanılır.

	 Arap sabunu (KOH)

CEVAP: E

11.	 : ) ) ) .X periyot A grubu3 2
282

	
X ile

24
12
12

Nükleon
Nötron Na ¡ 

24

11
Kütle numaraları aynı 
olduğundan izobardır.

	 2A grubu kararlı bileşiklerinde +2 değerlik alır.

CEVAP: E

12.	 I.	 ü %

%

K tlece 80 120
80 100

200
80 100 40&

:

:

=
+

=

	 II.	 ü % %K tlece 120
30 100 25&:=

	 III.	 ü %

%

K tlece 120 120
120 100

240
120 100 50&

:

:

=
+

=

CEVAP: B

13.	

ü fl
€ ›

Su H O
Karbondioksit CO
Za ya H SO
Amonyak NH

molek ler bile ikler
Kovalent ba l

ç €›

2

2

2 4

3

"

"

"

"

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

	 Azot gazı † N2 ¡ Kovalent bağlı element molekül

CEVAP: B
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Karma 6

1.	 Demir Nikel Kobalt
Fe Ni Co
- -

` ` `j j j
 ¡ mıknatıs tarafından çekil-

mektedir.

	 Demir – Alüminyum toz karışımı mıknatısla ayrılır.

	 Demr – Alüminyum alaşımı (homojen) mıknatısla ay-
rılamaz.

CEVAP: D

2.	 •	 H SO NaOH Na SO H O2
, ,mol mol2 2 2 4 2
0 2 0 4

$+ +

	 •	 ( )H SO Ca OH CaSO H O2
, ,mol mol
2 4 2 4 2
0 2 0 2

$+ +

	 •	 ( )H SO AI OH AI SO H O3 2
, ,mol

mol

2 4
0 2

3

3
0 4

2 4 3 2$+ +` j

	 Verilen miktarlarla artansız tepkime gerçekleşir.

CEVAP: E

3.	 Duman † Katı - gaz ¡ Katı aerosol

	 Sis † Sıvı - gaz ¡ Sıvı aerosol

	 Süt † Sıvı - sıvı ¡ Koloid

CEVAP: D

4.	
XElektron: 21

Nötron: 24
47
24
23

+2

21

	 Nükleon sayısı = Kütle numarası = 47 dir.

CEVAP: B

5.	 •	 Yeni madde sentezlemek † Anorganik kimya

	 •	 Yakıt cinsi ve gücü ilişkisi † Fiziko kimya

	 •	 Kandaki maddeleri yorumlama † Biyokimya

CEVAP: B

6.	 O2 † molekül element

	 KNO3 † iyonik bileşik

	 Mg † atom element

	 MgF2 † iyonik bileşik

	 SO3 molekül bileşik (kovalent bağ)

CEVAP: D

7.	 Su arıtmada; nötralizasyon, flokülasyon, koagülas-
yon kullanılan kimyasal yollardandır.

CEVAP: C

8.	

¡ Balon joje

¡ Cam balon

CEVAP: C
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9.	 Göztaşı ¡ CuSO4 † Bakır(II)sülfat

	 Şap ¡ KAI SO4 2` j  † Potasyum alüminyum sülfat

	 Kezzap ¡ HNO3 † Nitrik asit

	 Güherçile ¡ KNO3 † Potasyum nitrat

	 Çamaşır sodası ¡ Na2CO3 † Sodyum karbonat

CEVAP: E

10.	 .
.
.

I
II
III

X Y
XY
X Y

e itlenir
ler

X Y
X Y
X Y

X
fl

2

2

3 3

2

2 4

2 3

&4
	 Y ler arasındaki ilişki II > III > I dir.

CEVAP: C

11.	 4X + 2CI– + MnO2 √ Mn+2 + 2H2O + CI2

	 		  CI
Mn
O

Mn
H
O
CI

X4
2

2

4
2
2

2

(
-

+

	 Reaktifler ve ürünlerdeki toplam atom sayısı ve yük 
korunacağından

	 	 X H4 4&
+  olarak bulunur.

CEVAP: C

12.	 Amorf katılar;	

	 •	 Kristal yapısı olmayan, düzensiz katılardır.

	 •	 Erime noktaları yoktur.

	 •	 Isıtıldıklarında akışkan hale gelirler.

CEVAP: C

13.	 Aynı çözeltilerde kütlece % derişim arttıkça çözünen 
katı kütlesi artacağından kaynama noktası yükselir.

	 	 % % %KN 40 30 10> >
II III I

=

CEVAP: D

14.	 Deterjanlar; sert suda temizleme gücünü kaybetmez.

	 Sabunlar; kıyafetleri kurutur ve yıpratır.

	 Deterjanlar; ciltte alerjiye neden olur.

CEVAP: E
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Karma 7

1.	 Maddeler erime noktalarının altındaki sıcaklıklarda 
katı, erime ve kaynama noktaları arasında sıvı, kay-
nama noktaları üzerine gaz haldedir.

	 Oda koşulları 25°C de;

	 	 X = sıvı

	 	 Y = katı

	 	 Z = gaz halde bulunur.

CEVAP: D

2.	 HF: Zayıf asit

	 HCI ve H2SO4: Kuvvetli asit

	 I ve II nin pH sı eşit olmaz

	 	 HF † 1 mol H+ † 1 mol NaOH

	 	 HCI † 1 mol H+ † 1 mol NaOH

	 	 H2SO4 † 2 mol H+ † 2 mol NaOH

	 	 ile artansız tepkime verirler.

	 İçerdiği iyon sayısı fazla olan H2SO4 elektriği daha iyi 
iletir.

CEVAP: C

3.	 Ayran † heterojen karışım

	 Yemek tuzu † NaCI † saf madde

	 Limonata † homojen karışım

	 Çelik † homojen karışım

	 Sıcak çay † karışım

CEVAP: B

4.	 Pt ve Au tam soymetaldir ve sadece kral suyu (HCI 
+ HNO3 karışımı) ile tepkime verir. Tam soy metaller 
hidrojenden pasiftir.

CEVAP: E

5.	 Ayrımsal damıtma da toplama kabına ilk kaynama 
noktası düşük olan X gelir.

	 X, Y den daha uçucudur.

CEVAP: A

6.	 İyonik katılar;

	 •	 Kristal yapıdadırlar.

	 •	 Suda iyonlarına ayrışırlar.

	 	 NaCI Na CI( ) ( )suda suda$ ++ -c m

	 •	 Genellikle erime ve kaynama noktaları yüksektir.

CEVAP: E
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7.	 NH4CI † Amonyum klorür † Asidik tuz

	 KNO3 † Potasyum nitrat † Nötr tuz

	 CH3COONa † Sodyum asetat † Bazik tuz

CEVAP: A

8.	 10Ne †
Okteti

tamamlamıştır.
18Ar †

Ne

Ar

	 ö
Na A
K A

benzer kimyasal zellik
1
1

11

19

$

$
4

	 fl ›
F A
CI A

oda ko ullar nda gaz halde
7
7

9

17

$

$
4

	 16S † 6A † kalkojen

	 P
Mg

soygaza benzemezler
15 15

12 12
4

CEVAP: E

9.	 NŞA da

	 	

n 22,4
11,2

0,5 mol

n m
m 0,5 64

m m 32 gram

n m
m n 4

32 8 mol He

8 N tane atom içerir.

SO

SO A

He A He

A

2

2
& &

&

= =

= = =

= = =

=

CEVAP: E

10.	 X Y
I. bileşik XY 8 2
II. bileşik XaYb 8 3

	
ç ;

ç
.

X i in a a

Y i in b b

X Y

X Y
bulunur

1
8
8 1

1
3
2

2
3

/1 3 2

2 3

&

&

0

= =

= =
4

CEVAP: C

11.	 I.	 16 gram

	 II.	 2 mol·16 = 32 gram

	 III.	 32 gram

	 Kütle ilişkisi: II = III > I

CEVAP: B

12.	 Ca SO CaSO2
4
2

4&
+ -

	

NH PO NH PO

Na CI NaCI

Na PO Na PO

Ca CI CaCI

4 4
3

4 3 4

4
3

3 4
2

2

&

&

&

&

+ -

+ -

+ -

+ -

` j

CEVAP: E

13.	 N2O + O2 † N2O3 / N2O5

	 CS2 + O2 †CO2 + SO2

	 CH4 + O2 † CO2 + H2O

	 N2O3 + O2 † N2O5

	 SO3 + O2 † Tepkime vermez.

CEVAP: D
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1.	 11Na: 2 ) 8  1	 1A / 3 katman

	 15P: 2 ) 8 ) 5	 5A / 3 katman

	 18Ar: 2 ) 8 ) 8	 8A / 3 katman

	 Atom çapı: Na > P > Ar dir.

CEVAP: D

2.	
Yanıcı kimyasal madde

Yakıcı kimyasal madde

CEVAP: C

3.	 Humus: Bitkisel ve hayvansal atıkların uzun yıllar top-
rak altında kalması ile doğal yollarla oluşan organik 
gübredir.

CEVAP: C

4.	 İlk çağlarda imbiği bulan, H2SO4, HNO3, HCI yi bula-
rak çalışmalar yapan Cabir bin Hayyan dır.

CEVAP: E

5.	
› .

MnO Mn O
Mn O Mn O katl oran tur

2
2 4

32 3 4

2 3 4 4

$

$

:

:

`
`

j
j 4

CEVAP: B

6.	 : ) )Be Be4
2

: :
2

	 Lewis nokta gösteriminde son katmandaki elektron 
sayıları yazılır.

CEVAP: A

7.	 Bir sıvının viskozitesi;

	 •	 molekül türüne

	 •	 molekül ağırlığına

	 •	 sıcaklığa bağlı olarak değişir.

CEVAP: A
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8.	 I.	 0,2 mol CO2 ¡ 0,2·3 = 0,6 mol atom = 0,6 N tane 
atom

	 II.	 1 tane NH3 ¡ 1·4 = 4 tane atom

	 III.	 2 gram H2 1 mol H2 ¡ 1·2 = 2 mol = 2 N tane 
atom

CEVAP: B

9.	 A A1 7  8A

	 İyonlaşma enerjisi † 8A

	 Ametalik özellik † 7A

	 Elektron ilgisi † 7A

	 Elektronegatiflik † 7A

	 Asit özellik † 7A

CEVAP: A

10.	 Gerçek atom kütlesi,

1 mol = NA tane Mg 24 gr
1 tane Mg x

x N gram akb24 24
A

= =

	 Bağıl atom kütlesi = 24 akb dir.

CEVAP: C

11.	 NŞA da 6,72 Lt ¡ ,
,

,n mol22 4
6 72

0 3= =  dür.

X mol CH
Y mol SO

4

2
4

X + Y = 0,3

16X + 64 Y = 9,6

,
, .

Y
X bulunur

0 1
0 2
=

=

1 mol CH4 16 gram

0,2 mol x
x = 3,2 gram

CEVAP: C

12.	 1 mol CH4 = 12 + 4·1 = 16 gram

	 1 mol He = 4 gram

	 Eşit kütlede 16 şar gram alınırsa

	
gram CH mol CH
gram He mol He

molH
e

mol C

molH

16 1
16 4

4
1

4

4 4&

&
4

	 	 n dHe CH4
=  olur.

CEVAP: B

13.	 1 mol bileşiğin elementlerinden oluşan tepkimesine 
molar oluşum tepkimesi denir.

	 	

N O

O O

O O

NO

CO C

C C

2

2
1

fl

fl

element bile ik

element element mol bile ik

bile ik

element element mol bile ik2 2

2

2
1

2

2

2

fl

fl

$

$

$

+

+

+

CEVAP: E
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1.	 X ve Y nin kimyasal özellikleri aynı, fiziksel özellikleri 
farklı ise birbirinin izotopu olan atomlardır.

	 Proton ve elektron sayıları aynı

	 Nötron ve kütleleri farklıdır.

CEVAP: B

2.	 2 mol - gram = 2 mol  CO gram882
44

=;

	 1 iyon - gram = 1 mol SO gram964
2

96

=-

=

	 3 formül - gram = 3 mol H2O ancak H2O kovalent 
yapılı olduğundan formül gram ifadesi kullanılamaz.

CEVAP: B

3.	 İyon Adı
H+ Hidrojen
CI– Klorür
Cu+2 Bakır(III)
Zn+2 Çinko (tek değerlik alır)
Fe+3 Demir(III)

CEVAP: D

4.	 XY2 için m
m

8
3

Y

X
=  ise

	

.

X
Y

X
Y bulunur

2 8
3

3
4

=

=

=
4

	 XY bileşiğinde sabit oran m
m

4
3

Y

X
=  tür.

	 7 gram bileşik·2 = 14 gram

	 8 g X – 6g X = 2 g artar

	 8 g Y – 8 g Y = biter

	 Başlangıç kütlesi 16 gramdır.

CEVAP: D

5.	 (D)	(+) ve (–) yüklü tanecikler arası çekim kuvvetine 
iyonik bağ denir.

	 (D)	Kovalent bağ elektron ortaklaşmasıyla oluşur.

	 (D)	Son katmandaki hareketli elektronlar ile metalik 
bağ oluşur.

CEVAP: A

6.	 Katı hâl en düzenlidir.

	 Gaz hâlin potansiyel enerjisi en yüksektir.

	 Sıvı ve gazlar akışkandır.

	 Ortalama serbest yol gazda en fazladır.

	 Dövülebilme (haddelenme) sadece katılardadır.

CEVAP: C
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7.	 Laboratuvarda uçucu madde ile çalışıyor ise;

	 •	 Eldiven, gözlük, gaz maskesi kullanılmalı

	 •	 havalandırmalı ortamda çalışılmalıdır.

CEVAP: B

8.	 •	 Aristo maddelere ıslak, kuru, sıcak, soğuk özelliği 
tanımlamıştır.

	 •	 CaI2 = Kalsiyum iyodür.

	 •	 Simyacılar kimyaya öncülük etmişlerdir.

CEVAP: C

9.	 %

% % ,

Hacimce 0
80 136
8 100

216
80 100 18 4&

:

:

=
+

=

	
,d V

m m m gram alkol

d V
m m m gram su

0 8 80 64

1 136 136

& &

& &

= = =

= = =

	 	

ü %K tlece 64 136
64 100

200
64 100

32

:

:

=
+

=

=

CEVAP: D

10.	 Katı – sıvı heterojen görünümlü yapı

	 Buz + su ¡ saf madde

	 Kum + su ¡ süspansiyon

	 Kan ¡ santrifüjleme ile ayrılır

	 özelliklerine sahip olabilir.

CEVAP: A

11.	 Sularda kireçlenmeye neden olan iyon Ca+2 dir.

CEVAP: C

12.	 NaNO3 ¡ iyonik bileşik

	 H2O ¡ dipol

	 iyon - dipol etkileşimi çözülmeyi tetikler.

CEVAP: A

13.	 Kaynama noktası: Basınç, safsızlık cinsine bağlıdır.

	 Buhar basıncı: Sıcaklık, cins, safsızlığa bağlıdır.

	 Buharlaşma hızı: Sıvının yüzey alanı arttıkça artar.

CEVAP: C


